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PRESENTAZIONE

Basta uno squardo alla cronistoria del settore della radiori-
cezione per rendersi conto degli sviluppi pia travolgenti della
nostra epoca.

Lawento dei semiconduttori, el transistor, dei nuvistor, d
componen ivoluzionato tutto, estendendo
enormemente i confini della radiotecnica e rendendo ancor pi
dif gravoso il compito di chi presiede allinsegnamento
e al coordinamento didattico. D'altra parte, le nuove schiere di
giovani e quelle dei non it giovani, intelligenti e sempre pieni
drentusiasmo, bussano alla porta delle novita, per trarre le
peopile egileciisiesont o gl i pe oK T
diffcil I lat pratico della questione. Ii loro
L e ontinge o progettazione, di costruzione,

H
H

H

ee.
A tutti questi amatori, che oggi sono molt, ho inteso tendere.
una mano, esponendo | principi fondamentali della. radiorl-
cezi iservando

spo-

massimo giovamento specialmente tutti quelli che la affron-
tano per la prima volta, porgendo loro tutte le basi necessarie
per inoltrarsi sia nella costruzione sia nella esperimentazione.

L'AUTORE
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MARCONI

s e s i

cune esperienze di trasmi

in azione
nello posto ifestremita opposta della szlz
collegamento

i due disposii.
er la prima volta al mondo, una dimo-
strazione pubblica viene fatt;

ar 12 masgie i q\mndulm " Cronstadiski
Vestnik » pubblica

memorabile_seduta, T

e di Popov i fondavano sulla teoria

a distanza mediante

Vaiuto di raggi elettrici,
testo completo della conterenza di
Popov, fa parte dello studio che questi
redatto nel dicembre del 1855 ¢ che & pub:

bicato nel primo numero (28 gennaio) del
£ della Societa_Russa di
Fitea s di it - (Seions i Fhteny, Lo

conferenza termina con queste parole profe-
tiche:
o In conclusone posso esprimers . spe-
ranca che, gracie i perfecionamenti ulte
fori, il mio. dispositive, potrd. sssere. appl.
Calo’alla trasmissione. di segnalt & dishenss

€ PoPOV

mediante Iaiuto di oscillazioni elettriche ra-
pide, non, appena si sard trovata una sorger:
e di tal oscllazioni dotata di u'energia
Sufc
lnqu::ln'lmawol!'}ﬁ\.nluhn 0. E

da ques st m rmidabile va-
e ol progress tecniel s
i rapidamente la nostra vits

o In effet

mostrd al e to un
seguit risdittusiose, a televisions, 1a
elettronica innumerevoli applica-

con le
Cioni, Tenergia. atomica, Ia conquista. dell

io.
a volta tanto, il detto « nessuno & pro-
0: lo Zar Ni

1900 esprime a POl
« lapplicazione a stabilire un legame (ra
d

B o verith storica. Tn Tunghi ann abbia-



Radioricezione

mo_pazienter raccolts documer
e et sl pret

fia ol Fadlo 10 s’ sl
Bl o o e
PR el o sasmmtios siosen

Varlazionl di campo

Tutto questo comincia con Michael FARA-
DAY, fslo inglese (IT911860), genile au-
todidatta, la cui intui onvolto le
e e et
e A COULOMS,
e S corpi con:
duttori, noo esta 8 collocaria ne
gli spi

o gy
linee di c.\mpo slttrco ¢ magretico (1632)
si avvera particolarmente

Un alio fisca ....| (di_origi

s James Clorck MAXWELL " (8511579)
prowisto di un solido bagaglio di conoscen-
2z matematiche, riprende ed amplia le teo-
e B “the tutte e
variazioni di un campo el tico

di

I o o Gl ey et
ezz0 della prop:

LL dimostra la natura elettroma-
goetica_della luce e ne

umm He

feico iedesco Heinrich Rudal
HERTZ (I857-1894), allora professore al Po-
litecnico di Karlsruhe, al quale apparticne
il merito di avere, nel 1887, constatato spe-
rimentalmente l'esistenza di onde elettroma
gnetiche, dimostrando cosi quanto avesse ra-
gone Maxwell,

Queste onde sono generate per mezzo di
un < vbratore» Hertz chinms in questo mo-
do un dispositivo formato da un condensa-
Sk ) lcomeisiingeie
i uno_spntametro aivents
to da una bobina di Rhukortf. Le onde

rilev & unrisuonators,

snetlo \nelallloo e cui estremith ravvicinate

lasciano scaturire una scintilla in presenza
R

di un campo intenso di «o rziane »
come noi le chiamiamo, perpetuando cosi
o memorla_dello scopitore ct, morto

37 am o o del pi motevall

i @ rivelat
specimentatonl . tutte Js cpod

il risuonatore di Hertz non & suf-

i dell Sciens il 24 novembre 1150 @ put-
blicata i Complex Rendus, tomo CXI,
mero 21, pp. THST (come riterisce la rivi
T Touid Elecronigue del Maggio. 196,
da cul abbiamo trato gueste note) BRAN:
LY descrive particolare;

bilisso‘allora: fra e p-mzeue it
Dotto, di una coscienza e di una probita

1 b
sto passo che.
cercatore fr

le polemiche sorte ulteriormente.

<L slsiraie seie. iy enimenis
dai saggi di

si fa circolare in una lunga
«Da cio limpiego di lunghi conduttori an-
nessi al trasmettitore e al ricevitore e senza
# quali non vi & telegrafia a grande distanza.
« Fatte queste riserve, non contesto in al-
cun modo il grande interesse delle esperien-
2e di MARCONI
i di iy

risposta ad una lettera di M. Blondel
@ e it

1) Edoardo BRANLY riconosce, senza esi-




Storia della ra

tare, la priorita di POPOV nella invenzione
della radio;

2 Lantenna i emissione, come

na di ricezione, sono state mnegabllmcme
inventate da BRANLY  non da FOPOV co-
me generalmente si_ pensa.

(Dialtra parte, nol slamo in possessa-del
testo i una lecters di BRANLY, in data 1
settembre 1906, lettera che contiene del rh

S e precisano questo punto della
storia).

Percht & accaduto che, probo e modesto,
puro ¢ disinterssato, Edoardo BRANLY fos
icchi tendenti a contrastargli

ia priorita deliaveasione del cohérer? U
Brofessore gelPUniversih di Fltirs il ool
me & Albert Turpain, si & sforzato, per
St Ay, & dimosises o 1 i H

Michael
Faraday

Alessandro
Popoy

13

stato inventao, fin dal 189, da un ricer
catore Italiano, Temistocle CakeschiOnest
(185515233, Nei corso ai una pojemica che
12 volt el 1931, nelle pagne del et
e », il Dott. Pierre Corret, ha
e logica irrefutabile che:

a

o

e
Calzecchi Onesti si_sono wolti
il dove i collsgieno’ Sifricd sk
steva fra lo spintometro a scintilla ed il tu-
bo di limatura, mai con azione a distanza,
senza_conduzione.

2) Altrettanto O. LODGE, ASS. POPOV, co-
me pit tardi G. Marconi si basavano unica-
mente sui lavori di Edoardo BRANLY che
ha dimostrato l'azione a distanza delle scin-
tille sulla conducibilita delle limature.

Siamo in possesso degli studi originali

James Clerck
Maxwell

Rudolf




el studioso tateno (i cu, sn detio
scoperta ha permesso la
enogralt i sl seasllth

il merito e
di Edouard Branly
Le esperienze dell'esperto francese sono

di oscurare la gloriosa memoria

e a_profitto il
fenomeno della risuonanza dei circuiti elet

Ognuno per proprio conto

Tuttavia, alcuni dei ricercatori che, ognuno

di segnali apportatori di info e
sta idea, 'abbiamo visto, era germinata nel-
Io spirita di Alessandro POPOV.

i che, nel 1895, realizzera il primo col

o, & nato nel 1855, nell fami

ne di questo glorioso
Sveit I tleviione, dusta Jontans disoen
dente dei lavori di POPOV.

Radioricezione

0 le scoperte di Hertz
e quali i rese possibile 1a tele-
grafia senza fil

Dopo gli studi secondari al seminario di
POV entra nel 1871,

all Universita di

troviamo il giov

Tospediniect @ Cron

px

uficiali e
cith ¢ pits tardi tiene. lore
re un corso di fisica pratica.

Nel 1894, POPOV prende conoscenza degli
studi di Oliver LODGE pubblicati nella rivi-
ta inglese « Electricien » sotto il titolo « The
work of Hertz and some of his successors »

e dove sono particolarmente esposti 1 lavo-
ri di BRANLY. Durante Vinverno, e nella
primavera 1895, egli riproduce le esperienze
i HERTZ, ¢ &i BRANLY, perfeziona  cobé-

e finalmente a punto il dispositiv

e ‘sarh presentato nel corso della’ storica
seduta del 7 Maggio 1895

Noi n¢ riproduciamo qui lo schema origi
nale che’ permette di apprezzare nel contem.
po la semplicita e Iingegnosita. 11 cohérer
AB si compone di un tubo di vetro che ha
alfinterno due fogi di pltino di larghesza
8 mm. ¢ scostati di 2 mm, le cui estremith
s vontpaiteles Wikl ol s
palvere di ferro puro (ferrum
tum) & depositata su que:
S0 eliioas T e

sticamente  tra
Qiacte molle di cull e
gata a zigzag onde consentire alla sospen
sione il massimo di leggere

Nl actini it 25 Va o 1008
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(1874-1937),
arcon, (Bologna),
premio Nabel n fu, con
e “Sue. invenzion, mag-
siori benefattort dellumanita. R
facendosi " ai principi_sui_quali
i fondava la telegrafia senza fi-
l, gia determinati da altri scien-

loria di_risolvere

Guglielmo Marconi
nato a Sasso

‘nuovo sistema di
zioni. tra. gli uomini,

circuiti. L'uno, sempre chiuso, & quello che
comprende la batteria PQ, Iavvolgimento del
rélais e il cohérer. Laltro circuito & forma.
to dalla batteria PQ e dal classico campa
nello elettrico; non si chiude se non quan-
do larmatura del rélais ¢ attirata verso il
punto di contatto

8L cotempine actimense [ fumslonamenis
dell'insieme. 11 rélais non attira Varmatura
se non quando ¢ wmm ‘da una corrente
swperore 8 5 0 Eocics 10mA. Ora, la pol
vere di fe one nomalmente ura
Sitenza dellordine i 100000
e
dire che il rélais rimane aperto.
do un treno di onde herziane raggiunge il
cohérer (o piu esattamente
sto delle correnti di AF.), la resistenza del

a circa 2500hm, la cor

nel rélais supera il valore critico, il contat

Vale a
Ma_ quan-

cohérer cade

suonare, che
non & tutto! Se il martello picchia da un la
to la dallaltra picchia il cohérer
(

tizzator
tomaticamente il fenomeno dela «
Histabliendo Ia resistenza clevata della pok
vere metallica

Un scgnale breve (un «punto» dellalfa:

beto Morse) da luogo a un colpo di campa
na. Uno lungo (un « tratto ») si manifestera
n una suonata della stessa durata, sabenr

do la resistenza del cohérer tante variazioni
alternative quanti sono i colpi di martello

E' questo il dispositivo che ha permesso
a POPOV di riprodurre le esperienze di
ettitore compo-

a bobina di Rhumkorff e di uno
pi, nel giardino della Scuo-

HERTZ, wilizando un em
sto da

gonfiato
tare delle perturbazioni atmosferiche dovu:

idrogeno, POPOV.

1l suo apparecchio, sin_ dallinizio, lo si
vede, gl serve in tre furaioni diverse come
apparecchio di dimostrazi eno-
o Pikcd, come ceviputs o szgnzlx cco
me indicatore di perturbazioni atmosferiche.

1 denlgratei i POPOV i sono storatl

nel dimostrare che questultima

era gid stata un punto di mi rigine,
del giovane ricercatore: affermazione che
smentisce tutti § fatti e tutti menti
originali

cont che § 19 geonalo, 1005 POTCE B

. dimostrioce, & lograll vy B
a i dala® sescnet gl Coc
Societe Techuiina & R i

Ipo la portata di

Tiesto! Sccreics Coutidaresokzats

i1 24 maro 19 POPOY b poltic
anti ai membri della « So

s e Phyalgie s Chimes et

strazione di telegrafia senza fili con regi

Cos
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strazione di un messaggio su un apparecchio

Morse. I trasmettitore si trovava

dell'Istituto Chimico dell'Universith di Saint
irgh.

A circa 280 mete da 1. nll sala del vec
chio gabinetto di fisica, re FF.
Petroucewski, presidente s Socts 15
neva davanti il registratore e man mano che
apparivano dei segnali Morse sulla stris

«Heinrich Hertz In carate ato. Un'ove
zione sanziona questa_espe-
Tonea, B e Tiico v, LEBEDINSKI
che conserva preziosam
porta il primo messaggio
¥ sl ® oop 2 100 5 195

on lintera biblioteca dello studioso.
re settimane dopo questa memorabile di
mnmn.m 116 spulle 195, alFinie

mento della telegrafia senza f
do delle portate sempre
Gpa attivamente allequipaggiamento radio
e et
ione a Eugenio Ducretet. I1 21 agosto
1500 gi Stabiimenti Ducreiet presentano al
Congresso Internaziona
R B,
i ed il sig

ragiungen-

fezionamenti da apportare ai propri appa-
recchi.

5 POPOV & eletto Direttore dello
e et

fessor Sknbel(syn fa, nel corso di una con-
ne ed una di

«Journal des Postes et des Télégraphes ».
Da allora POPOV. persegue il perfeziona-

Schema di principio dello storico apparal
ricevente ideato e realizzato da Wiettamdro
Poj differenia_solo_in
condario da_quello
foventato de Gugliimo Marcons

uoi lavori, POPOV muo-
e s
stesso anno, a causa di un‘emorragia cere-
brale, alleth di 46 anni. Ma il suo operato
la sua memoria solennemente ce-

lebrata il 7 maggio di ogni anno.

Tappe storiche

Tuttavia un giovane studente dell Universi-

impulses and Signals and in Apparatus i~
refor » che egli completa il 2 marzo 1897
che & accettato il 2 luglio

A questo punto, i suoi lavori suscitano
scalpore nella stampa, senza tuttavia che
siano rivelati i particolari tecnici concernen-
i I'apparecchiatura impicgata. E un artico-
lo'di V. H. Preeche nel numero dell'li giu-
oo 1Tl & Bticiriien's, e 1 Reind vl
B i dimps e G M
coni e che non_differenziano da quelli di
non in particolari di ordine se-

Quest iminuisce affatto i meriti del
Seilanes speatae it




Storia della radio i

Siamo ai primordi della radio. I
ricevitori a detector, con ascolto

i sintonia, si oftenevano fa-
o scorrre n cursore rgo
i spire della bobin

1t pannello frontale dei. ricevi-
tori radio assunse un aspetto si.
gnificativo soltanto inforno agli
anni_venti. Questo_ricevitore, di
fabbricazione inglese, venne
dotto nel 1922. 11 potenziometro
ancora non esisteva e in sua ve.
ce si usava il reostato; le ma
nopole graduate_sostituivano. le
Scale e i quadranti,

stesso ricevitore di sopra, vi
sto nellinterno. Si possono. ve.
dere i grandi reostati ¢ le bobi
e di notevol dimension
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una notevole perfeziona in-

cessantemente Ia sua apparecchiatura.

Nel 189 egli perviene a frasmettere un
fili oltre la Manica. E due

messaggio
anni piix tardi, il 12 dicembre 1901, fa vali-
care alle onde radio Foceano Atlantico.

1 suoi lavori gli hanno valso una giusta ri-
compensa_sotto forma _del Premio Nobel
per la Fisica che, nel 1909, egli ha condiviso
con K. F. Braun.

Fino a questo punto abbiamo cercato di
ricostruire la preistoria della radio. Le tap-
pe seguenti le conosciamo it o meno tutti,
pertanto, ne ricorderemo le principali

1906 - L'americano Lee De Forest inventa
il triodo.

1913 - Laustriaco Alessandro Meissner in-
venta la reazione ¢ quindi gli oscillatori a
tubi_elettronici,

1917 - 11 francese Luciano Levy inventa la

reterodina.

1948 - Gli americani Bardeen, Brattain ¢
Shockley creano il transistor.

= =

& progredisce llh romanzi
a puntate di cui

Hmrsiaortoines,

bt g
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Dalla emitrente alla ricevente

DALLA EMITTENTE

e onde radio sono presenti in ogni
dove, nelle nostre case, per la strada,
di giorno e di notte; il loro co
tamento & un po’ simile a quello delaria
perche, come l'aria, esse circon
stri corpi e riescono ad mﬂhnrsl qmsl
dovunque, attraversando la maggic
te dei corpi solidi nnunll e artiicall, lo
 degii edifc, le

ferrstre. Tuttavia, anche quests magico
potere delle onde radio & circoscritto en-
tro taluni limiti, al di 1a dei quali esse
nulla possono pit fare. E questi limiti so-
no_rappresentati, in misura pit o meno
sensibile, dalle strutture met
luni sistemi montani, dai giacis
taller e, 1o genere, da uttl | corpl buo-
ni conduttori di elettri

Le onde radio sson0 suddwmersx in

e class, tenendo conto

rauensu: e e delle
azione. Ma una prima grande diffe-

NATURALI ¢ ONDE RADIO
ARTIFICIALL.

Le onde radio naturali sono sempre esi-
stite, fin dall'origine dell'universo; le on-
de radio artificiali sono state prodotte
dall'vomo appena nel secolo scorso. Un
tipo di onde radio artificiali, molto comu-
Il e & tutt note, sono quelle prodatte dai
fulmini e che noi avvertiamo attraverso i
B rech ko ot o G

ALLA RICEVENTE

stdiost rumorl, volgarmente chismatl col
nome di « scariche

Le onde radio .ruhcxal\ o
sono quelle che o di ascolta-
re voci e suoni mue et bR

ficiali quelle emesse dagli appa
telegrafici (senza fili), quelle inviate nello
spazio dai radar o quelle che permettono
di pilotare automaticamente i satelliti ar-
tificiali, rendendoli obbedienti alla volon-
ta dell'somo mentre navigano negli spazi
interplanetari.

Le onde radio arficall, dopo csiere
state pro ciali apparecchiatu
re, si itondono nehe spazio con una ve-
ocita immensa, uguale a quella con cui la
luce si diffonde tutto intorno alla sorgen-
te luminosa,

o le stelle. E questa velocita
& di 300.000 chilometri al secondo. Una ve-
locith, dunque, veramente grande, molto
pits grande di quella del suono che & di
appena 385 metri al secondo.

Natura delle onde radio

cosa siano veramente e oude radio,

no, almeno in parte, al mondo dei miste-



ri, cosl come avviene per la luce, per la
forza di gravita e per molti altri fenomeni
naturali. Tuttavia, allo stato attuale della

no la nostra esistenza piu comoda e pit
confortevole.

dell'industria radiotecnica tra i

fior sti modernissimi
meccanici, che permettono a tutti noi di
scoltare ¢ di vedere cid che si dice e cid

che avy gni parte del mondo.

Lineria quindl pub”definins come
i sl aliiiieo er 1 ond vk,
prima di trasformarle o
{0 sl bl B
stri sensi. Ma questa stazione di arrivo
non sempre ci appare sotto I'aspetto di un
filo teso fra due supporti installati sul
tetto o in forma di asta metallica affusola-
ta ad una estremita o recante un certo nu-
mero di sbarrette metalliche in posizione

50 contenitore dell'apparecchio radio. Dun-
que, anche se 'antenna non & visibile, essa
esiste sempre e pud essere rappresentata

un corto spezzone di filo, da un ele-
mentare avvolgimento o da un componen-
te, di recente costruzione, che prende il
nome di ferrite.

Radioricezione.

lerna,
mu. w Fascolto dei program:
mi dulazione di frequenza,
Vengona, moniate anteme. orien
tabil, di dimensioni ridotte e i
telescopico ».




Dalla emittente alla ricevente

Le antenne unifilari_ esterne, in




Frequenza e lunghezza d'onda

radio, come ogni altra grandez-

3 oo’ e 1" minuto se-
anche per le onde radio ¢ stata
T e e
state stabilite due: i
queste due unita di mi
relasione, I cul inecpretazione scatursce
dall'anal ica delle onde
L ogm caso si pud saticipare fin d'ora
| metro misura a lunghezza dellonda
rudlo, mentre hertz pe misura Infre
L g

s

Onde elettromagnetiche

La funzione essenziale di ogni apparec-
chio radio &

no onde allentrata dell'apparecchio radio
e vi sono onde alla sua uscita. Ma vi & una
EESDialrEfenl -4 qiesl i pl
onore Soltanto delle
s o ompressiont dellaris
onde radio sono onde elettromagne-
tiche, dello stesso tipo di quelle irradiate
dalle scintille elettriche, dai fulmini o dal-

gnano, per viaggiare, di 220 mate-
riale, che puo essere un qualsiasi corpo
Solido, liquido o gassosd, ima che pl

B oot s et
a inviare sulla terra, le onde radio.

Si & detto che le onde sonore sono ct
FegnoR faretezionl e compressont -
; ma queste rarefazioni

Radioricezione

Laltezza dal suolo_dellantenna
trasmittente o ricevente _costi
tuisce Velemento di maggior im:

i mobili TV tendono ad esaltare
tale elemento.



Dalla emittente alla ricevente

o
i
" 5>

it elementi rappresentano uno dei prodotti del recente progresso
tecnico. Esse vengono attualmente installate nelle stazioni emittenti, in quelle
di collegamentt radio. Ceneralmene si tratta

di antenne fortemente dircitive, adatte per captare seguali radio di frequenza
e, da otevoll distanze tivita di queste

Lahin acoorgimenti Jacuics che faserseons

i captazione delie. onde radio ¢ che permetiono di escludere ic onde rificsse
da ostacoll naturali"o ariiicai, o e DR




Radioricezione.

Lantenna ricevente TV & sempre
composta da un certo numero di

1 ponti radio sono caratteriz-
2ati dalla_presenza di una o
piie_antenne di tipo paraboli-
o o di forma analoga.

nna ricevente dellautovettura diviene efficientissima
in prossimita dellantenna trasmittente e in assenza di osta-
coll interposti.




Dalla emittente alla ricevente

sioni possono succedersi assai rapidamen-
te oppure molto lentamente una dopo I'al-
tra. Nel primo caso si hanno onde sonore
corte, nel secondo caso si

rarefazioni
(onde sonore) diffuse in un minuto
do & elevato, il suono & di frequenza ele
vata e le onde sono corte; in caso contra-

sono acuti, nel secondo caso i suoni sono
gravi.
Ma ritorniamo slle onde dlettromagne.

trasmit-
come la

atta vibrare
ria onde so-

con I'archetto, diffonde nell’s

nore. Liantenna delle stazioni radiotra-
smittenti viene fatta vibrare da una par-
ticolare corrente elettrica, generata dalla

sono che campi  elettromagnetici oscil-
lan

Propagazione delle onde

11 fenomeno che rende possibile la tra-

Un'onda elettromagnetica non & che una
perturbazione, creata nello spazio ci

o quasi sferi-

trovi sul cammino della
onda radio risulta soggetto all'azione del-
eletraemngnétian el ur.u:ﬁm la na-
tura dell'onda s un
Duon conduttors ol letticth; clod selpae
de cletront liberi, in esso gll leironl
stessi si mettono ad oscillare, dando luo-
%0 ad una oscilazione elettrca, Se nella
oscll!azlcne di partenza era presente sotto
e forma un segnale utile, o
gnn|e elettrico ottenuto da un_suono,
questo segnale utile potra essere ritrovato
nell'oscillazione degli elettroni_dellanten-
na ricevente. Il modo di oscillare degli

ella reteluce, solo che in
caso la frequenza &

questo




fondamentale caratte
Guando, instal.

della carrozzeria.

dzll nmevmn e
sipilitd di

efficienza
el ricettivita.
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Dalla emittente alla ricevente

3t

Misura delle onde

e
uso domestico nza di 50 ci-
B &S Cle coe gt 7

Ricordiamo per un momento che cos
nella sua intima natura la corrente elet-
trica.

La corrente elettrica altro non & ch
un movimento di elettroni lunm-mn con-
duttori. La corrente continua & caratteriz-

flusso di_elettroni, lungo |
Socittion, cho 8, svilugpe sempre Hello
stesso verso e alla medesima velocita. La
corrente alternata, a differenza di quella
continua, & caratterizzata da un movimen-

to alternato di elettroni liberi contenuti
nei conduttori metallici. Ci spieghiamo me-
glio. Gli alternatori, che sono dei genera-
tord di correnil aliecvate s soco ofl
di due morsetti, quello positivo e quell
negativo, come avviene nelle pile. I mor-
setti dell'alternatore caml di nome
cinguanta volte al minuto secondo.

Cio significa che ciascun morsetto di-
vieno positivo e negativo, successivamente,
per cinquanta volte al secondo. Come si
portano, in questo caso, gli elettroni

morsetti dell'alternatore, e sono costretti
n movimento in avanti e all'indietro

Tabella di comparazione della frequenza con la lunghezza d'onda

ONDE MEDIE ONDE CORTE
lunghezza d'onda frequenza d'onda
(kilocleli) (metrt) (megacicli) (metrl)
550 545 15 200
600 500 2 150
650 461 3 100
700 429 4 750
50 400 5 600
300 375 6 500
850 353 7 a9
900 333 8 315
960 316 9 333
1000 300 10 300
1050 286 1 23
1100 3 12 250
1150 261 13 231
1200 250 1 24
1250 240 15 200
1300 21 16 188
1350 22 1 176
1400 214 18 167
1450 207 19 158
1500 200 20 150




in ogni punto del conduttore. In altre pa-

le in_ogni punto del conduttore metal-
lico, collegato ai morsetti dellalternatore,
vi sono degli elettroni che vanno sempre
sue 7a mai allontanarsi dalla loro
zona. Nelle correnti continue,
verifica esattamente il contra
I csce it elottrons percorrono lintero
S

ue, quando sl dce che 1 corrente
fre.

con
e ikt sl aiciep perbes
Sl L S
lettromagnetismo ci insegna che ogni
conduum elettrico percorso da corrente
mpo_elettromagnetico,
e la

di volte al minuto secondo (nel caso del-

Radioricezione.

In comente dlettrica per i domesti f
ca ttromagnetict le
POIREEN 50 vt miviets mondo), e
sto fenomeno potrebbe essere realizzato
facendo ruotare una calamita, prima in
un senso e poi nell’altro per ben 50 volte
AP o

1l campo elettromagnetico _variabile,

Al iEeo o ls spasicie. gzt il
conduttore elettrico, per una certa distan-
za_(molto limitata).

radio hanno il potere di dif-

Lunita di misura della lunghezza d'on-
da, come & stato detto, & il metro, mentre
Vunita di misura della frequenza & il
ciclo al secondo, abbr. c/s., che viene an-
che denominato « hertz », abbr.

Tra il metro e Ihertz vi & una stretta

nota la frequenza e, viceversa, permette

Le onde acustiche si
ziano dalle_onde

Spazio con la velocits della
ce.
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di_ conoscere la frequenza delle onde ra-
s e T T
La relazione & la seguente:
lunghezza d'onda =
Velocita della
Frequenza delle onde radio

¥ p ke il e
3004 etri al minuto secondo, que-
sta slessa foramla 5 preseata nel modo

lunghezza d'onda (in metri) =
300.000.000 metri

Frequenza (in cicli al secondo)

Esempio. Se la corrente elettrica al-
Tantenna trasmittente ha una frequenza
di 1000000 di cicli al secondo, da quel-
Tantenna si diffondono nello spazio onde
radio della lunghezza di 300 metri. L'unita

ste unita di misura vengono anche de-
nominate « kilocicli al secondo» e «me-
gacicli al secondo », abbr. Kc/s e Mc/s.
Con I'uso dei multipli dellhertz le prece-
denti formule assumono le seguenti
espressior

Lunghezza d'onda (metri) =
300

frequenza (megahertz)

11 diapason si comporta rispetto al-
onde acustiche allo stesso modo

onde sonore di una determinata fre.
quenza.

Frequenza (kilohertz) =
300000
Tunghezza @onda (metri)
Frequenza (megahertz) =
000

lunghezza d’onda (metri)

Tutte le formule fin qui riportate stan-
1o a dimostrare che la lunghezza donda
& inversamente proporzionale alla fre-
quenza, e cio significa che piu lunga &
Tonda piu bassa & la frequenza e vice-
versa, ossia pit alta & la frequenza pit
corta & l'onda.

Estensione delle gamme d'onda

Leestensione e la suddivisione dellin-
tero spettro_delle onde radio debbono
essere compiute dal tecnico che si ac-
cinge ad effettuare le operazioni di alli-
neamento sulla scala parlante di un ti-
evitore radi

e od radm si_ differenziano tra di
loro per la lunghezza o, il che & lo stesso
por In frequenie. Esistono code radio del
Ia lunghezza di alcune decine di kilometri,
s EEE altre della lunghezza
i appena qualche centimetro. Lo spettro
Tinsieme di tutte que-

lunghe alle piu corte.
Questo insieme viene suddiviso in alcuni
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gamme d'onda ». Si conosce ad esempio
la gamma delle onde medie, quella delle
onde corte, delle onde lunghe ecc.

Modulazione

ogni stazione radiotrasmittente si
creano tre forme di onde diverse: quella
sefsoungnetion, dl bisss (requems; g

ata d fono, quella elettroma-
L e

£
Classificazione delle frequenze
Lunghezza d'onda Frequenza Denominazione
30000-3000 10400 KHz Frequenze bassissime
3000600 100-500 Frequenze basse
600-100 5003000 KHz Medie frequenze
100-10 330 MHz Alte frequenze
104 30300 MHz Altissime frequenze (VHF)
10,10 3003000 MHz Frequenze ultra alte (UHF)
0,100,01 300030000 MHz Super frequenze
sotiogruppl, che prendono il nome dil un particolare apparato che prendefil

nome di oscillatore AF. e, infine, quella
risultante dal mescalamemo delle prime

spazio dall'antenna trasmittente. Il pro-
cesso di mescolamento dell'onda prove-
ente dal microlono e di quella generaa
dall'oscillatore AF. prende il

MODULAZIONE. In pratica, finché. on
a non inizia il suo viaggio a par-
tire dall'antenna trasmittente, non & cor-
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Suddivisione delle onde radio dl
Gamma d'onda Lunghezza d'onda Frequenza
Lunghissime da 30000 a 3000 metri | da 10.a 100 kilocicll
Lunghe da 3000 a 600 metri | da 100 a 500 kilocicll
Medie da 600 a 200 metri | da 500 a 1500 kilocicl
Mediocorte da 200a 100 metrl | da 1500 a 3000 Kiloclcll
Corte da 100a 2Smetri | da 3a 12 megaclell
Cortissime da  25a 10merd | dalza 30 megaciell
Ultracorte da  10a 1metro | da30a 300 megacicll
Micro onde al di sotto del metro | oltre § 300 megacicli

retto parlare di onde, percht in pratica za) che ha gia subito il caricamento del
si tratta soltanto di correnti elettriche. segnale utile modulante si chiama « mo-
Dunque, il processo di modulazione con- dulata ». Un primo modo di inserire il se-
siste, nel mescolare la corrente clettrica gnale utile sull'onda portante & quello di

i regolare (ossia modulare) I'ampiezza della

ossia un‘onda che ha una

ire ln seconda pren.  ampiesza di oscillazione definta e
ante ». Queste due ul- minata dal segnale utile. Nell'antenna

time denominazioni trovano giustificazio- cevente viene captata un‘onda il alla
icrofonica, modulata: con opportuni sistemi, nellap-

T s T T

percorrerebbe soltanto pochi metri di di- l'onda radio nelle sue due component
B i s e
alta frequenza, se inviata da sola allanten-  sformata i e suoni, e quella di alta

na trasmittente, percorrerebbe, sottofor- frequenza (portante), che viene gettata
via.

rebbe ascoltare, attraverso gli altoparlan-  Un altro sistema di inserire il segnale
ti degli apparecchi radio, soltanto un ru- utile nella portante & quello di variare la
more di fruscio. Si potrebbe anche dire frequenza di oscillazione della portante
che il processo di modulazione consiste ~stessa, secondo l'ampiezza del segnale mo-
nel « caricare » I'onda radio generata dal- dulante. Anche in questo caso sullanten-
Rl e pie e et Ve e T
T'energia ad alta frequenza viene « carica- alla modulant sistemi opportuni,
ta» con I'energia di bassa frequenza pro- i d o el i
veniente dal microfono. lazione di ampiezza, & possibile ottenere
R & 11 feoqucasa Graciorremin | Fuioiaimas a1 segauic GG o bl Ride
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La,_comente eltirica generatqdal
microfono ¢ una corrente di b

frequenza, che rappresenta il vei
GGl dele voct ¢ del suoni.

awvertito soltanto come

un fru rusco. f
La mescolanza dei segnali di bas-
5a frequenta’ con 7 auelll di alta
frequemsa, prends W nome
« modul it ‘processo_di

i
I}
|

ulaione puid avvenire i

diversi modi: i puo_modular

la frequenza del sepnale’(dise. |

o in basso Sinisira) ¢ of puo |
Tnodulare invece Tampiezza ‘del |

segnale (disegno in basso o de

moduaz. d'ampiezza

MR-

moduaz. di frequenza

trasm. MF trasm MA.



Dalla emittente alla ricevente El

Principall emittent! italiane in modulazione di amplezza.

Lunghezza
Frequenza | =y onda Citta e programma

KkHz 5

1549 1935  (Trleste, III programma;

1578 190 |Ancona I, Brindisi I, Carrara 1, Catanzaro I, Cosenza I, Lecce
1, Perugla 1, Taranto 1, Tern! 1, Agrigento 11, Alessandria 11,
IAquila 11, Arezzo 1I, Ascoll Piceno II, Belluno II, Bene-
vento 11, Blella 11, Bressanone 11, Brunico 11, Campobasso
11, Como II, Cortina II, Cuneo II, Foggla II, Merano II
Potenza 11, Salerno 11, Savona 11, Siena 11, Sondrlo 11,
Teramo 11, Trento 11, Verona I, Vicenza II;

1529 196 |Vaticano, Livorno 111, Pisa III;

1484 202 (Aquila I, La Spezia I, Potenza I, Verona I, Avellino II,
Bolzano 11, Catanzaro 11, Cosenza II, Gorizia 1I;

1448 207 |Ancona II, Cagliarl II, Caltanissetta 11, Firenze II, Lecce IT,
Palermo 11, S. Remo 11, Sassari II, Taranto II, Torino 11,
Udine 11;

1367 2195 |Agrigento 111, Barl 111, Bologna I1I, Bokzano III, Catania
I, Firenze 11, Genova III, Messina 1II, Milano IIL,
Napoll III, Palermo III, Roma III, Torino III, Venezia
I, Verona 111, Bari 1II, Bologna 1, Catania I, Genova I,
Palermo 1, Pescara I, Regg.o C. I, Roma I, Udine 1, Trento I

118 269 |Aosta II, Barl II, Bologna 11, Messina 11, Pisa II, Trieste II;

1061 283 |Cagliari T;

1034 2% [Genova I, Milano 11, Napoli I, Pescara I, Venerta II;

899 3335 (Milano I;

a5 355 [Roma IL;

818 3665 |Trieste I;

656 4515 |Bolzano I, Firenze 1, Napoli 1, Torino 1, Venezla I;

366 530 [Caltanissetta.




Frequenze delle portanti

Occorre usare, per ogni trasmittente ra-
dio ¢ televisiva, una diversa frequenza del

LA

segnali

o
H
1
&
8
e
gﬂ
3]
B
g
H
H
g
3

logna I* progras
e
1331 kHz, parl s 2255 .

i potrebbe pensare che fosse suffi-
S S e e

1332 kHz, perché tutto vada bene:
no! Siccome il segnale sonoro da trasmet-
tere ha la banda di frequenza da 16 a
20000 Hz (ciot in parole povere da 0 a
20kiz), aviene che durante Ia trasmis-

sione occorre e lintero campo

e compreso tra 1331 — 20kitz

1331 + 20 kiiz, ossia tra e Tt e,
e buon in

ra 1331 kHz e 1340 kHz).
Inoltre, per evitare interferenze tra una
stazione e Ialtra, occorre separare le ban.
de relative a due stazioni vicine in fre-

a di frequenze vuote,
o. Per questi motivi la

i q ssa &
quella dellonda portante della stazione

emittente.

Servate alla loro attivita.



componenti
elettronici




Componenti elettronici

CCOMPONENTI ELETTRONICI

Condensatori

1 condensatore, nella sua forma pi
mplice, & costituito da due lamine

Lo
Sarta. paraifinata, e preadono. et
ente il nome di condensatori o

e armature che compongono il
condensatore possono essere separate dal
pit: comunemente, dall'aria

in ogni caso Iisolante inter-
posto fra le armature del condensatore
ne costituisce il « dielettrico». Cosi due
lamine metalliche applicate alle due facce

sfere o due corpi con-

liche, oppure due

in pratica, di energia elettrica. Tale defi-
nizione non deve tuttavia creare confu-
sione fra il condensatore, le pile e gli
accumulatori elettrici, perché le pile e
gli_accumulatori elettrici rappresentario
altrettanti serbatoi di energia_elettrica,

uel
o e s s

R S ra i i
o

duttori immersi nell'olio, costituiscono in-
vece un con dielettrico li-
quido.

Ogni corpo conduttore isolato pud es-
sere sempre considerato come I'armatura
di un condensatore, di cui Valtra arma-
oo e FE AT
pareti della stanza e in genere da tutti
e cxrcoslann ap-
poggiati o connessi a

La quantita di cariche =I=lmch=. rispet-
tivamente positive e negative, che si tro-
vano separate fra loro sull'una e sull'altra
armatura, rappresenta la « carica elettrica
del condensat

uguale in valore alla carica elettrica nega-
tiva dellaltra,



Capacita di un condensatore

La carica elettrica che un dato con
densatore viene ad assumere,

in le sulle rispettive -
ture delle quantita di elettricita differenti.

Si esprime_brevemente questo fatto
dicendo che i vari condensatori hanno

fra una armatura e lltrs, aumentano o
diminuiscono in proporz egue
SeiSiaponn ta Ia fobrlca, cleriich
«Q» riman

S it vor Gt B

sica caratteristica, che ha un valore deter-
minato per ogni singolo condensatore;
questo rapporto viene assunto a definire

precisamente lIa «capacita C» del con
densatore ponendo senz'altro:
v
c=—
Q
os b O
iniine, 10 ¢ T somrica s chorin

L e

t ene a
sulle armature, positiva sull'una ¢ ne
tiva nell'altra, quando esiste tra di esse
la tensione di un vol
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A sinistra: il condensatore

o e e sikriines

Sotto a capaci
1AL b condnsatons. i
pende ‘dalla
Superfictdetelam
taltche e dalla oro distan-
Z0. La capacitd

' del condensatore. €3

Qui a destra: rappresenta
bolica e reale di
vart tipi di condensatori;

Compensato
re oo, condensaiore it
iro

iché il «coulomb » rappresenta I'u-
a della quantita di elettri-

Poi
nita di misur
o} licarion létirhmoerisponidents

4 1 mindre 4l ssceadd, 4k i e che
la capacita di un condensatore esprime in
generale quel numero costante di coulomb
che devono essere di volta in volta dislo-
cat sulle armature affinch Ia tensione

tra I'una e laltra si elevi ogni volta e
sty

La capacith def condensator] viene mi
surata conseguentemente in coulomb per
vot. (coulomb/volt). Tn, memoria del
sico inglese « Farady di capacita
cout iefiata i Wibfgrmt ol lycend
internazionale di « farad », ponendo pre-
cisamente:

1 coulomb
1 farad =
1 volt



%
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abbreviato:
1c

1F =
1v

Cosi dicendo ad esempio che un dato
condensatore ha la capacita di 1/1000 di
farad (oppure 1/1000 di coulomb/volt)

iensatore

rovarsi contrap-
posta una qusntics di slettrcita

capacita di un condensatore di-

armature; dal tipo di dielettrico che le
separa.

Nei ricevitori a circuito supereterodina i con:
densatori variabili sono_dotati di due se-
zioni: una di queste concorre alla formazio-
ne del circuito di sintonia, lalira a quello
doscillatore.

Un condensatore avrebbe la capacita di

l'unita piu usata in
atica per md:ure la capacita del con-
densatoriz perd, rmule che e
Fiche! eiettriche. In. coulomb
Bl SrEsLiaE
sempre essere espresse in fara
Anche la superficie terrestre costituisce
larmatura di un condensatore, la cui se-

conda armatura or
roneamente si crede, dalle stelle,
dal pulviscolo e in ger

tatori di elettricita_di
Tt 1

porta da_elettrodo ney

ol sirat dell'atmostera agiecono da.elet.
mdo pbsi

pud calcolare con esattezza la
Lapa:lﬂ tleunca del]a rra, poiché uno
degli clett assoso. Camumave. §
o calcolarla con'Ia formula. seguente:

Raggio della terra
Capacita della terra = ————————
Unita di capacita

Per I'applicazione di tale formula, dato

d corrisponde a
& facile appli-
mula a concludere che la ca-

care la fo
pacita della terra & di 708 microfarad.
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Collegamento in parallelo di condensatori

condensatori_possono_collegarsi tra

il valore della capacita risultante
dal collegamento di un certo numero di
condensator, si debbono applicare alcune
formule.

Il collegamento in parslielo di due o
piit condensatori & certamente il
plice, quello SRR upphu

perfici
upuno al collegnmcnxo in parallel

di, indicando pa-
s evtecpmuiatal Collegamento in
parallelo, il valore della cay risul-

le capa-

minato dalla somma_ delle
cita, & dato da:
C=Cl+C2+C3+

Collegamento in serie di condensatori

Mentre il calcolo della capacita risul
ante di un insieme e
satori _collegati in parallelo tra di_loro

assai semplice, perche si tratta di ese

geire ima semplics gperszione dl adl
dei valori capacitivi che concor-
Tono ol collegameato, per i condensatort
collegati interni tra di loro il calcolo si

care talune formule algebriche, pe
semplici  facilmente spplicabil anche
Janno. unaspecifica

T i
ondensatori collogati tra di loro
seric hano Io stesso valore i capacith,
allcs s capecith Thedliaaie ® Mt
seguente formula.
Capacita risultante
Capacita di un condensatore

Numero dei condensatori
che, in simboli, assume la forma:
c1

c=—
N
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<~

Se i condensatori collegati in serie han-

no capacitivi diversi e sono solo
due, vale la seguente formul:

cixcz

c1+c2

Ma i condensatori possono essere pits
di due e allors occorre applicare Ia se-

guente formul
1
c=
1 1 1
—t — o —
€1 cz2 c3

I condensatori nel radiociréuiti

si & detto che il condensators, nell
sua forma pia semplice, & costituito da
Gl e etaTiche, chisouats
ture, affacciate fra 1oro a breve distanza
e separate da un isolante o dielettrico.
Nella realta i GRS sl o
to aspetti molto diversi tra loro, ¢ la
costituzione del éondensatore dipende dal

particolare impiego che di esso viene m-
to in un determinato punto di un
cuito radioelettrico.

11 dielettrico pud essere I'aria, la mica,
la ceramica, la carta paraffinata e, a se-
conda del tipo del dielettrico, i conden-
satori prendono xl nome di condensatori
ad aria, a mica,

n wndensanore a
tanza, presente in qu:
recchi radio, & il

maggiore

a da un insieme di lamine mobili che
formano il « rotore

I condensatori che vengono usatl in
magglcre quantita sono quelli «a mica »,
un altro tipo
usato e in grado
di sopportare tensioni elevate & il « con-
densatore a carta ». 11 « condensatore elet-
trolitico » & quello che & destinato ad im-

© pud assume
dcnsnlon eleumlmm il dielettrico & co-
strato di ossido che viene
S superfici affacciate di
da un

legato al potenziale positivo, altro ne-
gativo. L'inversione delle polarita
i GEsniin g, 1 Gut

In genernl: su tutti i condensatori elet-
sroltc il temiaale posiivo del com
el s
sull e rtata una
(i), menies, 1l terilole nega-

R0 o s i it parerin s e
pre sull'involucro esterno del componente,
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completamente isolato, mentre il termi-
gative

pits di quello negativo. Nei conden-
satori elettrolitici doppi o tripli (conden-

Toeriy
tensione massima_ alla
o ieike woapa T cor-

i un condensatore

sioni pi elevate finirebbero col perforare

1 dieetrioo, drmusgyinuco Al couen
uni tipi di condensatori cera-
iy i capacitivo viene rilevato
mediante lettura con il codice dei colori.

Codice di lettura del condensatori

In taluni tipi di condensatori, di at-
wale produrions tnduatriale, 1l valore e
pacitivo ed altre caratteristiche tecniche
relative al componente, viene indicato per
mezzo di fascette, anelli o punti colorati,
rovano immediato riferimento con

e
per conoscere I'esatto valore up.ncluvn
& questi tipl e ey

lare a memoria il codice, oppure lverlo
sempre sottomano sul banco di

Per interpretare il codice a colori o
caratterizza i colori capacitivi dei con-
densatori occorrono distinguere tre casi
diversi:

1* caso: sul corpo dei condensatori sono.
presenti cinque calori (occorre servirs
della seguente tabella):

Colore 1 n i w v
nero NPO ] 0 1 +20%
marrone N/30 1 1 10 + 1%
rosso N/80 2 2 100 + 2%
arancione |  N/150 3 3 1000 +25%
giallo N/220 4 4 10000
verde /330 5 H 100000 + 5%
blu N/4T0 6 6 1000000 -
viola N/150 1 7 -
grigio — [l s =
blanco P/100 9 9 +10%

Coefficien- Moltiplica- o

teditem- | 1 cifra > cifra tore del

peratura plcofarad | '




e
dalla colore piu vicina allestre-
mita del condensatore o dalla parte senca
terminali.

Che. coss gnificano le sigle NPO o
N/330 0 P/100;

Gaesi smbeli rappresentano il coeffi-

E +
TERMINALI
PoSITIVI ———

altre parole, se ¢ N vuol dire che se il
condensatore si scalda, ciot aumenta di
temperatura, la sua capacita di

mentre se ¢ P vuol dire che la sua capa-
ith aumenta con il crescere della tempe-

e D nia che ae la s

rsa P/100 indica che

i 10 di aumento di temperatura

la capacita del condensatore aumenta del-
1o 0,1

NFO fuvece signifca che anche se Ia

temperat , non
i sono variazioni della capacith del c
Geasators, 11 significato degl altci colo

& uguale a quello usato per le resistenze.

Esempi. Si supponga che la successione
dei colori sia: nero - marrone - verde - ros-
50 - bianco: allora il primo colore (nero)

Radioricezione

sta a significare che il condensatore non
cambia valore con il variare della tempe-
ratura (NPO); il secondo colore (marro-
ne), indica il valore della ps
numero che

picofarad e ci

elettronici

talvolta il terminale positivo & rappre
Sentato dal conduttore pii lungo.

ranza, ossia rappresenta I'approssimazio-
ne con la quale pud essere vero il valore del
condensatore espresso dai_colori: nell'e-
Semplo riportato (blanco) I condensatore
ha tolleranza del 10 % ossia il suo valore

1°) colore (viola N/75(
per ogai diect gradi e tempe-
e la sua :apacna dello

no essere moltiplicate per
di s ache il valore del condensatore &
di 47 pF; 5°) colore (verde): la tolleranza
et capacita del condensatore vale il 5 %:
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st

ciot il valore del condensatore & di 47 pF
£ 5% ostia 4702 oF (I su0 walore &
compreso tra 45 ¢ 49 p]
I corpo del condensatore so-
1o presenti quattro colon
In queste condizioni n
e Clerk dx
sl il
guents

n & presente il
immen
modo se-

BT colore (quello dei due periferici
pitt vicino all'estremita) indica il valore
della prima cifra della capacita, con il
codice del colore delle resistenze e dei
condensamri gi citato.
11 2* colore indica il valore della secon-
£ o et cape
11 3+ colore npprescnla il moltiplicato-
ia il numero pe: e deve essere
mu|uphcatu Yo ane pri
cifre, come nel caso delle resisienzs,
11 4 colore indica la tolleranza.
e condensamm so-
no pre: . In
i A e e

te di temperatura, e quindi i tre colori in-

dicano il solo valore delle cifre significa-

tive e del moltiplicatore, come nel

delle resistense quando erano presentl tre
colo

re attenti che in cert] con
ti « pin-

pit Targa i quela del marrone, vuol dire

che indica due colori, ossia 2 € 2; poi il

marrone indica il moltiplicatore (10).
Inoltre se & presente un solo colore, per

esempio rosso allora vuol dire che i tre

colori rappresentati in codice sono uguali,
qumdx si ha il signifcato 22 ¢ 100, ox

sia 2

1 compensatore & un piccolo

condensatore  variabile che
iene_manovrato generalmen-
e per mezz0 di un cacc

Quelli riportati in figura si
Jeriscono. a. componenti  di
fabbricazione moderna.
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ST s Collegamento in serie di condensatorl
elettrolitict
11 condensatore elettrolitico di tipo nor-
Acraiarad i male non pub Sopportare una fensione s
0,00001 10 periore ai 550600 volt, percht Ia pellicola
0,00002 20 dl alhiminio, che ooeifises 1 dielettrico |
0,00003 3 allo stato attuale della tecnica di que:
[ % tipo di condensatore, non pud Sheal
una tensione superiore.
:m = > Cib & dovuto allassenza di omogeneita |
della pellicola.
(et . ottenere una tensione di lavoro pit |
RSN = % clevata, si pub facilmente risolvere il pro- |
0,00009 90 blema collegando, in serie tra di loro, pit |
0,0001 = 100 condensatori elettrolitici identici; general-
00002 200 mente se ne collegano due soltanto.
00003 = 300 In pratica, il collegamento in serie dei
0,0004 400 condensatori_elettrolitici presenta le se |
o = 2 guenti caratteristiche: |
08,8006 600 1) La carica Q assunta dallinsieme &
0,0007 = 700 uguale a quella di un c tore.
oo sl e e
¢ cita:
ool T inversa della capa
oonz 2000 e
0,003 3000 C
0,004 4000
0005 i 3) La capacita dellintero collegamento,
0,006 6000
0007 7000
0,008 8000 satore divisa per il mumero def conden-
0009 9.000 satorl che partecipano al collegamento
001 10.000 in serie.
::: g'm Con due condensatori da 32 mF collegati
¢ L in seri tra di loro, i ottene una capa-
004 40000 far:
005 50000
006 000
007 70.000
008 80.000
L 90.000 schema elettrico riportato nel disegno). 11
01 100,000 Sibt e svrebbe vt reduisititecnict nes
cessari per garantire il perfetto funziona-
mento se non vi fosse un inconveniente; le
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Collegamento_in_serie (sopra) di
ue condensatorielettrolifici. Per

ndensatore di capaci-
elevata, in sostituzione di
e condensatore. {iss0, si
possono collegare tra loro due con-
densalorl eletroltici (sorio), pur

ohi o congiun venga fra due
rminall dello stesso nome (posit-
o nepativ)

correnti di fuga dei condensatori sono
molto disuguali e la tensione totale, per
tale motivo, non risulta uniformemente
ripartita lungo il collegamento dei con-

nento del condensators; da 100000

mila ohm — 1/2 watt. In tal modo la cor-

rente che attraversa le re:lstenu (D)

piit elevata della corrente di 1 con

densatori; la_tensione xume, o vin
accorgime

hcun éondanse
hanno il medesimo valore
corse dalla stessa corrente.

esse sono per-

Resistenze

Quando gli eleﬂrom oo Eneireil &

mettersi in movime n filo con-
a@ o tcastone il &
ai suoi terminali, essi incontrano sempre

certa resister oto, dovuta

buoni conduttori di elettricita. Ad esempio
Vargento & un ottimo conduttore di elet-
tricita, lo zinco lo & meno. Oltre

fall, per, ¥ son enche leghe metaliche
che CE
cittricits, Anzl ot 8 lege

o s i
el Foi soteoaion: L8 cetitha:
ze elettriche installate nelle stufe per ri-
scaldamento, ad esempio, sono costituite
da leghe metalliche capaci di offrire una
certa resistenza al movimento degli elet-
troni. Questa resistenza si traduce in for-
7a di attrito interna ai conduttori stessi,
che poi si trasforma in calore. Le resisten-

L e
si riscaldano al punto di arroventarsi. In
radiotecnica le sole resistenze che vengor

resistenze hanno, il solo compito di ridur-
re I'intensita di corrente nei circuiti o di

filo », le « resistenze chimiche », le « resi-
stenze a grafite

—lLe—



lle al centro sono resistenze
7-:.; e variabili (il simbolo caratte
di i ifis

< potenziometri
Sti ultimi possono. ess
ot Gl ke s (ckosia),

Radioricezione

Legge di Ohm

La legge di Ohm costituisce la legge fon-
damentale  tutta Velettronica; sena
sua esatta conoscenza ¢ le sue pratiche ap-
i i

iotecnico potrel
esercitare la propria professione.
Della legge di Ohm e di
verse interpretazioni elettriche e fisiche
i legge di Ohm, nella sua for.

poi la pit nota e
la pit usata, si esprime cosi:

Questa & la prima espressione della leg
ge di Ohm, nella quale la lettera « V » rap-

rente. L'espressione matematica della leg-
ge di Ohm ora citata deve essere ritenuta
perfettamente a memoria. Per ricordarla
ci si pud aiutare tenendo presente la se-
gente espressione: < Viva Repubblica It
; le ini
luldme stesso in

iali di queste tre parole, nel-
cui si succedono, fanno

anche la corrente
orre ogni tratto del circuito in og-
gello dlvema doppia, tripla, quadrupla,

“Ailatio pratico si pud dire che la legge
di Ohm, espressa nella formula gia citata,
permette conoscendo il valore della cor-
rente che attravers:

« Vs M;

esse s0n0:

Di queste due formule la primay noti che
siano i valori della tensione elettrica e
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della corrente, permette di determinare il invariata la lunghezza. Cid dimostra che:
S e
noti che siano i valori della tensione elet- tori di uno stesso metallo, varia in p:

trica  dell resistenza, permette di deter. zione alla rispettiva lungheza e in i
minare il valore della corrente « . ne inversa alla

s ra n_conduttore di
REsisivith sl fetaill mensionl unitare, clod df lunghezza ¢ df
uguali a 1. Questo conduttore avra

tenza elettrica dei corpi condut-

R
-1
o8
§=
2
§8

Tale caratteristica fisica dei corpi_con-

duttori pud essere introdotta nella legge
di Ohm ¢, in particolare, nelle varie espres-

sioni matematiche, o formule, che espri-

o0 e Togse cile calcolare la resistenza ohmmica di un

i determina sperimentalmente 1 re; conduttore con Ia formula:
sistenza clttrica di aleund il condutios J1S
di uno stesso metallo, ma con lunghun R=o:

ezior

e B R A resut:lul in chm con Ia hunghes
ezza del filo manten metri ione «

a sezione, mentre T e e it quar

do”sl raddoppia la seriane manteasado dra

Valori della resistivita

PR Resistivita o
Q mm/m
Accialo (filo) 0,10-0,16
Atemislo o o8.36) 0021
Argent 040
At 0015
Bronzo 0018
Ferro (filo) 0,13-0,14
Manganina 042-0,46
Mercurio 094
Nichelio o118
Nicromo. 106
Ottone 0,085
Piombo 020
Platino .10
0016
Tungsteno 0,05

Questl valort om0 espressi In ohm per metro di hunghema ¢ per millimetro
quadrato di sezion
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D= e bt s e
« dia « sezione »
s e e
B e B gl
mula seguen

s=— 314

Trasformazione di energla elettrica in
calore

Come si & gia detto, la natura stessa

stenza « R »
Hella corrente, provocando una e
tensione che & determinata dala legge a
Ohm mediante la form

Cid significa che esegu:ndn ¥ prvduuo
della caduta di tensione R "I per la cor-
rente 1, si ottiene senzaltro la_potenza
elettrica che viene assorbita da queste re-
sistenze passive e che viene percio diretta-

mente trasferita ai moti di agitazione ter-
mica del conduttore, il quale pertanto si
riscalda. La stufetta elettrica, il saldatore,
il termoforo, il tostapane ecc., rappresen-
tano esempi di_ trasformazione di energia
elettrica in energia termica.

fenomeno viens designato sotto
« effetto Joule

it a1 i etirica
dlsslpau in calore con il simbolo P risulta
in general

R-I'I=R-T

Questa formula esprime una legge im-
porlanu;slma dell'elettrotecnica, la secon-
da fin qui esposta dopo la legge di Ohm,

et vieis' chiafata) Megge i JoRlcs e
che pud essere enunciata nel modo se-
o

berlnystinae i e,
una re“slemu Sletrica dl Robm e per
corso da nte i 1 ampbre, diss
7a 12 calore tina poteszn dntrin espres-
sa in watt, equivalente al prodotto R 12"
Quindi la potenza dissipata, per effetto di

1t tostapane, il ferro da stiro, il saldatoio e lasciuga<apelli rappresentano

altrttanti éietrodomestic i gra
energia termica, cioé i

lo di trasformare lenergia elettrica in
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Joule, & proporzionale alla resistenza elet-
e conatings S Tl
corrent

'mvona & conveniente esprimere la
tenza dissipata in funzione della tensione
e
sere derivate ad esemplo tra { due
jando al-
nella for-
Eaade St
- 12 assume la f form

lu

P=—
R
La prima formula della legge di Joule
riesce utile quando si vuole calcolare la
potenza dissipata singolarmente da_due
© pis resistenze collegate una dopo l'altra
TS e At s
corrente). La seconda formula della
e el invece quandu sLmo-
le calcolare Ia potenza
Bl réistense, Cllogato paraiilaments fra
di loro (e quindi soggette alla stessa ten-
sione)
Nel collegamento di resistenze una do-
po Valtra, che prende il nome di «colle-

e inver-
sa alle rispettive resistenze, perche il ra-
me di minor resistenza ¢ attraversato da

lo che, mante-

B e
aumer

n cm B e

si verifica

qu-ndu a1 s e elesetcn

1 due morset] di un generatore di
lenslonc o sbiice m ol

o & reslatens cHremmint By R

1a comime il Sis potenza dis-
sipata, diventano in tal caso cosi elevate,
da provocare generalmente la fusione qua-
si immediata del filo di collegamento o,
cventualmente, degl stesi il i linea in
corrispar ndcnxa di_ qualche punto di

ili » che

linea a valle della valvola.

{fimla o Taplogare 8 Ik coud B it
guente:

Q=084 R
nella_quale la lettera Q indica il numero
di calorie prodotte in un'ora.

Collegamenti di resistenze

Le resistenze rapprese mpo-
el ot dnmlnlnu nei cireutt
sultazo spplicate n gran o
Taero ¢ sono distribuite un po’ dovandtie,
1 0gai punto del telaie in Gu isulta rea:
lizzato un

possi
S pub anticipare, per ors, qualche ot

dioriparatore ha a
Gisposiione una resistenza di valore iden
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stituire una resistenza della potenza
2W e ha a disposizione soltanto resistenze
R1 R2 della potenza di 1 W, riesce a raggiungere

il valore della potenza prescritta mediante
un collegamento di due o pit resistenze
da IW.

Si & parlato di somma di resistenze, sen-
2a aggiungere altro.
Ma la somma dei valori ohmmici delle
resistense pub sssere talvolt arifmetica
——WW——WW——MA——— c talvolta algebrica. In ogni caso i tratta
di eseguire alcune semplici operazion, che

R1 R2 R3 non richiedono particolari conoscenze del-

colo con le frazioni.

Collegamento in serie di resistenze

Si & detto che i sistemi fondamentali
confchl ftpesond Tapie el mcmu
uel

WA W V le resistenze sono due: quello in
serie e quello in parallelo.
R1 R2 R3 RL  Quando le resistenze, chiamate anche

o oy . amm— resistor, vengono collegate una dopo 'al-
tra, si dice che si effettua un collegamento

in seri m resistenze.
Piu collegate in serie tra di
loro equwalgonc ad un'unica resistenza il
alore ohmmico ¢ dato dalla somma
aritmetica dei valori delle singole. resi

tico a quello del componente che ¢ andato

S tratta qulnel il enlcolo i seml
ce la cui formula & la seguen

i ider
e et
Vi & un altro motivo, Iund:menlale, per R=R, +R + R+ l. + e
in cui R rappresenta il valore della resi-
stenza complessiva, mentre Ry, Ry, Ry R
rappresentano | valac dele singole resi-
stenze collegate in serie tra
1 caso particolare in cu tutte le resi
stenze collegate in serie tra di loro ab-
biano o stesso valore ohmmico, la formu-
la precedente assume la seguente espres-
sione:
di energia elettrica; se questa resistenza R=R'n
non & dotata della potenza nrescnna. essa in cn[ )1 mpprmma il valore ohmmico di
pud andare distrutta molto tenzatiedm Arappresetacil
In pratica, quando il rndlolu‘nu:u deve amon dele resstense collegate 1 sele
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Collegamento in parallelo di resistenze
11 calcolo diviene un poco piis complesso

1I collegamento_in panllelo
pit resistenze, si iando le resistenze
$on0 collegate parallclamete tra dl loro
e trasformano un unico conduttore, 1a do-
ve esse sono inserite, in due, tre 0 piu ra-
i conduttorl a seconda che le resistense
collegate siano due, tre o piu di tre.

Nel caso di due resistenze collegate tra

Joro in;paralclo convien= applicareilaees
guente form
R Ry

R, +R,
Quando le resistenze sono pit di due,
allors occorre applicare 1a seguente for-

Colegumend, ot

trequattro
e R2

rallelo fra di loro W

(nella_colonna_di Al

sinistra & rappre-

sentata " espres. | =1

sione simbolica, in |

espressionereale.

Rl
e




&
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Naturalmente, per poter applicare que-
ste formule, occorre avere un po’ di
estichezza con le operazioni matemat
ol slle trazion, La conclusione
che si trae dai due diversi concetti relativi
‘due tipi i collegamentl di resistense
elettriche ¢ la segues

« Collegando due o pii resistenze in se-
1 o il 1 miixs complosiivodalla
resistensa isulante suen
legando due
78 el Ioro, 1l vore della resistenza risul
tante diminuisce »

T motivi per cui in pratica, nei circu
vengono inserite due, tre o pi resistenze
al posto di una, siano esse collegate in se-
e ol paralelo. possono esere molts
plici men i

collegar
ogni S S EEneET
sione nel circuito, & possibile ottenere tut-
ta una serie decrescente di tensioni ne-
cessarie per I'alimentazione di particolari
apparati utilizzatori.

1l collegamento in_parallelo, comune-
mente, viene fatto per
te elettrica attraverso

r diminuire Ia resstenza clet

e oo o cotren
B e e, | vaborl
le tensioni e delle correnti i ottengono
faciimente applicando le diverse espressio
ni della legge di Ohm.

Calcolo pratico delle resistenze

Quando si progetta un qualsiasi radio-
B s bisogna
o hogtre Tt

loel esatl del componenti il circuito, Ma
olo appannaggio di co-
e e
cilmente hanno ancora bisogno di leggere
queste pagine per mparare qunl 052 0 per
colmare una lacuna. La maggior parte dei
scansare il calcolo ma-

tico con mpre
Al conguista, ai miulias Tever: vt
la teoria non va d'accordo con la pratica,

e cio perche il mondo dell'elettronica rac-

iR St empirico della
prova continuata in una catena di succes-
sivi tentativi.

vero che il valore esatto di una
resistenza di carico o di polarizzazione de-
ve essere determinato con Il calcolo mate.
®altretanto vero che non seny

il valore ottenuto in sede teorica of-
b ottimi. nsmuu all'atto pratico.
Com re per determinare pra-

e et
di carico o di caduta di tensione, quando
non si conosce il calcolo matematico e
non si sanno applicare le formule necessa-
rie

S emplicemente. mediante fa_costrmic:

utilizzare ogni volta che occorre sostituire
una resistenza_di valore sconosciuto, op-
pursano sl propeitre u lredt

istenza, con
altra di valore diverso, & risentita quando

si sostituisce una valvola con un‘altra di
tipo identico, oppure un transistor con un
ltro dello stesso tipo; I le e i tran-

rebbero avere,
in teoria, le identiche caratteristiche ra-
dioelettriche; ma in pratica cid non si ve

un resistore in sede di progettazione.
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occHiELl

TuBETTO
STERUNG

La costruzione del compasso, necessario

per determinare il valore delle resistenze,
si ottiene cosi: su una basetta di plastica,
che funge da impugnatura, si applicano
due puntali ¢, con sistema amovibile, un

e di potenziometro che & stata inserita
nel circuito.

Volendo realizzare un apparecchio
ST

e
re_ohmmict

i “corredare il com-
potenziometri: uno
per i valori bassi, uno per i valori medi
€ un altro per i valori alti. E ovvio che
la variazione di un potenziometro, ad

esempio da 1 megaohm, i estende da 0 a

S s ) o s 20,000

1 compasso che per-

e di determinare
il valore esatto dele
| resistmae, o compe-

ali,
e capofil, ina pia-

| strina di bache/uc B
un

e pus
guainati con s
ni di tubo sterling

per i valori resistivi medi si consi-
glm ‘al wtilizare un potensiometro da 100
mila ohm; per i valori alti si rende utile
l1mplego di un potenziometro da 1 me-

d
pio prati

ey Apprbsslmzuva. della resi-
stenza che si deve inserire nel circuito. 11
potenziometro deve essere ruotato in modo

it miglior risultao, Tratta
pio, o o Sk T
Jore s ‘sggir ntommo si 100,000 ohm, s
sl p e e o 1 megaofim.
facen da S

ovvio che queste operazi
tenendo i terminal
quali dovrebbe risultare collegata la resi-
stenza.

Una volta determinato il valore resistivo
Bl adatto con if potenziometro, s mi
rera con I'ohmmetro il valore della resi

sui




)

stenza del potenziometro stesso e s
voderh ad nserire nel cireito, fra { punt
pre: una resistenza fissa del
Talore stabilto dal compasso.

i prov-

Trasformatori

1 trasformatore rappresenta uno dei
componenti pits importanti di ogni ricevi-
e radio.

o e nec alimenta
il circuito del radioricevitore. Esso rappre-
hina elettrica, piu precisa-

mente una macchina statica, ¢ fonda il suo
principio_di runz.ommcmo sullateoria

delinduzione cltt
Lclemento esseniale per fare funzions-
& uin trasformatore & mplego d) corren:

ti elettriche variabili (correnti pulsanti o
ot ontnta) Tufatasolmut fistle

no_variabili, anche il campo
B e

Radioricezione
riabile ¢ pud generare in un avvolgimento,
lettricamente isolato, una corrente in

dotta.
Ogni trasformatore & costitui

to almeno

fheato i ottiene Ja_sensione desidorata,
che dipende dal calcolo con cui il trasfor-

nte
di_« avvolgimento primario » ¢ -a\volgl—
mento secondario »
1 due avvolgimenti sono avvolti su un
ucleo di- ferro laminato, formato da un
pacchetto di lamie al
&i avvolgimenti, che possono essere due
o piu di
fiancati ma,

e R AR A

vy,
PRIM

s

AWV, SEC. AT §[|

AWV sec. 81

nacchina elettrica di ti-

tensione alternata appli-
IFavvolgimento

f e Il rasiermsciirat e \
e
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&
vitore radio & dotato di un avvolgimento primario. In tal caso non esiste tra-
primario composto da un numero elevato  sformazione di tensione. La tensione sui

di spire (da alcune centinaia sino ad un
S

u grande & la tensione applicata allo
awulgnmznlu primario e piir grande & il

1l trasformatore dellapparecchio radio
& dotato di un solo avvolgimento primario
e di due o pit avvolgimenti secondari. 11
numero di spire che compongono gli av-
volgiment proporzionato a

rio, ia tensione presente
gimento secondario
nte

ste
sui terminali dell’ avvolgimento

Lautotrasformatore
svolge le stesse funzioni

del _ trasformatore. E'
meno ingombrante _di
quest'ultimo e viene
montato nei _ricevitori
radio di media potenz:
e di costruzione ecor

Tavvolgimento primario e di quelle dello
avvolgimento secondario.

Generalmente i trasformatori dei rice-
vitori radio sono dotati di due o tre avvol-

e te
un particolare elemento, contenuto
valvole elettroniche, che
prende il nome di < Alamenta»-
secondario, che eroga la
it sthuitola¥as grossa
bobina di filo molto sotelle da 0. 2 02
mm. 1l numero di spire &
meno, a seconda del tipo di i
re ¢ della tensione massima. Gli avvolgi
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Ogni_trasformatore. &

Pacco una corazzatura esterna.
Lamellare

Gorazza

Cartoccio

Nucleo

/
Sezione/
el Nucleo
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menti secondari, che erogano tensioni che
si aggirano intorno ai 56 V, sono costitui
ti da poche spire di filo di rame smaltato
di diametro maggiore.

In radiotecnica i trasformatori hanno
proporzioni relativamente elevate rispetto
a tutti gli altri componenti e possono es-
sere « corazzati », oppure no. I primi so-
no completamente rinchiusi in una custo-
dia metallica che ha funzioni di schermo;
i secondi sono sprovist di tale custodia
e in essi sono visibili i lamierini, che for-
St 1 e MamiElies, © vt 0ATY
volgimento.

Anche il trasformatore di alimentazione,
come tutti gli altri componenti radioelet-
trici, i esprime, nei circuiti teorici, per
mezz0 di un simbolo elettrico,

prese intermedie: da que:
5o Intermedie si preleva Ja tenshans db ve
lore superiore a quella della rete-luce, e si
prelevano anche le basse tensioni necessa-
rie per I'accensione dei filamenti delle val-
wole ¢ delle Jampadine di lluminszione
dell scala parlan

Loniotrestormatore. prescnis’ wieads

isolamento elett
luce e i circuiti radioclettri

i prendere la scossa; tale
presta ad una immedita spiegazione: poi-

In molti tipi di ricevitori radio il tra-
sformatore & sostituito da un componente

-ompo-
i
mento sulla teoria_ dell'induzione elettro-
e il trasformatore, anche
V'autotrasformatore fa impiego di un pac-
co lamellare, ma non vi sono avvolgimen-

esiste un unico avvolgimento

completano la corazza-
tura.

dotato_di un
solo avolgimento, Ia u.nsmne dela rete-
Tce, pur Fisultanio trastormata. nel 5
valore reale, & direttamente applicata a1
circuiti dell'apparecchio radio e, in parte,
anche al telaio.

Calcolo del trasformatore di piccola
potenza

Molto raramente il dilettante appassio-
nato di radiotecnica provvede da s alla




)
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costruzione del trasformatore di alimenta-

e se si & in possesso di una piccola bobi-
rice.

Ecco quindi citati, sia pure sommaria-
mente, i principali motivi che inducono a
restatare Il roosimento, esposto oela

s

, del calcolo

essere un amichevole consiglio, a non sco-
raggiarsi se in una prima lettura Iargo-
mento dovesse sollevare delle perplessita
o delle difficolta di assimilazione; una se-
conda successiva lettura, fatta con pazien

di formule matematiche che, non colora
davvero di... rosa quanto

1i materiale necessario per cost
si riduce a ben poca cosa.
erini per comporre il pac-
co lamellare che costituira il nucleo in

cuperare i lamierini, necessari per con-
porre il pacco lamellare, da vecchi tra-

sformatori con avvolgimenti bruciati. E
se i tratt, quindl, di acqmsum soltanto
Tavvolgi-
menic e e oty 1 et
si riduce a poche centinaia di lire
er comporre il pacco i pea
rono due jamierini diversi. Nel di-
segno sono rappresentati questi due tipi

e

tica E, il secondo & detto a
assom.gm alla lettera alfabetica I

Pertanto, dopo aver fatto i calcoli ne-
cesta oo ] procadimento che ora espoe
vem, i lttore doveh procurarst tanl Ia-

cartoccio sul quale & stato effettuato l'av-
volgimento.

Esempio di calcolo del trasformatore

Supponiamo di dover calcolare un tra-
sformatore di_alimentazione con le se-
guenti caratteristiche:
Awv. prim:

oo - m 145 - 220 - 240 - V.
Aw. secondari

5V 24 500V - 016A.

Calcolo delle potenze degli avvolgimenti
secondari:

in cui potenza_della
ndario tensione P fvolgh
mento sith di cor
rente dcllawolglmtmo secondar
10W.

Primo avv. secondario: 5x2
Secondo ay das
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&

Calcolo della potenza dellavvolgimen-
to primari

Wsx12
=90 + 20% = 108W.
Calcolo della sezione del nucleo:
S =12yPp

La sezione S del nucleo & espressa in

cm?; determinata_dal prodotto
delle dimensioni axs = S.
S = 12 V108 = 12x104 = 1248 cm’
Calcolo del numero delle spire/volt:
1x10°
Neap V==t
444xBxSxf
in cui iciente di induzione elet-

it B = coeffi
tromagnetica; S = sezione del nucleo in
em? f = frequenza di rete.

In pratica si calcola il numero delle
spire necessarie per ottenere la tensione
41V, e cib con grande precisione; pol

si moltiplica per la tensione che si vuol
ottenere.

1x108
N — 3603 5p/V

444X 10 x 12,48 x 50

Calcolo del numero di spire:

N sp/ aw. = VxN sp/V

: N sp/aw. = il numero di spire
r la tensione voluta; V = tensione de-

siderata; N sp/V = numero di spire per

volt.

Calcolo del numero di spire:
00

V = 110x3,603 = 39633 sp.
(clod 396 sp.)

N 130V = 130x3603 = 46839 sp.
(clot 468 sp.

N 145V = 145x3,603 = 522435 sp.
(clod 5225p.)

N 220V = 220x3,603 = 79266 sp.
(ciod 793 sp.)

N 240V = 240x3,603 = 86472 sp.
(ciot 865 sp.)

N 5V = 5x3603 1801 sp.
(clod 18sp.)

N 500V = 500x3,603 .

18015
(clod 1801 sp.)

In pratica, nelleffettuare Vavvolgimen-
0, conviene calcolare il numero di spire
per ogni gruppo di prese intermedie:

Lavwolgimento va effettuato, a partire
dictiaers \m nucleo, con il tratto del-
Tavvolgi rimario che va da 0 a
M0V; poi s lfciros Taveolgimento s
condario a 500V e infine quello secon-
dario a 5V (prima si effettua Iavvolgi-
mento primario, poi gli avolgimenti se-
condari in ordine decrescente di tensio-
ne).

Calcolo dell'intensita di corrente degli
avvolgimenti primari:

intensit di_corrent
nza avvolgimento primario; V.
tensione avvolgimento  primario.
Le intensita di corrente per ciascun
po intermedio di :vvolglmemo, con
riferimento alle tensior

1oV =

108:110 =

Per semplicita di costruzione di que-
rmatore, conviene utilizzare lo
il

o per twito lawolgh

aggior cor
in considerazione della tensione pii1 bassa
dell’avvolgimento primario.
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rmula che permette il calcolo della
sezione del filo & la seguente:
1

a

in cui: § = sezione del filo
£ & ity @ sorreats ‘In. ampire
i mrrcme del filo (gene:
s

S (sez. fllu av. prim.)

= 0982 5 mm

S (sez. ﬂln avv. sec. 1)

S (sez. filo avv. sec. 2)
= 016:2 = 008 mm’
11 calcolo del diametro del filo si ot
tiene per mezzo della formula seguente:
4s
e

11 calcolo del nostro trasformatore pud
considerarsi terminato. Non resta ora che
allogare I'avvolgimento nel nucleo. Occor-
e T di_ingom-
imenti, che si ottiene me-

dianlc lnpph:axmne della formula seguen-

Nsp tot.

Nsp/cm*

cui: Nsp tot. rappresenta il numero di
spire totale dell'avvolgimento; Nsp/cm?
rappresenta il numero di spire in 1 cm?
(vedi quarta colonna della. tabella).
Avv. primario : 865 : 144 = 6 cm®
Awv. secondarlo 1: 18: 65 = 0,276 cm*
Awv. secondario 2: 1801 : 961 = 1875 cm*

L'ingombro totale & quindi di:

6+ 0276 + 1875 = 818 cm®

Relazione uel nucleo del trasformatore

(on bisogna dimenticare che gli avvol-
gimenti sono separati tra loro da tre o
quattro strati di carta oleata sottile che,
in ogni caso, creano un certo spessore. Oc-

G moo U Io spa:
i
superhme reale sard quindi:
reale :
l,l!xl,l = 1155 em*

Non resta ora che scegliere i lamierini
pii adatti. Seguendo Vesempio citato, que-
sti devono dare una superficie di finestra
uguale a 55x23 = 1265 cm?; tale cal
colo conceds una certa sicurezza in caso
Ai rottura della carta avvol

1i calcolo dello spessore deI nucleo &
dato dalla seguente formul

s

8w

in cui ;s = spessore. e s
zione del nucleo; a = larghezza della par.
te centrale del lamierino.

1248

5= — =Si2cm
2,

1I calcolo del numero dei lamierini &
datp_dalla pegieni faruile:

n=—

Lapplicazions di questa formula da 1l
seguente risultato:
542

n 108 lamierini

05
in cui: s = spessore del mucleo; s’
spessore di un lamier = numero
dei lamierini.

SN redcuiog el moner el
spire per cm? di finestra ottenuto rappre-
it e n

delle spire del 510 %; per gli avvolgi-
‘menti a mano occorre diminuire del 20 %.
Ripeti ra l'avvolgimen-

e strato,
oleata e sottile; tra un avvolgimento e Ial-
tro occorrono 3 o 4 strati di carta isolante.
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Dati di calcolo del trasformatore

teorico spire Corrente Diametro filo Diametro filo
avvolgibili per ammissibile nudo smaltato

cm? di finestra . mm. mm.
14000 6 005
9000 114 007
5000 234 010
3600 3 012
2800 s1 015
1800 6 018
1500 9 020
1050 150 025
780 2 030
550 288 035
440 317 040
288 88 050
210 846 0,60

156 1134 070 073

110 1507 080 083

% 1908 090 093

80 2350 1,00 104

4 3390 120 124

30 5300 150 155

2 7630 180 185

19 9420 200 205

12 13700 250 255

8 21180 300 305




La_cuffia telefonica ¢ un trasdut
ico il cui funzionamento

i Su’principi di natura ele
tromagnetica. I due padiglioni
ricolari sono 1 sieme da

molla’ daccigio semicircolare.

La cuffia telefonica

fia, detta anche cuffia telefonica,
e tipo di trasduttore pit sem-
plce esistente in radiotecnica. Per « tra

sduttore » tende un_dispositivo ca-
pace di e
in unaltra forma di energia: nel nostro

posto. un. sattle disco i lamiesino. di

Radioricezione

ferro, che costituisce la « membrana » o
«diaframma ».

nte di bassa frequenza viene

avvolto sulle espansioni polari della cala-
el

iando la corrente elettrica di bass:
!req enzm, fsce attraverso, gl nvvclgl—

et
magnet %, cascaddl. origiic. slot
trica, prcndc il nome di campo elettro-

magnetico.

E poiche la corrente di bassa frequenza
& una corrente variabile, anche il campo
elettromagnetico sara un campo variabile.
11 campo elettromagnetico prodotto dalla
corrente di bassa fi T
le sue varision, il campo magretico del

e ccmgth G e
1 tane macietichs i Ve §
membrana che, a sua volta, produce delle
compressioni ¢ delle rarefazioni dell’aria,
ciod produce il suono.

Riassumendo, il principio di funziona-
mento dell cutfa elefonica & il seguente:
la corrente di bassa frequenza percor:

gl us leieut e Al nuncolan
Frovbiands Tl sanipo dettiguee
TR R s ‘moeifica
permanente  della
iascun auricolare,
¢ queste variazioni della forza magnetica
si traducono in altrettante attrazioni
repulsioni della membrana; la membrana,
a sua volta, vibrando trasmette i suoi mo-
vimenti allaria, cioé produce il suono.
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Alcuni tipi di speciali cuffie per lo
ascolto delle riproduzioni _sonore
o sistema stereofonico; i padiglio-
Wi acustici sono pii ampi di quelli
delle mormali cufie l(‘lu/mmh( ed
ternadei trasdutiori acustict

Cuffia_telefonica (a destra)
S fa oot




Laltoparlante

Laltoparlante & il principale_disposi
tivo trasduttore elettroacustico che si co-
nosca

bassa frequenza in voci € suoni.
In tutti i radioricevitori Ialtoparlante
& del tipo a cono diffusore; cio significa
che in quest tipl di alioparhant vi &
no di carta speciale che viene messo
e L ol e e
del cono producono delle vibrazioni nelle
masse daria che si trovano intorno al
cono stesso, e le vibrazioni dell'aria altro
non sono che suoni.
1l cono_dellaltoparlante prende anche
il nome di « diaframma » o « membrana ».
vibrare il cono di un alto-

Dunque sul vertice del cono di ogni alto-

Radioricezione

bobina che pren-

‘mobile »

i an Gesie: ot Fn
parte posteriore del cono e sono fissati,
generalmente, ad una piastrina di bache-
lite. A questi due terminali viene appli-
cata la corrente di bassa frequenza pre-
sente alluscita del ricevitore radio.

La bob
le espan: ‘magnet
snente (calamna), cmd si trova immer-
sa in un camp

Quando 1a bobina mobile delf altoparlan-
16 & percorsa dalla corrente dl batsa

pariaate & applicats una
il nome di « bobin:

le contrasta con il campo ma-
gnetico costante genera sgnete
dellaltoparlante, e il risultato di questo
contrasto & quello di imprimere un movi-
mento longitudinale (avanti-indietro) alla
bobina mobile. Questa, con i suoi movi

enti, trascina con sé lintero cono di
carta dell’altoparlante, facendolo vibrare
¢ mettendo in movimento I'aria circostan-
te.

Con uesto sistema ¢ possivile valutare it completo potere demisione so-

nora, di un altopariante. Lingo
supporto metallico, si sposia
misurare {intensita
anche applicare
funzionare singol

sonora in ogni
i, mierofor, alla distanza di 20 Tuong daitteo, facendon
larmente o simultancamente.

i irconferenca di 180",
s microfont ciptatoe, in viody da. polés
0 della_semicirconferenza. Si pos pa "o

costituito da
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Sostituzione dei condensatori

La sostituzione di un componente radi
slettrico on & sempre un problema

SRR S (T
in commercio lclcmemo per-

leuamen!: xd:nn:o. o quando

i qualsiasl motivo 4l ordine pratico
e
Per quanto riguarda i condensatori oc-
corre tener presente che esistono due tipi
fondamentali di condensatori:

1) 1 condensatori fissi, il cui valore ca
citivo viene stabilito all'atto della loro

fabbricazione.

2) I condensatorl variabili, che sono ca-
ratterizzati da un valore minimo e uno
massimo di_capacita, ¢ il cul valore
dipende dalla posizione delle lamine
fisse rispetto a quelle mobili.

sono_componenti

condensatori che

1
non si lasciano attraversare dalla corren-
te continua,
passagg

o e ireatcones i
che viene determinat: regime s
soidale mediante la formula:

1

B

in cui Z, che molti chm—nnna impede
si esprime in ohm, e C b capresss
in farad ed F indlca Ia frequenza copressa
in hertz

Prendiamo ora come esempio il circuito

bassa frequenza rappresentato in figu-
ra. 11 condensatore C 1 viene chimato con-
o disaccoppiamento; esso prov-

h

Talta tensione applicata nlla placc.n della
valvola V 1 di raggiungere con-
trollo dell valuola V3, e segnale
di bassa frequenza, chie & un segnale a
mrreme alternata, attraversa il conden.
2 e raggiunge la griglia controllo
el valvola V5.
Generalmente i valori capacitivi sono
i seguent

1) Per i circulti di bassa frequenza i valori
capacitivi dei condensatori sono_del-
Tordine di alcune decine di migliaia
di picofara

2 per gt stadi i alta frequenza (da 35

z per le gamme 4 auen.nnm-
iensatori vi da 1

3) Nelle_altissime frequenze (VHF) la
del. condensatori non supera
11000 pF.
Se il valore capacitivo varia con la
e e U St
siasi valore di frequenza.

a mcnda def cas, i
bassa frequer

Per tale motivo devono preferirsi ai
condensatori a carta quelli di tipo cera
mico 0 a mica 5
roposito dei condensatori a_mica
ricordiamo che si possono trovare talvolta
condensatori _chiamati
mica argentata
i gode 1 vantaggio di non veder alterato
e

peratura, e cid & particolarmente impor-
T g cecil oae et el qual
clascuna variazione di cap ama corrispon-

pmb]:mz che si lmpon: spesso, al
a s vl capacitivo e del tipo di

ondensatore da impiegare, & rappresen-
510 A1l Y i i Mo, - ok
Ia tensione di lavoro di un condensatore
deve elta in funzione delle ten-
Sl il s ek B i
go.

le offrire qui al lettore
uesto senso, ma in

valore dell’alta tensione presente sul cir-
cuito. In ogni caso quando si sostituisce
un condensatore, se non si dispone di
un componente caratterizzato dalla stessa
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tensione di lavoro, converra utilizzare un
condensatore dotato di una tensione di
lavoro piu elevata

o si deve sostituire un conden-
satore difettoso ¢ non si dispone di un
altro

La saldatura a stagno rappre
senta una delle o

stituzione dei componenti elet:

ironici Una saldatur mal se-
guita o, < fredda -
mmpmmcuc Tesito 'di_ogni

gni
oPes lavoro radpeletings

caso in cui si colleghino due con-
densatori In serie tra.loro i valore per-
fettamente identico, il valore capacitivo
risultante & uguale a quello della meta
esatta del valore capacitivo di un solo

identico,
si pud ricorrere ad una soluzione di com-

singoli
Vapplicsione. de

a seguente formula:

c1 +c1

atori siano pit

di due, allora vale la seguenlt s
1

= P = +

e et s C3

cn

Per i collegamenti in parallelo di due

i condensatori il computo della ca-
pacita risultante & molto piu semplice,
Perchd baita souRESe CX IS B ok
Tori capacitivi dei singoli condensatori che
compongono Vinsieme per ottenere
lore capacitivo complessivo.

Per quanto riguarda la tensione di lavo-
1o ricordiamo che collegando tra di loro
in serie due condensatori di ugual valore
capacitivo il valore della capacita risul-
tante & pari alla meta di quello di un solo
condensatore, mentre a tensione di lavoro
& raddoppi

P emiarel mhasa Tane
mento fin qui discusso e dedicato ai con-
densatori, ricordiamo ora i condensatori
variabili In pratica per tali condensatori
si_devono rispettare con cura, allatto
dela ot sttt e

o




del condensatore da sostituire.

Sostituzione delle resistenze

Le resismas. s e e
cuiti elettror er ridurre una ten.
5 5ia pir polarizare una: alvoa

lo non si fa alcuna specificazione
particolare, la tolleranza delle resistenze
9%; tale dato
ediant

esterna; uelle_resistenze
Tollraca’® ellGrding el s %
siont & data da ua anello dorato impresss
EAlhliciorestecan, dal:camporkniz

b capitare talvota di non disporre

n cul In

tor, clob 1
raggrupperanno tra di loro due o piu re-
sistenze in serie o in parallclo. Prima d
operare una tale sostituzione, tuttavia,
occorrera ricordare le seguenti proprieta:
1) La resistensa equivaente o due rest

stenze collegate in parallelo & sempre
Infeﬂore al mm dell resistenza pit

tata nel collegamento.

mu..ao e i
e ey paraTaios 1
Tore risultan quello della
e e Lo
resistenze.

3) La formula che permette di determina-
re il valore risultante R di due resi-
stenze R1 ed R2, collegate in paral-
lelo, & la seguente:

R1xR2

R1+R2

4) Due resistenze uguali, da mezzo watt
collegate in parallelo, :q\llvllgmo a
una resistenza da 1 watt, e cid per
il fatto che ciascuna resistenza & ai

da un valore pari a quello

e per cui la sua potenza potra risul-
tare insufficiente.

Quando si impiegano resistenze di for-
e e semine il loro
valore, perché un riscalda-
e Rt tauelt R
montaggio pud determinare una variazio-
ne notevole del valore resistivo iniziale.

Per concludere ricordiamo che in com-
mercio_esistono molti tipi di resistenze.
Vi sono resistenze al carbone, chimiche,
a filo, ecc. Mentre le resistenze chimiche
ossono_essere impiegate un po’ d
que, cid n er le resistenze strat
ficate e per quelle a filo, perché quest'ul-
time presentano, alle alte frequenze, un‘in-
duttanza notevole. Le resistenze a strati
vengono principalmente montate nei cir-
cuiti di bassa frequenza,




valvole
elettroniche
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VALVOLE ELETTRONICHE

Cosé una valvola?

€ « valvole » (tubi elettronici) che ven-

gono impiegate in radiotecnica, sono

per lo piu dei cilindretti di vetro,
chiusi, simili in sostanza al bulbo della
lampadina, entro i quali ¢ stato fatto il
vuoto (ossia che sono stati svuotati dal
Taria che li riempiva) e che contengono dei
pezzi sagomati di materiale conduttore,
collegatielettricamente con i « pi
posti alla base del cilindretto di vetro.

1 pezzi di ferro sagomato sono chiamati
genericamente « elettrodi »: in particolare
prendono il nome di « catodi », « anodi »
(o placche) e « griglie ».

La valvola & un componente che si diver-

dini »,

sifica dagli altri (resistenze, condensatori,
bobine) non solo per la sua forma, ma
ST TR

applicate, & chiamata « elemento attivo ».
Infatti il suo uso & essenzialmente quello
di « amplificatore », ossia di dare potenza
ai segnali elettrici applicati ad essa, di

mando in uscita una corrente continua o
pulsante (ma sempre dello stesso segno).




Catodo e anodo

Iniziamo Ianalisi delle valvole partendo
da due elettrodi che sono sempre pre-
senti in tutte le valvole di ogni tipo. Il
pits importante dei due & il « catodo »: que-
sto_elettrodo & formato da un tubetto di
B i b i ke
TR depositati dei materiali
termoemissivi) i quali,
Sunde sons soRopesti & us Torte Al
damento che li porta ad un‘alta tempera-
tura (al color rosso) presentano la parti
colarita di emettere, cio di buttare nello
spazio intorno, degli elettroni. 1l catodo,
appunto, ha il compito di emettere un

2c

grande numero di_elettroni.
Perd per poter riuscire in questo inten-

ad incandescenza. 11 filame:
Tinterno de

scente, e riscaldando cosi il catodo che lo
circonda.

Gli elettroni sono cariche negative. Per-

Radioricezione

tanto, se internamente alla valvola vi &

isentendo dell’attrazione positiva,
affluiscono verso tale elettrodo. Nelle val-
vole elettroniche Ielettrodo al quale viene
applicata la tensione positiva, necessaria
per attirare gli elettroni, prende il nome
di« p:acca

placca & rappresentata da un cilindro
melalhcn di diametro maggiore di quello
do, in modo da circondare il
b e
Applicando alla placca, cio al secondo
cilindro metallico contenuto internamente
alla valvola, una tensione continua posi-
tiva, e collegando il cilindretto rappresen-
tativo del catodo al terminale negativo del-
la sorgente della tensione continua,
verifica un fenomeno simile a quello della
corrente elettrica nei conduttor, ossia gli
elettroni emessi dal catodo vengono attrat
ti dal potenziale positivo dell'anodo ¢ quin-
di si affrettano a raggiungerlo, formando
cosi una vera ¢ propria corrente elettrica
continua tra catodo e anodo: questa cor
rente continua finché Ianodo & collegato
alla tensione positiva. 11 lettore avra gia
inteso che nel gergo radiotecnico si usano
indifferentemente le due espressioni « plac-
ca» e canodo» per definire sempre lo
stesso elettrodo della valvola elettronica.

1 filamento, al

de numero di elettro-
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Diodo

11 diodo rappresenta la valvola elettro.

catodo e placca. E se anche gli elettrodi
sono in numero di tre, la valvola conserva

sempre la denominazione di diodo, perche.
il filamento, cioé Ielemento riscaldante,
non viene considerato un elettrodo fonda-
mentale agli effetti del funzionamento del-
la valvola. Le valvole sprovviste di catodo
sono chiamate « valvole a riscaldamento
diretto ». Le valvole prowiste di catodo

impiego della valvola sono due: i catodo
e la pl

11 o iens impicgato nei. circuiti

11 diodo, il cui_ sim.

bolo ¢ 'rappresenta.
o sulla’ destra, co-
stituisce il tipo pit

plic valvola
elettronica. Glielet
troni emessi dal ca.
todo ‘sono_attratti
dalla  placca, sull
quale ¢ applicata la

tensione positiva del-
la pila anodica.

radio per svolgere diversi compiti. Quelli
piu_importanti sono raddrizzare le cor-
renti alternate e rivelare i segnali radio.
In questi due casi Ia valvola clettronica

rad-

(
o Alsindonls o clet s
ternamente alla valvola, dal ca-
Foo a2 lovece e e
tivo rispetto al catodo, it letrond v
ono reipintl dallanodo nel o
todo e quindi non si
rente. Applicendo.allancdd Gena. o
tna tensione alteriats, s ofterr un flusso

do il catodo & negativo rispetto all'anodo.

Triodo

1 triodo & una valvola con tre elettrod
ormai divenuti
nto un terzo elettrodo
il < kit o e
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11 diodo, ciot la valvola elettronica a due elettrodi, viene

usato principalmente
Quando nella valvola

per raddrizzare le

correnti alternate. ‘

manca isegno a sinistra),
& o stesso filament comporta da catodo, perché da
esso i preleva ia corrente raddrizzata uscente. 1 disegno

a desira illustr Lo stesso principio con una valvola diodo

munita di catodo.

mando » o « griglia pilota ». Questo ter-

7o clettrod simile alla saraci-
del rubinetto dell'acqua potabile:
q I , fluisce ne

& in con-
dizioni opportune, non permette_assolu-
tamente il passaggio degli clettroni (tubo
ingerdetto),
ediamo innanzitutto come & fat

n genere & costtuita da una e

Faie i filo avwolta istanza
e e L 2 eota posta
nello spazio tra anodo e catodo, colle-
gata elettricamente a uno o piu piedini

attratti con molta forza dall'anodo. Se non
si applica alla griglia alcuna tensione ri-
el ek I
tensione applicata
2l geigia (rugetto al catodo) & positivn,

la griglia allora si com

& sempre pia sensibile; a un certo punto,
per un determinato valore delia diffren-
Ia

potenziale tra griglia

i ol e e e

preade i nome d1 « tenione i nterdl
zione ».

11 triodo & destinato a funzionare con
tensioni di griglia, rispetto al catodo, che
vanno dal valore della tensione di interdi-
zione a zero: il principio sfruttato & quello

condo cul «piccole» variszioni della
i iz icono_« gran
variazioni della corrente anodica, varia-
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zioni di corrente che possono essere tra-

do e sorgente di alimentazione aumentato
in tensione o in potenza.

Tetrodo

La valvola tetrodo & dot
e o) prsa R B AL I
schermo e placca. 1l quarto_elettrodo,
dumgue, prende il nome di « grigla sher:

e per_quanto buono, non per-

Tl e per-
che gli elettroni, invece di passare all'ano-
do, vengono assorbiti in gran parte dallo
schermo, per cul. questo ‘tubol 8. poco

Pentodo

entodo possiede un elettro-

che dovessero per qu:
nire da esso emessi

alche fenomeno ve-

griglia

cui_simbolo_elettrico @
mfpuumam e desia, &una

@'tre elettrodi: catodo, gri
glia e placca.
R2
& 3
[

I triodo_rappresenta il tipo pis
semplice di vaivola che permette di
ificare { segnali radio. Len
a8 tituta datla grigha menire

Tuscita & ottenuta sulla p
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Simbolo_elettrico
el tetrodo.

Simbolo_elettrico
del pentodo.

Simbolo, cletirico
delles:

Simbolaelettrico
dell'eptodo.

Simbolo letrico
dell'o

Radioricezione

I eouies o tal modo riesce ad arri
vare ad amplific: e di circa
100 volie 1a. lemmne e v
tima_prestazi

Questa valvols viene cosl implegata so-
pratutto come amplificatore finale negli
apparati radio ¢ televisivi, per le sue buone
caratteristiche.

Valvole multigriglia

Se alla valvola pentodo vengono aggiunti
altri elettrodi, si ottengono le valvole « e-

spe
impiegata nci ot e o
la_conversione di fre:
Di solto queste valvole vengono cons}
derate come linsieme di piu valvole rac-
chiuse dentro lo stesso bulbo di vetro e
funzionano quindi a sezioni: triodo + pen-
todo, triodo + friodo, cce. Tn queste val-

sono essere due catodi; nel primo
caso la valvola & considerata multipla e
le sue sezioni fun: in concomitanza;
nel secondo caso la valvola va considerata
come un companente elttronico doppio,
triplo, ue sezioni possono fun-
zionare mdlp:ndememznle Faloro

Zoccolo delle valvole

Gli elettrodi contenuti dentro la valvola
fanno capo, alesterno, ad alcunl bastone
ome

spost o diverso sulla parte infe-
nore del bulbo di vetro © dil metallo' &
tutti assieme compongono lo «zoccolo »
della valvola.
L'ordine di successione dei piedini sullo
Ia lor

suliazione i apposit manuli (prontuari),

nei quali sono riportati gli schemi eletr

8t o vabvole colstiaivin commereio,

con Vindicszione del numero dei pledind &
a loro corrisponden:

di’ successione numerico_dei

piedini rappresenta un problema semplice
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e o
con la base munita dei piedini rivolta
verso 0 vieo dell operawre quindi si co-
orario (ossia
nto delle lancette
ino a_che non si
iedino

nel sen:

87

50 orario) e dell'ultimo (il primo piedino
dal foruncolo contando in  senso
orario).

E' da notare che i piedini sono tra loro
cauldistantl Tl form

s errori i
della valvola, in quumo e

10 un piccolo foruncolo di vetro che
pie

mcmh el Al o piti comune

Zoccolo di Rimlock - Questo tipo di
colo  in genere di vetro, continuazione

ideale del bulbo di vetro che forma la

del 1° piedino (il primo contando in sen-

Lordine mumerico progressivo
aue sia, il tipo dello zoccolo,

i
ento. 1 piedini delle eivuie R Kl

1o in numero di
Zocenla Mink s Queslo tipo ha nome
ra» a causa della limitata
mensione del diametro rispetto ad altri
tipi di valvola. Anche in questo caso Ia
parte di base della valvola che sostiene
i piedini & in vetro, continuazione dell'am:
polla del tubo. I piedini sono tutti equi
Stant, tranne due (il primo e T'ultimo) che
sono piu lontani. In questo modo, oltre
ad avere lindicazione del 1 piedino da
cui s felialufinjsenscporiit o)

ilita di
D p|edm|
di queste valvole sono in numero di

dei_piedini delle valvole, qualin-
ede in senso orario,

ondo il verso delle lacelte delorologi. I tpt di zoccoli Fipor.

it el disegno soro, da s
Tock, moval ¢ miniattira.

8

tra a destra: octal americano, Rim-
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Zoccolo - Anche in questo caso la
Base deliavalvola b in votro.1 piediai s000
nove, tutti equidistanti tranne il 1° ed il
9 pledino, che sono pid lontani fra loro;
per questo motivo & la numera.

1 pledini o risulta. invecs lmpo
slbll: Ierra(; inserzione della valvola nello

tal - In questo caso il nume;
dei piedini & otto: la base della et

& etermminato aalla operazione ¢ conteg:
gio a partire dal 1°, il quale & definito
dalla posizione di un segnalino in plastica.

T i portaval-
vola.

Altri zoccoll - Esiste una grande varieta
di altri tipi di zoccoli: in realta attual
mente i pit usati sono i tipi descritti. In
omni caso anche le altre soccolature ver-
gono fatte in modo da evitare errori quan-
e i i nell st o
ba gia esservato vecchie adio i sara reso
conto di quanti e di quali tipi di zoccoli
Sono stat mpiegati fino ad ofa nel campo
della radiotecnica.

Tipl di valvole

Le valvole possono essere suddivise in
vari gruppi a seconda dell'impiego al quale
sono des ferme restando le carat-
teristiche principali relative al numero di
Bdgle che conttulscono Il abo. In alre

ach sempre una valvola
Smplificatrice: potr perd. essere amplif
catrice per alta frequenza o bassa frequen-
2a; potra essere anche un oscillatore ecc.,
tuttavia resta sempre
un triodo che funziona come amplificatore.

Diodl - 1 diod, in linea di massima, si

zatori». 11 principio di s
basa sul fatto che il diodo
rente quando, e solo quando, 1anodo (plac-

Radioricezione

Vista in « spaccato » di una_valvo-
la eleiironica muu.p.,na i e

rumericamerte o
io: -Invglucro i S Schermo
interno; mma, :Cnglm soppres

iento.degi
" ase piedini;
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c2) & pasitivo ispetto al catodo. V1 sono
diodi piu adatti per condurre con bassa
iteiese, i poteazigle-(dlos nvelaton
usati negli apparecchi radio ricevent
e rado)
piis adatti per condurre forti cor-
nche con alta differenza di poten-
Tale' (diodi raddrizzatori, usatl per rad-
drizzare Ionda della tensione sinusoidale
della rete-luce domestica, in modo da avere
una corrente continua per lalimentazione
degli anodi delle valvole, che vogliono una
tensione molto positiva continua).

Triodi - I triodi sono usati in moltissimi
circuiti:_anzitutto come « amplificatori »
a bassa frequenza, ad alta frequenza ¢ ad

stituibili; poi come « oscillatori », con i
compito di generare all'anodo una ten-
sione sinusoidale, che in ingresso
sia applicato segnale alcuno; come «pream-
plificatori» per fornire a uno stadio se-

guente una tensione sufficiente per il buon
funzionamento.

todi - Queste valvole sono essenzial
mente usal ome « amplificatori finali »
chi

caratteristiche i fedel
smessa;_spes: anche come
SR Bor ke’ el friees
(fino a circa 2MHz).

Esodl, Eptodi e Analoghl - Queste valvole
sono quasi esclusivamente adoperate come
« convertitrici uenza »; esse s
1o quindi usate in funzione di
vola negli apparecchi radio a
di frequenza, ciod nei circuiti superetero-
ina.

Dati di impiego delle valvole

Per tutti i tipi di valvole in commercio,

Le caratteristiche statiche si riferiscono
ai valori ottenuti con corrente continua,

senza applicare alla grigla alcun segoale.
Esse so

Ia tensione di accensione, che viene ind-
cata in volt con Iindicazione: corrente con-
tinua o alternat;
Ia corrente di accensione in ampére;
Ia tensione anodica, in volt;

Ia corrente anodica norma, in mA;
a tensione di schermo, in voli;

Ia corrente di schermo, in mA;

8, ol Ecions o righia jn vulf Sewe
tivi rispetto al catodo.

Le caratteristiche dinamiche
scomia favecs alls Tlvola’ durante il o
funzionamento.

< Il osthcieite 21 Sespliicasiota ¢ che
St
rente di placca e I della ten-
sone dl‘griglla. Daessa aibends Tampit
ficazione di uno stadio.

resistenza interna », che & quella
offerta:dal circuito i placca al passaggio
Aels omente. Of SpiTE

en-

Potenza dissipata dalle valvole

Quando, per costruire un apparato elet-
ronico, ci si rivolge alle valvole, occorre
sempre (o quasi sempre) procurarsi un
« trasformatore di alimentazione » che for-
nisca la corrente per i filamenti a bassa
tensione e spesso la tensione anodica con-
tinua molto positiva.

Perd, per I'acquisto di questo trasforma-
tore, occorre conoscere diversi dati:

a) tensione della rete domestic
b) tensione di uscita, per 'anodo delle val-
vole;

©) tensione ¢ corrente, per i filamenti;

4) potenza assorbita dal circuito, forni-
bile da parte del trasformatore;

€) potenza assorbita dai filamenti;
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f) potenza assorbita dalle correnti anodi-
che.

1 dati relativi ai punti a, b, € ¢ 5o
taclimenic. conoaclbil; g vt (4, & D
sono in fare.

Percilettuare queste valutazion occorre
ricordare il concetto di potenza elettrica
Relia, mua cepressiooe il comane:

VxA
in sintesi il procedimento & il seguente:
T o e il
al ogn valvola per mezso del
l'Appllman: della formula prima ci-
tata.

2) Somma dele sizgole potenza assochite
ogni filam

o delle pmm sasorbite dalle

cornnﬂ nelle v otenze

sullo placche) medlante. npplluﬂon:
e

4) Somma delle singole potenze anodiche.

5) Somma delle potenze sulle placche e
sul filamenti.

Ee

Nell sceita del uasfurmawm di ali-
mentazione occ lo
e

pure andra s
cccesswa e .| pencolo "d andare fuor
poco

e e pres:me inoltre che il
trasformatore non deve soltanto essere di

saria corrente per
i filamenti e quella necessaria per alimen-
tare le placche.

Codice europeo delle valvole

Tutte le Valvole hanno un loro nome che
le differenzia I'una dall'altra. Per le « val-
vole di tipo europeo », cioé « per quelle che
iniziano il loro nome con una lettera », si
cerca d qualche loro caratters

stica usando lettere opportune, analoga-
mente al caso delle resistenze, il cui valore

g

H
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& definito dai colori stampigliati sul corpo.
La seguente tabella permette di ricono-
scere qualcuna di queste caratteristiche:

1) Significato della prima lettera: questa

valorl di
tensione

corrente
valord di

200mA (002A)
150 mA

= 300mA

= 100mA

Cosi, per esempio, se una valvola ha
il nome che i 1 P si sa subito che
Ia correate el suo flameato b di 300 mh
e se invece incomincia per E si sa che la
tensione a cui deve funzionare il filamento
&di63 V.

2) Sleictio (i ntls Silics

era: queste rappresentano il tipo

Al valvola: aile SR a L
funzionamento:

diodo
doppio diodo

triodo.

triodo finale amplificatore

pentodo
raddrizzatore a gas

Negrrmxmmooms>

doppiodiodo Sk
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Gl per eseuplosae la seconda leera

ecC rza he la
i ece
< solo Ia seconda, per sempio L, si ha

N e
ore.

3) u e che segue le lettere non ha
un significato pratico, ma &
i Yol aeriaTdal TEGEania)

ESEMPIO:

i interpreti la sigla della valvola UBC 41:

1) prima lettera U: il filamento assorbe

mA ossia 0,1 A;

2) seconda letter B: smifica che Ia vak-
vola & un doppio di

3) terza lettera C: slgml’xm che nella val-
vola & anche un triodo.

ESEMPIO:

Si interpreti la sigla della valvola EL 84:

1) prima lettera E: il filamento assorbe
<

) ssconda leters L. I valvola 8 v pen-
todo finale amplificatos

Codice americano delle valvole

Le valvole di tipo americano sono facil-
mente riconoscibili perche hanno al primo
posto del loro nome un numero (6, 35,
50, ecc.) seguito da lettere e numer.

Per il tecnico & sufficiente conoscere il
significato del numero posto innanzi al
nome: « rappresenta la tensione in volt ap-
plicabile ai filamenti

In linea di massima perd questa ten-
sione pud assumere valori anche legger-
mente diversi: ad esempio la valvola 6 BX 4
ha tensione 6,3 V ai filamenti, cosi la 14 Q 7
b lemion: filamenti di 126 V. Tuttavia
valore di tensione indicato &
rispettato & Taeno del 10 %. Ad csempio
Ia valvola 6 BE 6 ha tensione di filamento
di 63V; la 35X4 ha tensione di 35V,
ecc.

Alimentazione dei filamenti

filamenti delle val

radioapparati

vole vengono alimentati in tre diverse
maniere:

1) Alimentazione in serie

2°) Alimentazione in paralielo

3') Alimentazione mista.

gouno di questi_ sistemi di collega:
mento presenta alcuni vantaggi e, insieme,
alcuni svantaggi. La preferenza da darsi
all'uno 0 all'altro tipo di collegamento pud
essere dovuta a motivi tecnici o com-

Alimentazione dei filamenti in serie

In questo caso i filamenti di tutte le

valvole sono percorsi dalla stessa corrente

e di tensione pro-
ilam

della valvola rispettivamente della. serie
europea 0 american:

Per questo collegamento quindi occorre
che siano verificate strettamente le due
condizioni seguenti:

) i filamenti devono essere adatti per
assorbire la « stessa Jutensita di cor-
rente »;
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Simboli radioelettici di_due
7 | dpi i elettroniche 2]
| molto comuni A sinistra ¢ i
| Simbolo delia ELS4, che  un
9 | pentodo finale BF. ‘(zoccolo | 5 3
2 noval). A destra & il simbolo
della UBC 41, che & dop- | [

aqeT 3

lo rimlock

5) 1 « somma delle tensoni i lamento »
deve essere u
o TV Tocne e dd clrcullo
(in genere a secondario del &

Nel caso contrario occorre fare in modo
che queste uguaglianze siano verificate,
con laggiunta di resistenze in serie o in
parallelo alle valvole, per portare il circuito
nelle condizioni richieste.

Alimentazione del filamenti in parallelo

In questo caso i filamenti delle valvole
sono sottoposti alla stessa differenza di
potenziale e vengono percorsi dalla co
rente denunciata dal fabbricante, ossia da
una corrente proporzionata alla resistenza
d

ilamenti
Per ottenere questo collegamento occor-

velatore  (zocco- Te117

re quindi che siano verificate le due con-

dizioni seguenti:

) i filamenti devono essere adatti per
sopportare la « stessa tensione » app!
cata V;

b) la «somma delle correnti nel filamen-
ti» deve essere uguale a quella forni-

bile ai capl del circuito, 1.

In caso contrario occorre fare in modo
chs aheate upiaglianss vesgare verifcate,

n 'opportuno inserimento di resistenze
Selle pand sl it di mad WaBR GO
rispondenza perttta conle due condizond

i “collegamento dei filamenti delle val
vole in parallelo  all'alimentatore (se-
condario B, del trasformatore di alimen-
tazione) si rende necessario nei casi in
cui gli assorbimenti di corrente dei fila-

Esempio di circuito di accensione di valvole elettroniche alimentate in

serie. Questo sistema
cevitori di tipo_economico in

di accensione viene
co in cui in sostituzione del trasformatore di
e

wsato principalmente nei ri

alimentazione viene montato autotrasformator

LA B

r@@
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menti stessi sono diversi fra un tipo e
Taltro di valvola.

11 collegamento dei filamenti in paral-
lelo si rende assai piu comodo in sede

di cablaggio, perche evita I'applicazione

er evitarg
2i0 i ple' risce alimen.

valvole con due fili
conduttor, attorcigliat tra 1oro, in modo
da formare una trecciola antiinduttiva.

Vantaggi e inconvenienti dei due tipi di
alimentazione

11 tipo di alimentazione pit1 usato & senza

a, rendendo difficile

la” valvola difettosa
o dife ifesta nel

&alimentazions In. paralelo, poicht, 1a

valvola spenta, una sola, & presto i
tracciaa). Inoltre si ha un forte

nzio che esce dall alwpmme o
ai_collegamenti in serie: occorre allora
provvedere a collegare un capo dei fila-
‘menti di ogni valvola a massa, tramite un
condensatore, di solito di 10.000 pF, che
porti a massa il disturbo.

Alle volte tale accorgimento non basta,
mentre & sufficiente invertire il collega-
mento dei_ piedini di tutte le valvole per
eliminare il ronzio: ossia collegare il capo
saldato al piedino di destra al piedino
di sinistra del filamento e quello che era
collegato a destra saldarlo al posto di

quello di sinistra.

Nonostante tali difetti, il circuito di ac-

questo tipo di collegamento si puo fare
a meno del trasfo

La caduta di tensione nel circuito deve
essere quella della rete
fosse maggiore, passerebbe nei filamenti
meno corrente; se invece fosse minore, pas-
serebbe troppa corrente, ¢ in questi due
casi le valvole non funzionerebbero molto
bene o addirittura non funzionerebbero
ffallo

n esempio, riferendoci allo
e riportato in figura. La

caduta di tensione sull'intero circuito deve
essere di 220V; le valvole da sole danno

mpio di circuito di accensione di valvole elettroniche alimentate in

parai, E

‘questo il sistema  di acce

nsione maggiormente usato in

bgni 1ipo di radioapparato i cui & montato il rasformatore di alt

mentazione.
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o esetang o semaie sita
omporierit; nele 4

valvole a destra la parte

sensibile sta lungo il bulbo di vetro.

s e e s

del nome della valvola stessa) d

35V + 50V + 126V + 126V + 126V
=128 V.

Occorre ancora una caduta di 97,2 V che,

0o ricavabili applicando la solita formula:

v

972V
R

— = 650 ohm

015A

Vediamo ora Ia potenza dell resistenz

con Ia for

P Vol - 972V 0I5A = WSSW.

La resistenza dovra allora essere di
650 ohm, 15W.

Durata delle valvole

Come avviene per ogni oggetto sotto-
posto a sforzo, ossia per ogni oggetto che

Nel caso delle valvole Iesaurimento & in
gran parte dovuto allesaurisi delo strato
T del catodo: quando questo
ettroni in numero
dlsia:em: i Sice ch n valv ola

per fenomeni meccanici (urto ecc.) sono

Locehio magico & una particolare valvola elettronica che, a seconda, della

luminosit o dellombra’ di un
scente'¢ bo
a stazi

Suo'ele

e trasmittente. Il

pardato da cletiron, indica

eirods
Sinistra &

icoperto di_ sostanza fluore-
¢ sintonizzai bene o meno
un occhio magico ad un

Solasensibilita, tutti gl aliri Sono a doppia sensibilies
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ayvenuti contatti elettrici interni tra gli
e e
che in questo orre sostituire la
Valuola che. viene trovats difettosa.

Occhio magico

Si rattadi una particolre valvola usata

hi ra i che, a se-

el Tuminosita o dellombra, di

di materiale

ardato da_elettroni,

o 6o i 6 § statomizead Dot 5 mmend
su una stazione trasmittente.

Per quanto oggi I'impiego_dell'indica-

tore di sintonia stia diventando meno fre-

smettitore, quelli di un ala
pud costruire un... voltmetro elettror
un signal-tracer ed altro ancora.

La valvola 6ES5 & una indicat

B
tre
atplitstiiecs trivas: el norm

el pene

della valvola rivelatrice oppure al circuito

La parte superiore della valvola & costi-

gono |nol|re Ia
trici e la griglia che & una
colicgata ‘a1 eatodo, el valvols; & ovio
che nella stessa valvola sono presenti il
filamento e il catodo. Alle due astine cor-
rispondono due zone d'ombra sullo scher-

elettrodi sulla superficie fluorescente, e

rende uniforme anche la luminosita; la
luminosita ¢ tanto piu accentuata quanto
e ¢ la tensione positiva dello scher-
ente e quanto maggiore & la
velocita degli elettrodi che lo colpiscono.
La tensione ma spplicabie & quela
di 265 V.; maggiore & la tensione positiva
o minore & Ia durata della valvola,
Nelle figure qui riportate sono rappre-
sentati gli schemi relativi al montaggio del-

T e due resist
quantitativo di conduttori per i collega-
menti.

mente & necessario avere a di-

filamento della valvola a 63 voit ¢ quella
anodica a 250 volt. Non avendo a dispo-
sizione un tale alimentatore, il dilettante
potra sempre assorbire e tensioni neces-
sarie dall'alimentatore dello stesso appara-
to che si vuol esaminare. Si tenga presente
che per Talimentazione anodica basta una
di pochi mpre, mentre per
il filamento occorre una corrente di 0,3 A.
1 servizi cui pud essere adibito lo stru-
mento sono:
EESL i i
ca., anche nella gamma
d:ll'ludloinannu
7 servire come signal-tracer.
3 nm servire per la taratura di un rice-
vitore radio.

Serve nella sua naturale funzione di
valvola indicatrice.
— Voltmetro_elettroni

ico - Lo strumento

Con Ia tensione di 8 volt

negativa).



k3

T'occhio magico & completamente chiu-

50 (tutto verde). Per tensioni inferiori
volt, l'angolo della superficie

na sorgente

E vediamo qui di seguito alcune appli-
cazioni pratiche dello strumento, co-
minciando dal suo impiego in qualita
di signal-tracer.

Signal-tra Yer usare questo ele-

mentare appnnxa in qualita di signal

tracer in un circuito amplificatore, oc-
connettere il conduttore di missa

al telaio dell'amplificatore. Quando un
segnale & presente allemralz  delfam-
plficaore, sia esso n d

sco, xr:mfmm oa un neca.
i segna o controllare la

el segnals sulle gnghc e

valvole ¢ sulle placche, i
rata_dellam;

al una valvola,
Ia griglia dell'occhio magico verrebbe

ENIR D\
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nost
pnsslhlle G Soguait 13 01 it

- ;

ra di radio — Un
e e e e, dell'appara-

ziometro di volume, ricordandosi sem-
pre di interporre un  condensatore
da 10.000 pF.

Quando si sintonizza il ricevitore su

dalla massima’ iluminazions
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Quando le medie fre-

passare
alta frequenza, regol
satori e i nuclei montati su di esso.
Anche i questo caso Ia precisa tars-
ruppo viene ottenuta quando
la massima chiusura

corre appena ricordare che la taratura
del gruppo di alta frequenza va fatta
prima sulla gamma delle frequenze pit

Toscillatore modulato S
tinuamente T'occhio magic

Kol ok 5 it seaih o s
prowisto di gruppo di alta frequenza,
occorrera intervenire sui compensatori
Sppliail diratarionts: ul condensa-
tore variabile. Ai principianti si con-
siglia, in ogni caso, di esercitarsi con
questo originale sistema di taratura su
qualche vecchio ricevitore, prima di
passare ai modelli di tipo moderno
e perfettamente funzionanti.

Realizzazione  pratica

del semplic ipparato
i controllo impiegante =
a valvola indicatrice di =]
sintonia di 1ipo 6F
63v
—

pannello

fhrontale

valvola, |l 1

supporto
zoccolo
Esempio_pratico di val-
vola. iatrice. it s
Lonia su_pannello fron-
tale di ricevitore. radio.
i “supporto o rappre
sentato da una lamie.
7a ripiegata.
- Indicatore di sintonia — La naturale

supereterodina. Lo scopo di
applicazione al ricevitore radio & quella
di consentire una perfetta sintonizza-

della valvola quando si ottiene la mas-
sima chiusura dell'occhio magico. Pri-

R2
massa

L+ AT
ENTR
cavo scherm
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ma di tutto occorre togliere la resisten-
za R1 e sostituirla con un condensa-
tore s carta da 3000 pF; secondsria-
mente occorre aggiungere una

stenza da 3 megaohm in serie allen-

diretta verso la valvola amplificatrice
uenza.




transistors
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| TRANSISTORI

Cos® un transistor

l. a parola « transistore » corre oggi sul-

loro che di radio se ne intendono.
Gen:ralmente si sa che il transistore &
I radio che

gamento nei circuiti, sanno misurare ten-
Sioni e correnti su terminali

Non tutti, peraltro, conoscono la natura
intima di un transistore, la sua_costitu-
zione interna, i fenomeni elettrici che in
a0 ol manlfeatan, Sorkle ek SR
She nm destars paricptare DS S RS

sosmmsoe, m:ll elettronica moderna, Ia val-
vola

I tecnici sanno a che cosa serve il t

tran-
sistore, ne conoscono la tecnica di colle-

Nel germanio P vi & una prevalen-

)
H

H
t]
1Y
£
&2
i
&

prat oty gmmo ma
She, ruttavia; chi it o SiE i
diletto o professionalmente deve pur cono-
scere, per ridurre al minimo, nella propria
mente, quell'insieme di misteri che ancor
oggi sovrasta il mondo della ra

Nel germanio N vi & una prevalen:
1 o cariche ma:m ‘che parteci.

processo di_scorrimento
Gella corremte clettrica generata da
una pil




Ii diodo al germanio @ ottenuto dal-
Tunione di due cristalli di germa.
o di nome diverso. Fra 1 duc cri
stalli si forma, spontancamente, una
barriera solante. priva. di cariche
elettriche.

Cristallo di germanio

Ogni transistoe & cositito da un cor-
!

prest
lare cristallo che, o
Ielettronica moderna:

1t diodo gl germanio si lasci attra
versare corrente cletrica sol-

il cristallo di ger-

Radioricezione

manio. L gsrmanio, scopert nel 193, alo
e. Soltanto se esso

r
uando viene attraversato dalla corrente
Sl opposto.
esto” concetto pud nonriuscir
chiaro a tutt Jatfel e vk o
splegazlone

q\n Bt e P

ne « semiconduttore ». 1 semiconduttori
sono quegli elementi che stanno fra i con-
duttori veri e propri e gli isolanti; in al-

a

uni e un po’ degli altri.

ta categoria di elementi appar-

tiene il germanio impuro, del quale se
sono_ottenute due qualita diverse:

GERMANIO N ¢ GERMANIO P.

Le polarita della_pila, inserita_in

questo circuito, risultano invertite
tto al

nistra. In questo,caso
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11 germanio N risulta dallaggiunta di
parti di antimonio o arsenico al germanio
puro; il germanio P risulta dallaggiunta
di parti di alluminio o indio al germanio
puro secondo lo schema
Germanio N

Antimonio
Germanio puro + o
Arsenico
Germanio P

Alluminio
Germanio puro + o
Indio
e di germanio N e ger-
manio P discende dal fatto che nel primo
vi & una prevalenza di cariche: positive.
In pratica, quando al germanio puro ven-
gono aggiunte particelle di £ 2y o
arsenico, queste ultime hanno il potere
di donare clettroni agli atomi di germanio
trasformandoli in cariche elettriche nega-
tive, che si possono muovere liberamen

che cunfenscono o eriStati i G
ivith nogai

n

Nel germanio P, le particelle di allumi-
nio o indio esercitano il potere di

germ:
Sariche eletiriche positive; il cristallo assu-
me cosi una conduttivita positiva.

terminali

Diodo al germanio

Quando si uniscono tra di loro due pez-
el . germante o o g
di

o
o poetninils o s PHvgion B SN
manifesta un particolare fenomen
ica i macatancs pastagr MURAT
dal germanio N al germanio P, che neu-
tralizza soltanto le cariche che si trovano
sulla superficie di contatto dei due cri-
stalli. In questo modo la superficie di con-
tatto, privata di cariche elettriche, i com-
me un isolante, che impedisce un
ulteriore passaggio di elettroni dal germa-
quello P. 11 fenomeno pud para-

le cariche elettriche non passano da un‘ar-
matura all’altra a causa dellisolante inter-
sto fra esse.

Dunque, il diodo al germanio & costituito
da due pezzetti di cristallo di germanio
nome diverso: in uno (germanio P) vi
sono cariche elettriche positive libere, nel-
altro (germanio N) vi sono cariche elet-
triche negative libere; tra le due cariche
i & una barriera isolante, spontaneamente
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Le proprieta di semiconduttore del diodo,al germa:

rengono sfruttate in radiof
i’ rivetacione. dei segnali ra

iotecnica rocesso
dio: in pmllm vengono

eliminate le semionde della medesima pola

formatasi llatto della giunzione dei due
tipi di cristallo di germanio.

Bl a1 ot caratieciczato di
due terminali uscenti: quello connesso con

anodo el
germnmc eativo Spreade 1l

Polarizzazione diretta o indiretta

Supponiamo di inserire un diodo al ger-

circuito vi
& « polarizzazione diretta », mentre nel se-
condo vi & « polarizzazione indiretta ». Ma,
spieghiamoct meglio. Quando il diodo &
o direttamente (anodo collegato
conil mcrstuo pas. o della
che iche. , presenti sul mor-
e o
cariche negative libere del germanio N
(catodo) costringendole ad oltrepassare la
Zona neutra del diodo; le caiche cettriche

5

posiive libe
vengono respinte dalle caridhe, pos T
e della pila
costringendole ad oltrepassare la

Iolante esistente fra 1 dae tipi i cristalior
si sviluppa cosi una corrente elettrica nel.

La
nel secondo esempio di connessione del

diodo & altrettanto semplice: il morsetto

ione cor
mento di cariche elettriche:
non fluisce el circuito’e.la lampadina
rimane spent;

© finora il comporta-
ioato o s a1 germanio in us
cuito a corrente continua. Quali sono i
fenomeni elettrici che si manifestano quan-
do il diodo viene inserito in un circuito
a corrente alternata?

Diodo rivelatore

La corrente alternata si chiama cos)

o si applica una cor-
rente altern: n diodo al german
1 verifica un passéggio i Correate, attra:
verso il diodo stesso, solo quando dalla
parte del germanio P & presente una semi-
ui pnsiliva della corrente alternata.
ica che attraverso il diodo al
germamo pma Soltanto una semionda e
non un‘onda intera ed il risultato & quello
per cui la corrente alternata vienex ret-
tificata » dal diodo al germanio.
Questo & il motivo principale per ci
diodo a germanio viene utlizato nef cir-
ivelatori per rilevare i segnali di
slta trequenza modulata,

Transistore

11 transitore altro non & che una sovrap-
posizione di tre pezzetti di cristallo di g
manio, due dello stesso tipo ed uno di
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tipo opposto. Si ha cosi la possibilita di
e ot transistore:
«il_transistore PNP» ¢ «il to-
re NPN

11 transistore PNP & ottenuto con uno
strato di germanio positivo, uno strato
centrale negativo ed un terzo strato pos-
tivo. A ciascuno dei tre strati tallo
& collegato un conduttore, che costituisce
il terminale al quale va saldato il colle
gamento secondo lo schema elettrico di
impiego del transistore.

11 transistore NPN ¢ ottenuto mediante
uno strato di germanio negativo, uno stra-
to centrale positivo ed uno strato negativo.

T tre terminali del transistore (esistono
speciali transistori provvisti di quattro ter-
minali) prendono il nome di EMITTORE,
BASE, COLLETTORE.

volesse paragonare il transistore
alla valvolaelettronica a tre clettrodirisuk-
terebbe c

EMITTORE = CATODO
BASE GRIGLIA
COLLETTORE = PLACCA

La prima differenza sostanziale che in-
tercorre fra il transistore e Ia valvola trio-

Toiihit s copiln negativa soltanto;
gli elettroni, infatti, vengono sempre emes-
i dal catodo e attratti dalla placca e per
tale ragione alla placca della valvola viene
sempre applicata la_tensione pos
mentre sul collttore del transistore, para:
gonabile alla placca della valvola, si & in
presenza di cundumvllé positva o nega-
tiva a seconda della disy degli stra-
11 del cristall N ¢ P. Guando s vratta di
un_transistore di tipo NPN, il collega-
mento avviene come nel caso della val-
vola. Quando si tratta di un transistore
ditipo PNP, il collegamento risulta inverso
e ciot: l'emittore va collegato al morsetto
positivo della pila e il collettore al mor-
setto negativo della stessa. 11 funziona-
mento del transistore PNP ¢ quello di un
transistore NPN sono_identici.

Amplificazione

Mentre la giunzione di due cristalli di
germanio (diodo) serve per raddrizzare le
correnti alternate (rivelazione dei segnali
adio), Ia ghurzione di re ristall di ger
manio (transistore) serve per ampl
T seial sadio. Tn presia df Wbt 1
adempie alle stesse funzioni della valvola
elettronica a tre elettrodi e cio del diodo.

Consideriamo un_transistore del tipo
NPN e colleghiamo fra il collettore e I'e-
mittore una pila da 9V con il morsetto

[P couerrone:

Il transistor, pur essendo com-
pletamente diverso dalla valvo-
la_ elettronica, trova una cer-
istor pub e:
gonato alla valvola triodo,

I ransistor  un com

tromico  che

unione

di tre pezzetti di cristal-
lo di germanio.

Le composizioni dei cri-
Stalli danno 1luogo ai
due tipi_ fondamental
di ransisigre, PNP (in

o) ed NP
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positivo collegato al collettore: nessun pas-
saggio di corrente vine segnalato dal mil
liamperometro posto in serie al circuito.
Se colleghiamo una pila da 1V fra base ¢
Temittore con il morsetto positivo colle-
gato alla base, lo strumento segnala un
sensibile passaggio di corrente. Spieghia-

che, estendo collegato in senso direto
s pila da 1V, si lascia attraver.

dalla corrente. Ma, quando gli elet
ol eviuuong alla base del e

segnate
i

SENE
amplifialo

ess vengouo attrate in minim parte dal
etto positivo della pila da 1V. Gli
leteroni risentono d i

emittore e base provoca una maggiore cor.
rente tra collettore ed emittore. Da
s plice spiegazione & facile compren.

1V, s ntroduce un segnale radlo, quests

|
chema_elettrico ‘

in qualita_di
ore. dei segnali

Lo schema_elettrico
rappresentato in fi-
gura indica_lesatto

n tran.

lore dei” segnali ra.
dio,

oer
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Come avviene
o e o

stesso_segnale o si ritrova notevolmente
ampliﬁcllo nel circuito mllellurmﬂiuore

este considerazloni, valide per 1 tran-
sistore di N o e et o
ransitort 61 tipo ENP:

Tecnologia dei transistori

In commercio, oggi, esiste una grande
etk di tiph i ranistorl aventi forme
0 di essi ha le art
colari caratieristiche ed & costituito con
un certo pros

materiali di
tecnico attuale porterd ad un aumento ol

jore dei tipi di transistori, che le varie
mdusmc ‘producono oggi, nel prossimo fu-

up. i transistord pii noti sono quell
lam puntiformi », «a
nzi .

8 ¢

di un tale tipo di transistore prend: inizio
dalla fusione del germanio puro al quale,
conservando 1 temperatura dl fusione, vie:
e aggiunta una piccola quantita di impu-
rith. 11 tipo di impurita aggiunto va-
sec

due quantita
Sseidang 1l somiconduttore, famo lega

di_ impurita che,

m esso ¢ costitusoono, a avoroultimato,
Temittore e il collettore. La distanza fra
questi due elettrodi e d. cirea 001 mom. T
chet ate i tipo N, che rap-
centa 1a base del transistore, & molto
sottile. T terminali vengono saldati nei pun-
i appropriati, prima di incapsulare il cri-
stallo nell‘involucro.
E o tale metodo di costruzione
& appheabile sia ai transistorl. i tpo pop
come a quelli di tipo
« 11 transistore a barriera

di superficie »

nature viene depositata una particella di
dio, quindi si apphc.nno i terminali e si
incapela il blocche

o sl i sl st i
bl e to tipo di
transistore si fa in modo che le punte di
alcuni fili conduttori tocchino la superfi-
cie di un blocchetto di cristallo di tipo N
© si fa passare corrente attraverso i con-
duttori stessi. L'accorgimento pil impor-
(Inlt & que\lo che i fili risultino molto vi-
om Una volta realizzato il com-
pl:ssc, i fanno circolare le correnti at-
traverso ciascuno dei contatti puntiformi,
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S N qm |
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({ |
\ {
- = = cisEE CooSE c
B 8 B L
Vista i sesone, schematizata, i quattro i fordamentali i ran
stors. Neifiording, da snisira a destra: {ransistor con guncione a &
transistor a barriera. di superficie; transistor a contatti ‘puniformi: tran-

Sistor d tipo drifr

in modo da creare la formazione di ger-
‘manio di tipo P in ciascuna zona di con.
tatto.

produzione mdusmale i questo upo

di transistore & o

o essa viene riservata: oltanto alla G
diodi a contatti puntiformi

0ccorr= et peralro ch in questo

di diodo viene util I
mm Duntiforme e 1l cristallo su cui npm}g-
ilo pud essere di tipo P po N.
 Tranaior o o dritvs Ttramistori

fin qui esaminati non sono adatti per con-
e comrent & roquena lents o'
per due pr

D ~Capm-a mmreleumdmn nella giun-
zione del collet

blema & stato risolto, almeno in parte, con
aggionta dell grigla schermo. Per 1 ran-
problema si risolve con la costru-

stone,del transstoe, dl tipo crie Ta's
duzi

o5
L P
tale scopo si arrivi
golando la distribuzione di

a
Sensith d clettroni o a Jacune & ‘maggiore
nella zona in cui & maggiore la condutti
vita. Gli elettroni tendono ad allontanars
d

isultato & quello degli at
no privati di elettroni. Le cariche positive
del campo elettrico trattengono i rima:
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to da B 1, come si nota in figura.
Per studiare il funzionamento di un tran-

re:
PN, mentre le resistenze RitedR 2

Tet
parte della giunzione ¢ dallaltra parte:
Supponiamo che il punto B2 interrom-
che in B2

ali-
menlazlone del circuito risulti nulla. Se

a al circuito una tensione conti-
i VE, nel senso i conduzions del o

Vista in sezione di un transistor uni-
giunzione, chigmato anche diodo

| oD fral e D N

| i efertrodi: prima buse. (a_sin E sa n diodo comune,

| Siral emitore al centro), scconda rnppre:emala dalln linea tratteggiata. sl
o (@ destra). s figura

<t a di ricollegare il circui-
to-nel punto di Interruzione denominato

B2 ed applichiamo, fra B 1 ¢ B2, una ten-

nenti- elettroni in_prossimita della base
dalla parte dell'emittore, mentre le lacune
iniettate nellemittore, vengono accelerate
dal campo elettrico verso il colletto Tn pratica; quando a tenslons VE ATHE
« Transistor unigiunzione ». Il transistor la, il diodo rimane bloccato, perche il pun-

.ppresent
ura & divenuta quella a tratto

tori, chiamati Base 1 (B 1) e base 2 (B2);
un erso contato raddrzztore (gunzione
PN) & chiamato emittore (E) ed & situato

n prossimith di B2, clod s e om i

i
prossimo a B2 e maggiormente distanzia- Quando il diodo &

sbloccato, le cariche

Simboli_eletrici comunemente usati per indicare il transistor
unigiunzione. La direzione della freccia sta ad indicare che la
sbarrtta di silicio ¢ di tipo N. Nel caso in cui la base sia di

ipo P, le frecce risultano orientate in senso contrario.

B1
£ B1

B2 B2

B2 El



positive (« fori ») del silicio P (vedi figu
), che attraversano Ia gionzione, si dirk
gono, attraverso R I mor-
Eotto nogative della pila chie eroga Ia teo
sione VE. Durante questo tempo, le cari-
che negative (elettroni) del silicio di tipo
N, si dirigono da B 1 verso B2, sotto la
attrazione della tensione positiva della sor-

s i eesie VER:
s

diminuzione di corrente
re

istenza R 1 fosse no-

tensione V diminuisce,
(che fa circolare la corrente IE) aumenta.
Dunque la corrente IE aumenta e cio fa
ancora diminuire Ia tensione V: il fenome-
1o & cumulativo.

Se si conserva il valore costante della
tensione VE (per esempio per mezzo di

Radioricezione

oG
delle coordinat
| Esaminan e  che In cor.

e IE diminuisce quando la tensione

TR At a T picch 5 na avialie

incipall carateeristiche i un tran-

sistor unigiunzione, per IE = O sono:

1) 1 rapporto intrinseco (del divisore di
R1

(aggirantesi fra

tensione): —————
R1 + R2
05 ¢ 07).

82
(e
NI Vg8
VI

® i)

PILA

Circuitg elettrico equivalente al ciruito in:

terno_di un transistor_unigiunzione. Fra
di entrata_a

dinamica negativa, che viene uilizzta nelle

applicazioni. pratic

una

pila come indicato in figura), la cor-

22:
VE una sorgente a resistenza interna ele-
vatissima, ciot una sorgente di corrente
costante. Si puo allora tracciare la curva

a rappresentata in figura
mlgln s qulla i un diodo tunnel, nella

Esempio_di ciruitg i oscilatore  rilassa
‘mento. Componenti R1 100.000 ofim;
Rz'= 100 ol R3 = 25 ohm; C1 = 100000
PF; pila = 1230

2) La resistenza interbase: R1 + R2 (fra
5 e 8000 ohm).

3) La tensione inversa massima dell'emit-
tore (30-60 V).

4) La resistenza massima interbase: VBB
max. = 35-50 V.

5) Le tensioni e le correnti di picco e di
avvallamento.

) La corrente massima di emittore: 50 mA

in media, 2A. di picco.



1 wransistori

m

M i da
—65a + 140",

Le unlltrllllche del transistori unigiun-

xlane 2080 T HHEIIES

qmll Tt p« i 1 diod » e
utilizati in un grande nu-

o pratiche applicazioni.
Fra le molte applicsioni pratiche che

sega, ecc. Ouesn funzionano fino a 05 e
1 mHz circ:

S gli amplificatori di
e modulator, | cireuii temporiz
za L o

ivelatori di
A el
o mtoericossiogi, éoc-

La potenza necessaria per far funziona-
re un transistor unigiunzione & inferiore a
quella richiesta da un thyratron al sili-
cio. Per tale motivo il transistor uni
zione & spesso
stultimo tipo di transistor, in numerosi
simi circuiti per uso industriale.

generale si pud dire che ancor oggi il

ndere Gl

| S
e

visav

Pratica del transistor

1l transistor, come ogni altro comy
CADLETI R e e
1 tecnico, duranle hes

o della
il 11 transicior pessean
alcuni vantaggi ed anche certi svantaggi
rispetto alla valvola elettronica. Ad esem-
pio, quando la valvola elettronica cade
per terra, molto spesso essa si rompe: il
transistor no, perche il transistor & pit
compatto, pili rigido e presenta una massa
complessiva inferiore a quella di una nor-
male valvola dlettruplex DEIUE Sotio 1

nico, il transistor & molto
Tt elly i ale zleummc.u e pud
essere sottoposto a sollecitazioni meccani-

G Wle quall o valvels dsttroniehe 96
resisterebbero,

Ma cio non signif e il transistor
debba considerarsi come una palla
liardo, da sottoporsi continuamente ad ur-
ti e colpi; anche un transistor & un com-
poneate chis“costa quattzil ¢ non i &
alcu che il tecnico, sia
css0 dllttante o pmfessmmsla a maltrat-
tarlo. Ma se gli urti non sono nemici del
texnslato, celetono pue alfs Hle L sl
quali il transistore deve essere assoluta-

ento al circuito, lerrata polarita di ali-
‘mentazione, ecc.
Occorre, dunque, che il tecnico tenga

Cupve carateriiihe del ci
cuito di entrata di un' transi.
tor umglunzzmnz Guando la

tratto pieno ¢ presenta una




La tecnica della saldatura degli clet
dei ransisiors, impore sem:

e unsistema i dispersione. del
alo questi

Consisie el stringere i eletiro-
di fra i becchi di una pinza metal

Luso della lametta_da_barba, per
la pulicia, dei terminal dei transi
ogni altro componente

mum Lo oo foire i ¢ don

rehe si
are il con-
ue, di

50 nello’ stesso
i, rischiare di tranc
duttore o, comungs
lo eccessivamente.

indebolir-
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presente n ogn ca20 un certo numero di
Fesole calle quall non & pos
o Tapplicazione costants, faziale, dl q
ste regole, diverra in seguito, con Teserci

¢ abituale, cosi com
i el:ummche
o di sty component radioeleitri

roga-

1 problema della temperatura

La temperatura eccessiva, sia che essa

luppi internamente al corpo del tran-
sistore, oppure esternamente ad esso, pud
essere oo consz o an
Seggare definitivamente il transistor, op.
pure pub aterarme e caraticitiche let-

L ‘aumento di temperatura nel corpo del
transistor pud essere determinato da cau-
se meccaniche esterne e da cause elet-
triche.

Tra le cause esterne ricordiamo la sal-
datura non eseguita secondo le

le
rate tcnsionl spplicate. agl
it dal teanaitor sheeve

Quando si applica un transistor in un
circuito, bisogna fare in modo che esso
it Toatano da pRFLe o

ette
vole alenronlcl\e, resistense di dissipazio-
ne, trasformatori, ecc.)
calore generato dal
saldatore dannegg il transistor durante le
operazioni di saldatura dei terminali al
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circuito, occorre operare il piit velocemen:

IR i e st |
terminali dei transistor, quando essi ven
gono direttamente collegati al circuito, e
ciod quando non si fa impiego di zoccolo
portatransistor, devono essere lasciati con

B i con et isoian, allo
po di evitare contatti mIcrclcumdl:l e

corre sempre pensare a risolvere il pro-
blema della dispersione del calore, strin-
gendo il terminale tra i becchi di una pin-
2a metallica; operando in questa maniera
il calore non raggiunge il transistor per-
che viene disperso nella massa metallica
della pinza.

E’ buona regola, prima di effettuare la
saldatura, pulire accuratamente la parte
| emionie tn cul 51 cfietioa 'a salatu
ra, raschiando il terminale stesso con la
lama di un temperino o con una lama da
barba, in modo da eliminare la parte di
ossido che si forma spontaneamente su-
gli elettrods a essere certi che
la saldatura, pur eseguita rapidamente,
sultera perfetta e stabile.

Talvolta una delle cause che mettono
fuori uso definitivamente un transistor &
dovuta a perdite elettriche del saldatore,
nella cui punta & presente la tensione di
rete; il saldatore pit si questo ca-
50, & il tipo ad induzione; tuttavia anche
i saldatori normali possono utilmente es-
sere impiegati nella tecnica dei transistor,
purche si abbia Iavvertenza di interporre,
tra la spina del saldatore e la presa di re-
te, un trasformatore con rapporto 1: 1.

Una massima importante, da tener sem
pre ben presente da chi progetta circuiti
transistorizzati, & quella di evitare di far
funzionare

oltre 25°, la potenza dissipata deve essere

Le figure illustrano quattr tpi di
versi di saldatori usati comunemen-

rateristiche sonoi punta sottle ¢
ita clettrica relativamente

115



116
adegustamente ridotta, ¢ non deve ss

solutaménte superare il valore indicato
a1 tocniclclencatl dalla cas Costrnts

ingulal 1 teoaona 4 corrente
Oii impulsl i tensione e di corrente

e di danneggiamento
T Gl progetta v circulto

alaliment
care caduta, di’ poteniale ¢ dlasiparione
elett

e s i sl

BASSA
RESIST

\pplicando il puntale positivo_del
e L
L puntale negativo su eole
lo_strumento

Valore basso di reststensa se.il tran
sistor  di tipo PNP.

Radioricezione

tipo commerciale dovra evitare di staccare
dal circuito uno o pis transistori, mentre
Vintero circuito & sottoposto alla tensione

sostituire, occorre sempre « aprire » il cir-
cuito di alimentazione, allo scopo di
tare che per I'eliminazione i

ali-
mentazione si riversi completamente  in
una sola parte del circuito.

Controllo della polarita

1] transistors i avidond in due catego
e fondamentali: transisori di tipo pnp
¢ transistort @ tipo npn. 1 an-

BASSA
RESIST

Applicando il puntale positivo.del.
Uohmmeiro sula base ‘e quetio e-
ativg Suamiiore, lo_Simenia
Covrd segnatare 1o ‘basso vaiore. di
et i ranistor i cane
i




1 transistori
e collegamenti di un transistor,
sempre contrllare se esso  df

npn, o da pe

upa o 0 r dect
dere, con la massima prec:smnc e
rita delle tensioni da applicare ai suoi
elettrodi. I transistors, a seconda del lo-
1o tipo vengono applicati in un determi-
nato modo al circuito in cui essi sono de-
stin re, ed anche I
tore deve essere applicato al circuito in
una precisa manicra
Esiste un metodo rapido e semplice per
distinguere un \ransistors i 1, pap. da
npn, quando dal loro involu-
cro siano scomparse le sigle di riconosci-
mento. Tale metodo richiede 'uso del solo

mittore e

ALTA
RESIST

Applic
Tohmmetro sul

ando il e del-

levato di resistenza se il transi-
stor @ di tipo NPN.

collettore. Se il transistor & di
collegando il te

tipo pp,
rminale positvo delloh
segativo primd

rumento dovra segnalare
una bassa resistenza.

Impiego dei transistors di potenza

1 transistors di potenza dissipano po-

fplicando it puntale 1
Tohmmetro sulla b
e quello negativo sul collettor

positivo.de.
& ransistor
Surtamento. dovre segnalare i va.
Tore elgvato di resisiena se if tram-
Stior s di tipo NPN.
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e e e el
i transistors
rdi

eleunche dell’

issipano poten:
e cel milliwatt. Nei pet

o meno efficienti, attl & disperders il ¢a
lore prodotto dai ‘transistors, occorre pos-
sedereiides chiare sl argomento, specal
mente per que rda il processo
B e
dere questa entita fisica con l'altra, pure
importante, la temperatura.

Molto spesso capita che il profano con-
fonda tra loro i due termini di tempera
anche se essi esprimono due
concetti profondamente divers

mperatura sta ad indicare uno sta

il seguente: la temperatura dell'ago ha
raggiunto valori altissimi, mentre la quan-
tita di calore da esso assorbita & modesta.
L'acqua contenuta in una vasca da bagno
¢ pronta per prendere il bagno ha rag
giunto una temperatura modesta ma ha
e s 1l oo

mento, una enorme quanti

sti_due esempi danno gi

sulla differenza tra i due t

o riferiments oti di_agitazione
termica molecolare. 11 calore, in tal
es somma totale delle velocita di

movimento delle molecole contenute in
i Corg, mebtre Ia temperaturs misara
la velocith media di un movimento di una
sola molecola.

1l calore, dunque, ¢ energia meccanica

valutata quantitativamente, mentre la tem-

peratura rappresenta una valutazione par-

ticolare di tale energia. Come ogni altra

forma di energia, anche il calore subisce

trestormaszonl ¢ di talf rasformasiont so-
m

ce importa, pellamblto

della presents trattazione,  Ia conoscenza
dei diversi processi di (rasrmssu)n» della
cuerals teFnlce® Rl S

Somoscere, g0 sliwuol difoaders op.
portunamente 1l transistor da questo suo
naturale nemico

1l calore si trasmette secondo tre di-
versi_ processi:
vezione

ignif
ccssx di trasmissione del calore servono,
di talune spiegazioni fisiche, alcu

ni esempi
Si ha trasmissione di calore per condu-

i



zione, quando non v alcun movimento
apparente di materia; il calore che arriva
alla punta del saldatoio, dalla resistenza
riscaldante, si trasmette Tungo il rame se-

sa_costituisce il mezzo di trasporto del

lore.

SU'La trasmislone di calore per i

giamento, quando tra la sorgente termica
orpo cl

ed il corpo che sl Flcaliaon
sto sllun mezso material; Fesemplo pit
nat Qucsto caso, & quello del sole,

B Hlichida s o 1o attraverso gl
spazi assolutamente privi di materia.

T processi di_trasmissione del calore,
che interessano i transistors, sono i primi

Finhge Ia soluzii dlun o
wello del raffreddamento dei tran-

b

Problema del raffreddamento

TR A e s

4 trusstiines

att, come
avviene. per gil alri tipt di uansxslan 1
calore, che si sviluppa

e Hps A reaniiore 05 Tl
re valori considerevoli, ma i transistors
di potenza sono normalmente progettati

19

per poter disperdere la maggior quantita
di calore possibile. E per ottenere il pro-
cesso di dispersione del calore si usano
due sistemi diversi. Il primo consiste
nellarealizzazione industriale di trans
stors muniti di un involucro esterno par-
ticolarmente adatto alla dispersione del
calore (alette di raffreddamento). 11 se-
condo sistema consiste nel montare il
0 che il suo involucro

esterno risulti in intimo_contatto con il
lelam metallico su cui i realzza i cir
modo il telaio funge da flan-
gla_di mspemonc del calore.

Nei monta tipo economico si & so-
Uil volgere § transistors che si riscalda:

o facilmente con una fascetta metallica,
St df viia 0 due alete di dispersione
radiale del

Negl apparat elsttronici di ‘una‘certa

complessita, in cui sono. montatl molt

Lago riscaldato sulla fiamma di una
andela_diviene  incandescente  in

temperature
auantita di calore immagazzinato &
relativamente modest




in prossimita dell'apparecchio.

Per identificare un transistor

Leesperienza insegna che, durante Ieser-
cizio professionale di laboratorio, pud ca

della sigla indica-
transistori_sono da_buttar
via? Non & proprio possibile risalire alla
cazione di tali componenti per po-
terl ulimente implegare el cirout ra-
dioelettri

i permette in ogni ca-
5o dubbio di identificare non solo le con-
nessioni dei transistori ma anche il tipo
di_ transistore con cui si deve operare.

Generalmente & possibile riconoscere la
corrispondenza precisa fra i terminali del
transistor e i suoi elettrodi interni tenen-
do conto delle regole seguenti:

Radioricezione

1. Vicinanza del puntino colorato al ter-
minale di collettore.

2. Tacea indicatrice, ricavata sulla base
dellrsiasy 5 dhaiaits dal con
duttore di emitt

3. Terminale di base piu ravvicinato a
quello di emittore anziche a quello di
collettore.

condut-

32 Dirpaibions  tringslacai e

dor
delle Tancette delforologio.

5. Collettore collegato direttamente con
Tinvolucro esterno del transistor (tran-
sistor a media e grande potenza).

di base collegato diretta-

con I'involucro esterno del tran-

sistor (cid avviene in taluni transistors
di debole potenza).
Se questi metodi di identificazione non
conducono a risultati positivi, si dovra ri-
correre all'identificazione dei terminali

verra uti
la cui zona centrale corrisponda ad un va-
lore di resistenza compreso fra i 100 e

g

Inizialmente si individuano i due termi-
nali del transistor per i quali 'ohmmetro

Aleuni _tipi_di _transi-

ote di
terminali (base ed emit

e); il terminale di
colletrore ¢ costituito
dall'involucro ‘metallico |
del componente. La con
formazione Transi-

tor rappresentato in

basso agevola 1a dis
sione ‘del calore

35
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Sistema di_appli I telaio
tallico di un transistor di poten-
. 11 terminale di col.

letiore di questo speciale tipo_di

transistor & rappresentato dal suo
involucro esternt

alette di
Faffread

TELAIO  METALLICO

1 dilettanti risolvono molto sempli
cemente il problema di raffredda:
mento_dei_transistors preparando

alette di raffreddamento ricavate da

conduzione termica.

121

non da alcuna indicazione, qualungue sia

il verso di collegamento (nel caso di tran-
sistors i potenza Vindice dello strumen:
tra subire un lieve spostamento).

terio lettrodo & mppreumauw e or

se del transist

Successivamente si applica il puntuale
negativo dell'ohmmetro alla base del tran-
sistore (& necessario_assicurarsi con la
massima precisione di tale polarita), e si
oo g altf e terminalf ool hie
vindice

3

dello strumento corrisponde al collettore.
Con un transistor al silicio, in tali condi-
zioni, non si registra alcuna deviazione, ¢
cib avviene anche facendo uso di un ohm-
metro elettronico (alimentato con la ten-
sione di 1 0 2 volt) sulla gamma di 10 me-
;aohm.

e e
al

inferiore a 0,35 volt, si tratta di un transi-
stor al germanio, mentre, rilevando una




2

e 0o v

ncludere che-il
08 Ao, Tlon roaicatt it
i 0,1 volt circa pit bassi nel caso di tran-

Precauzioni tecniche

X transisiors sono component radioclet
trici robusti e di lunga durata, che re:
stono a talune solleciazioni meccaniche

inve molto lentamente. Ma la
pratica_del transistor impone_tutt
serie di precauzioni tecniche indispensa.

bili se si vuol evitare di abbreviarne la
vits

a.

Come accade per la valvola elettronica,
anche per il transistore Ierrata alimenta-
zione pud essere pit o meno dannosa e

Misurando la_tensione fra base
d emittore, si riesce a detern
e il tipo di materile semi-
conduttore di cui ¢ composto un
transistor. Nel caso di un transi
stor di tipo NPN, ia polari dei

pre rispettati quando si manipolano i tran-
sistors.

31 el et i amihuie |
inall del 1

coccodrillo, assal frequente e spesso
utile per il radioriparatore, pud provo-
care un tale cortocircui

) Noo f facce ra! mplego df i mlde
toio di eccessiva potenza oppur
Tkt e e el
zione di energia termica; con il calore
si rischia di modificare le caratteri-
stiche del transistor.

la sorgente di
ve essere invertita.

VOLTMETRO

PILA L5V
o o—*

©) Non si utilizzi mai il saldatoio la cul
punta risulti sotto tensione di rete; ¢
sempre consigliabile far implego di sal-
dn io a ione ed alimentato
3'um ssaformaiorsiebe'lo

R
) Non si faccia mai impiego di un salda-
tolo d

ricevitore in riparazione; molto spesso

iscaldamento.

et
condenetioel cafioliticltlTiivas
sistors del ricevitor

Si faccla sempre attenzione a non scam.-
biare tra foro le polarita della pil
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D) S faccla attenzione alle eventuali fn-
terruzioni degli avvolgimenti dei tra-
stormator] tafertrsaslstorial; pel mo-
mento ‘interruzione dell'avvolgi-
mento, . produce una tensione istan-
tanea molto elevata (sovratensione) che
uo portare il transistor alla sua com-
pleta distruzione.

) Le misure di tensione vanno effettuate
con strumento a bassa impedenza, pre-
ferendo i tester a 20,000 ohm/volt e,

possibile, quelli a 40.000 ohm/vol!.

h) Si faccia bene attenzione quan

esogiono saldature sl terminal H
un transistor sotto tension

1) Se il radiotecnico indossa un camice

123

oppure indumenti di nylon, si eviti ogni
contatto fra questi e il transistor, per-
che tall indumenti possono essere cari-
chi di elettricita statica che, al minimo
contatto, pud danneggiare il transi-
stor.

D e
vate nel caso di alimentazione da
e

m) Non si sbagli mai il montaggio di un
transistor, scambiando tra loro 1 term-
i,

n) Non si usi mai la scala pii bassa del-
b e
to pt re talmente elevata da met-
tere Tuor uso 1 transiator
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reo con Ta
toparlanti.

G disturbi senta presentare alcun
Surriscaldamento

Assomiglia_ad un moderno e lus.

Supercierodina o doppia comversio.
ne di frequenza.

It_ricevitore a transistors di_tipo
portatile domina il settore degli ap-
rati_riceventi. Il progresso tecni
o permette oggi di conferire a tali
apparati_grande sensibilita e lunga
autonomia di funzionamento.
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Uno dei moltissimi tipi di

esterlore pit che elegante.
Si noti la ricercatezza nella
composizione della scala
parlante

sio e dotato di ben quat
tro gamme d'onda.

Ottocentomila sono_ormai
gli italiani che posseggono

comandi di sintonia a ta




circuiti

classici




Circuiti classici

CcIRCUITI

Ricevitore a diodo

a didattica classica, sino ad una decina
tava

L di anni fa, pres il ricevitore ra-
dio a cristallo di galena come il
icevitore piti semplice, funzionante con

mplice, fux

sola energia._provenienic dalle onde ra-
dio. Ogsi quel tpo di ricevitre, dopo Ta-
vento dei se wito con
il circuito a cristallo di gumamn e, st
o Tasptto .«m generale, & un diod

e ot e
Peila el g ol due At

Dunae, pur essendo cambiato wn comp

cla

Ovviamente, le prestazioni di questo rice-
I

sono_slquanto modeste, e

ra col-
i, b siteveis v
.nopmamc e e S
rttecsica i vlore ridott, perch con que
sto circuito & possibile ascoltare lemittente
TocaleScioh In Siazione radiotraseuifeni
2 in cui il ricevitore &
deninato s funsionare soltanto qualche ol
tra stazione trasmittente, dotata di una c:
I 22, poirk csters secoliata durante

le ore notturne.

cLassici

Le onde radio, come & stato detto nel pri-

tenna? In molti apparecchi
antenna, almeno apparentemente, non esi
ste ed essi funzionano ugualmente
un concetto questo che i pud interpretare
in poche parole.

Le onde radio, ciot i segnali radio pre.
senti intorno a noi, quando entrano nellap-

™
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parecchio radio, sono molto deboli ¢ hanno
bisogno di essere rinforzati, ciod « amplifi-
catis, per trasformarsi in voci ¢ suoni. Ne-
gli apparecchi radio di tipo commerciale
esiste tutto un sistema di rinforzo delle on-
d radio pe cul s resce sempre 8 rstor
in voci ¢ suoni anche se esse sono
dehohsskme Nei ricevitori radio, di tipo sem-

procsdlnenss
di rinforzo, ciot di amplificazione dei se-

gnali radio, non esiste, oppure esiste in for-
ma ridotta. Ecco dunque la necessitd, in
questi_ casi, di far entrare la massima quan-
tit di segnali radio nellingresso del cir.
cuuo di un apparato ricevente, ed ecco dun-
e s e
B % ek o e
parecchio radio.
Pertanto, con il beneficio dell'antenna vi
2 Ia possibilita di captare la massima quan:
tita di segnale radio e, soprattutto, quei se-

1
7

1 componenti necessari per it moniag:

gio del ri sono: C1=

mapi Imndznmmu di tipo cera-
ore

F (condensatore va-
m,z. xxolalo 5 ol aria o o mica)t &3

condensalor ceramico):
s ual-
ot a1 = ot -l Siniors
o Corbina C5 27
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Circuiti classici 31
gnali debolissimi che provengono da stazio- densatore variabile, presente in ogni appa-
bl trsitent molto lontase: quindo fan  reccho radio, ol fa motae f paro del e

& ci si deve accontentare di il ciod o fa in e

i

i dania o ki

S Semprs Tatormo a o, In ogal Taoge, _ szions rispetio & quelle Hise. o pmm o
Esaminiamo ora il circuito teorico, fatto condensatore variabile, nei ricevitori di tipo

tatto df shubol, sppresentativo del e comaicialers# applicun’l e ekl

s diodo Sl press di antenn, con- meccanica che trascina, contemporaneamen-
g mr gl e ateatarct roteaa e AN
et fines pesesiants dhltataaon condensatore, I'indice di sintonia, che scorre
i miraverss quents, pres. enirang | se. ungo la scala parlanie del ricevitore

i rdio ed esi vengono inirappolat» . ¥ P tore varia-

L1. Accanto alla  bile rlppmscnu a chive i grado 3L apitEE

molte. grado
e o e ot e gt pnfemo, qwallo
¥ i ico composto da dells stazione trasmiente e si desg
di lamelle fisse e di la. Ticevere.
i comando per- s dlarsmioto S0 presa di antenna
I quale sono & presente il condensatore C1; I di

s L oo mobm, ind! ¢
ando il perno del cor

entrare attraverso Tantenna in circostanze
fortaite.

1 ricevitore. L Subito dopo il circuito di sintonia si
del condensatore variabile C2 e S componente radioletrico
o & e o i il diodo al germanio DGI; in realtd tale

In pratica, ruotando la manopola del con- componente pud :ss:re costruito con aspetti

I ricevitore a dio-
non un:

dicato nella figura
ccanto.

AL RICEV)
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esteriori diversi, ma la funzione & sem

I ficoea oo, hupodiecs 1" phssaggio. s

quella parte delle onde radio che serve sol

00 kb e

delle voci ¢ dei s

o questi ulimi, 51 pcnhr) e ndxo
mescola

gm)r il oo

ori e quelli che, come &

Sato detior rappresentano ke voc e § sooni

L oodecadlo posson quindl persgecarsi

‘movimento_caricodi

rapp

i importanti, che pre;
Bt o |l
rende

DI
gasaic e il nome i «stadio di aita
uenza », 1o stadio che succede al diods

e comprende Jo stesso diodo) viens desh.

gnato col nome di estadio di bassa fre-

A valle del diodo al germanio DG1,

te il wndansamn-,
o et 1 cenpl el et i
nel circuito di terra, eventuali parti di se-
gnale ad alta frequenza che fossero ugual-
mente riuscte ad straversare I diodo a1
germanio DG 1, tal modo che
i oot it scsmpagrata’ e
ronzio.

B o overiaos | ol

poneatl adioletiricl che prendonn G

‘nome. 4l trasdutior acustic, ¢ tra 1 qual i

Pl motl sono. Taltoparlante ‘e Tauricolare
‘magnetico.

11 compito svolto da ogni trasduttore acu:
stico & quello di trasformare le correnti
letriche di bassa frequenza in suono. Nel-
Ia ctl,in partcaare, e corcent dl bas

che no gl walgnmenu

metallica
Hanou o ioni
‘membrana a sua volta,

successive compressioni e rarefazioni
Varia che, raggiungendo il timpano dell'o-

Techio umano danoo s sensasione del
i mom.mo del ricevitore a_diodo pud
ssses fatto i un contenitore di piccoe di
 dato cho tuti 1 component sono

& tipo miniatr

Sul pannello i s Meoaatione el
e e
i’ corrispondenza 1
e et g s
perno del condensatore variabile.

31 e i s e
tanto nel caso in cui sulla presa di antenna
venn S una ‘bocobla collegata ad

sa_di una efficiente antenna; nel
usa i Aabtcackns ol aivacus ol Tottuia
 poeo efficinte, ® sssoltamente necesss

enitore

l:nale nulnm:. i modo da permetters alle
! ragglungere snche direttamen-

ber cxmnm di_ sintoniadel ri

S ol g oo e Tk

Viore 1o si otiene collegando lle rispttive

boccol na presa di terra ed una

puntinc
S et
nente; comunque, sa-

del
o Seterare B Yeceo:sastio gl cok
l:(zm:mn del diodo attraverso qualche ten-
fino ad individuare la pos
nto che permette una i
it o e chiara
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el ioeitore a diodo sono: C1
(condensatore di tipo ceramico); C
LRl T
geTics ondensatore dij tipo ce-

DG 1 = diodo a germanl (i p
iasi tipo); L1 = bobina ‘di sintonia. (i
Corbetta CS2).

1000 pF
350 pF

Ricevitore a diodo con amplificatore B.F.

1 riceviore a diodo, munito di ampl
la pri-

al condensatore C3, quindi, tutto rimane lo
stesso; il circuito & ripetuto_integralmente
fino al processo di rivelazione dei segnall
radi

La
e R

Lo
m chc sasmmsce Ia cuffia telefonica pre-
ipo di ricevitore.
I pc!:nlmmzlm e Dl lelanen
o dl carico della texsione rivelats; se ess
e e

irale di trasduttore acustico.
poernet s lies
i & un comy

vitore svolgeva questo_compito,
quello pits natu

Noneuss ¢cquidt soupetn & tuccats i e
Ia e cor

Tore massimo @ valle del diodo al germanio,

‘mentre ha valore zero dalla parte del collega
mento a massa.
1I cursore preleva la tensione rivelata e
direttamente alla base del primo
transistor amplificatore di bassa frequenza
TRT fu qusio sl ek A
proce inforzo del debole

T ms. s ca i
dal diodo, clot Il processo
2 sesMcasion et segeliozat

T segnali radio amplificati vengono inviati
al secondo transistor TR2, chie & di tipo
0C72, nel quale subiscono I'ultimo. defini-
U5 prosas il mepllicesican ot vengo-
10 elevati ad un livello tale da poter pilo-
tare la cuffia.

1l segnale amplificato dal secondo t
stor viene prelevato dal collerore ed applk

o S i
e del segnale di bassa frequenza

I
apifca.
imente, i segnali amplificati dalle
vlvole cletroniche ¢ dal transisors, ven
gono prelevati dalla placca, per le valvole,
e dal collettore (c), per i transistors. Tale
St valido,per il clreito qul deseslt
to, soltanto per il secondo transistor. Per il
PRlmo’ frasaioior 8 taos fattoPricieu i
un particolare accorgimento, prelevando il
segnale amplificato, anziché dal mllenorm
dallemittore (e). Si ¢ dovuto

questo modo_soltanto per umphhure a
circuito ed evitare l'uso di altri compone
destinati a comporre un accoppiamento

Toto ¢ tecaicameate valido fra il prizo @ i
secondo transistor.

L'accoppiamento fra uno stadio ed un‘al-
tro_risolve principalmente due _problemi
quello dellisolamentoelettrico del circuito
di alimentazione fra i due stadi e quello
e i o
primo stadio con limpedenza di entrat
secondo.

Nel caso del presente ricevitore, non es-
sendoci problemi di isolamento elettrico, i
& dovuto risolvere il problema delfadatta
mento delle impedenze. E poiché I'impeden.

A e
Epreafa poco a quella di entrata

base (b) del transistor TR2, si & dovuto
ricorrere inevitabilmente a questo sistema
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It piano di cablag-

questo schema.




elassici

sccopplaments, che bon & normale, ma
sufficientemente
&t i e

icevitore,

ai
qesto c.m..m : lhmemlm con u corrente
pila a 45 volt,

La taratura del ricevitore & sempl
po aver

ad individuare il punto n i la ricezone &
pi chiara ¢ pib o
La semplicita del circuito permette di rag-
re il succsso immedinto subto dopo
rice

e DG1, inverten-

done
1 mmpmm del ricevitore sont
LO0OPF (condensatore_ceramico
350pF

dato che
Sadio amplitcatars d. b
il circuito di terra si potras

lerenl:menl:, Je:Sondunti dallacqu, el
s 0 cel 1
e per Qucslo icevitore il diodo al
un componen

g

scetta colorata riportata sulliinvolucro ester-
no.

La lettura del termicall dei transistors &
cosa assai_semplice, 1=nendu conto che si
Eoaia a1 sty dl thps pov, . ke isss
minali e di marca Pmlms Qucsu transistori

tan

linea etts, oppure o Tareo ai clrcon-
renza di base del componente.

da nito di punta sottile e ben calda,
S po a lungo sui
terminali del ransisor con i saldatore. Un
liro accorgimento relativo al buon tratta
ToentStet lr.m\x\xol consiste nel conservare
i terminali nella loro lunghezza originale,
senza.accorciarli troppo.

00

(condensatore ceramico); R 1= 50,000 ohm

(potenziometro con interruttore S1_incor-
rato); L1 = bobi

DG o ai
qualsiasi tipo; TR1= Tr2
0C72 o simile.

g o

Ricevitore reflex transistorizato

e e
esto ‘claeitd
sato su un

su_mic da
nell'abito dellascoltatore, nello
wo, negl oochiall, nela barstts, dela
signora o altrove. Ma

una tappa. fondamentale. nely studio.della
ndmlgc nica.
precders bene il fnzlonamen:
P nalizzare
nto per punts 1 clrei teorco Aportat
n=x disegno.
reuito di sintonia & sempre lo stesso,
ok e o v SR
precedentemente descritti. 11 «collettore
dei segnali radio & ancora rappresentato dal-
lantenna di ferrite ed essi vengono selezio-
nati nel circuito composto dalla bobina L I
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e dal condensatore variabile C1. Inizialmen- do al germani
te il segnale radio selezionato viene prele germanio
vato dalla presa intermedia della bobina di un particolar
L1 et applicao alla base del transisor non d una ik el
TRL. Ora in quetto transistor sl svolge il cevitore furslonersbbe uguslmente anche se
processo i amplificazione dei_segnall di _fos tato un solo diodo al ger-

e & questo il p 3

rminali de stenza R3, che r:

b e e e B mirions i
T e e C 4l Huvslam - i sl pamle o J0b-die e 1 proces
it sbarramento per i se- 50 di rivelazione & ottenuto, in questo caso,
.nan & alta frequenza, mentre permetio 1 500 un cireutto duplicatore di tepione, bl
s sl soll segual ol bass requenza. - lotao dal e diodi o germanio DO [ DG 2
Ritcaverso i condensatore . pos e di bassa frequenza rivelata ¢
e e
trasmessa_successivamente al circuito di

sintonia, che provvede ad applicarla ancora
alla base Dunque, que-
sta volta sulla base del transistor TR |
ono applici gn:

Ia
fatto Jsvorare
cid consiste il principio di funzionamento

siste
Tadio, nel quali veniva mhoatato un oo i del tioavitore refi: i primo stadio. sunplh

Lapprontamento di una basetta di materiale isolante, opportur
mente forata ¢ riveriaia semplifica il piano di cablaggio del rice.
vitare reflex transistorizzato, Conferendo al montagsio siesso 1

sidirs ¢ tompat
basetta di_plastica
o T
. 2 . <
@ forict Lile: fori -bolccole
) §5E = ./
®: ®©
s

rivetti
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COMPONENTI

Condensatori

0pF (condens. vartabie)

a pastl

Tor v (clettroitcs)

150pF (a past

lose - ¥ (eemeoitco)
WF - 12 V1. (elettrolitico)

e
= 100000 ohm - ¥ watt

sn 1900 ohm (potenz. semifisso)
ohm -

R4 = 3500 ohm - Vs watt
5 = 87.000 ohm - s watt

AF114

impedenza AF (Geloso 556)
Interruttore a slitta

diodo al germanio (di qualsiasi tipo)

= diodo al germanio (di qualsiasi tipo)
= bobina di sintonia
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e funziona in un primo tempo d:
I b e e
amplificatore BF.

Anche sul collettore di TR1 quindi sono

Je i bassa frequensa percor
impedenza J 1, per raggiungere poi lo stadio
S ie ot
gnali di bassa frequenza
plicatty trasmit 11 cauiensate
C3 alla bese del sramsistor sl
Tale TR2, S b
e finsle BE. Sul colttore di TR 3 son0
pmsenu i s ‘ampli
cat che vengono applica ala cutfa e
e o a1 toparioaa 14 vitfa: miaties
e e oy ot
ito di trasdtiore acustcd < di clemen
B rico el amaisir
La cu[ha serve a far funzionare il ri
tore i ntre lahoparhnn: deve
essere collegato, saltanto pel caso
funzionare. I Ficevitore. per lo
lto della sola emittente locale,
del ricevitore & ottenuta

vengono

cato_nellapposito _dise

mon oo o a o5
B it i to e
densator] clettoltie, el diodi sl germa-
nio e dei transistors
n Annsxsmr RIS munito di quattro ter.
inali, ch nel seguente or-
in % emittore. 11
terminale rappresentativo dello chermo (s)
lettrica

o esteno el ranalseoe ¢ ove casere con
ito di massa, cioé con il
e B i
La taratura di questo tipo di riceviore
richiede due operazioni_dive regol
el potenziometro semifisso R3 €
quella della bobina L1 lungo Tasse del our

ro R2 va regolato in m
R s i s

cazione e di sensibilita. La stessa operazio-
ne, con lo stesso scopo, va fatta per la bo-
bina L1

1 comandi del ricevitore sono due: quello

i sintonts, rappresentato da perno del con-
le C1, i
— nppum.mu dallinterruttore S1.

lendo far funzionare il ricevitore in al-

Soperianis, ol o soetuieeile plaida 45

volt con una pila da 9 volt, collegando I'al-

loparlan © per mezo di un rastormatore d
avviene in tutti i normali

e
La bobina L1 deve essere costruita avvol-
sendo 55 spire di filo di rame smaltato del

ametro & 02 rum; 1a presa inte

Ficavata alla decima spra. I nucleo ai fer
ite

AFIN e pud
Lito con 1 tipl OCIT0 ¢ OC35;
Eaiioe 1672 1 s 0T € 0 st
un qualsiasi altro

ransistce ampllficatore i bassa frequens,

Ricevitore a rivelazione diretta

11 ricevitore a rivelazione diretta rappre.
senta una tappa d'obbligo nella didattica
della radiotegnica.

Quando si dice < ivelazione direta» si
ol sottintendere che il processo di rive
lazione del umn Iadio non @ precedut
da alcun Rrcasiones In ah
T ik N i ogni ricevitore
ot yivaine didia, plorTEde K
“lare dicettamsente 1 seguall aaio presenti
7ol circulto'di sintocis, senza’ che o5 ven
gano amplificat
Anche il primo ricevitore analizzato

que-
R T
chio anilifiaices.del seguall 3l

2l frea
Preseate slcun altro stacio di amphllcazxone
dei segnali radio. Dunque, tutti i ricevitor
dio a rivelazione diretta possono essere
Sl Sy mdm—
anth, ma sono dello
Siadi ammp re AF. Questo tipo. m ice-
g soli
ot R R potes rice
et o et omunque, quelle

essere
tipo a valvole oppure a transistors. Quello de-

—
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Costsi presenta e,

Tnordatgid Alh ma:

scritto in questo_capitol a val-
Vola, con ascolto i Guttia che. permetis una
dicrets rcesione dell emitenti local

Licalsi 2l ¢ dentica

e s dbin. T gl 1 i [re
quenza, captati_dallantenna, giungono
awolﬁ\mcmn e o S O

s L1, atraverso il condensatore di sccop,
Plam:nla cLLa ja L1 & di
tipo a £ seznall ndno ore

B o S

er_induzione _elettromay
o secoudatia (43); Dungie,
e l'avvolgimento primario di L1 par.
a al circuito del

i pu0 concludere dicendo che qvesta pri-
sezione della valvola V1 si comporta

e ol cieig g el quale a grk
glia controllo funge da

Sull'anodo (piedino 1 oo T
T
2a; questi segn: no poi mmx. "atla
e cniaisesious dela I 1T
Sotioposti al processo di amplificazions. o
bassa frequenza.

La tensione dei seguali rivelati & presente
il ot e e e Bt
presenta quindi la resistenza di rivelazione.

1 condensators C6 permerte di faolars
no-

di rivelazione, che & rappresen:
b e ot R dall gnglm con:
trollo (pledino 2) della prima sczione trio
a della valvola V1, ¢ dal catodo di que-
e
La valvola V1 & un doppio tri

iodo,di tpo
12AT7, che svolge due di i

clseznahd alta
soplicat alla grigia control
rso griglia<atodomassa:

i circuiti
dica delle due sezoni d della vlvola Vi
permette altres di ave 1 e staal

di questo umuom nDplmando s
ivelato alla resistenza R4 Questa resisten
& di tipo vari

iabile e Dcrmanc u
toporr:

dosare
umua del segnale da 550

sono_presenti sullanodo_(piedino 6). Essi
vengono applicati alla cuffia telefonica, che

rappresenta contemporaneamente il trasdut-
tore acustico ¢ Ielemento di carico anoico
el e e ca-
o e g
V1 era invece rappresentato dalla resisten-
aR2.

La polarizzazione del secondo triodo & ot-
tenata mediante la resistenza R3 applicata
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+190V
O massa
63V
r = ] COMPONENTI
Condensatori

1000 pF (a pasticea)
350 pF (condensatore variablle)

10000 pF
50°4F 25 V1, (eettroltco)
bile C2 ¢ quello di controllo del volu.
me sonoro' costituito dal potenziome. | ~Resistenze
o icezione delle voci ¢ dei | R1 = 25megaohm - Yawatt
ta in cuffia, e questo 100.000 ohun - ' watt

ohm - 1 watt
500000 ohm (potenz.)

e seconda sezione. |

L1 = bobina sintonia (Corbetta CS2)
cuffla = 2,000 ohm
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o ¢ masss; il condensatore C°, di
heemaition: scveta e
te uscente dal catodo.

LRI el
fon due tensioni diverse: quella anodica &
Bov. e sl G accensions’ dal Glamea

valvola V1 & 63V. Gueste tensionl
e ki T Aot . o
isamente, dal primo_alimentatore de-

icevitore a ion
diretta deve cm fatto su telaio metallco,

o, segucado il disegho TP

cablag do il
Prcscnnuvo dello xnemi pnncu

accen-
e e el Ve Vs
e TR
n la_tensione di 63V di
T28V. 11 Famento.df auesta valvela Iafat
ti, & dotato di una presa centrale

‘mentare il filamento con la tensione di 63V,
questa tensione viene applicata nel condut-
tore centrale, cioé sul piedino 9 dello zocco-

B2

lo, mentre i piedini 45 vengono collegati as-
sieme e convogliati @ massa, in modo che 1
due tratti del filamento risultino entrambi
accesi.

¥ sono partiolar crticl deg
1 per Ia realzasione i questo rcevtore;
oy mnmre S
mmah aeia. bobim schema
prat

tore C7 &
colegato in sen
tivo sul piedino 8 dello zoccolo ¢ quello
Degativo a massa.
e
ima si sintonizza la emitten
:e lm:le. -zcnao sul perno del s
dabile C2, poi si
il ot L0 avvitan

cevitore al valore mini

Ricevitore a reazione

11 ricevitore con circuito a_reazione rap-
presenta sempre un motivo di grande in
oc per tuth 1 dllettanti ¢ appessionatl di

CUFFIA

+190

massa
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(polum volume)
- Vawatt

Geloso 5
= o stnt. ' ena (Corberta CS1)

radiotecnica, perché esso vanta il pregio di
essere dotato di una grande sensibilitd; in
Sarsicalase; I rcevltoro gl prosentata viesa

con Iimpiego di pochi componen-
el e e Pk essndo
un apparato che poco ha da iny rie
it g tipo! Comtmarcile, :Imenn per
el che riguarda la chiarczza
la sensibilita.

citro pregio di questo ricevitore a re:

22006 8 qualo ' Hom richiodere particolant

ficiente per qualsiasi intervento di controllo
del ricevi

Dl adiorcevitor In ressions ve ne sono
di tutti i tipi, con una, duc o piit valvole,
con cesiont T Gatfa 6 W aopacani: Con
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o g
ANT.

alimentazione a pile o in corrente alternata

prelevata dalla reteluce.

Quest sicsitre & almentato con I 1
reteluce, tramite so alimen-
e e e e
mentato

1 circuito di sintonia del ricevitore & rap-

|
[ s
-

| )
CUFFIA

ricevitore a_reazione deve essere

fo' el vicevitore, anche il conduttore
io deve essere

C1, e dopo essersi trasferiti, per induzi
el.eummninenca. e e se:unda—
rio licati
alla lﬂslla oD dhlla prine Neken o
dica della valvola V1 (piedino 2 dello
colo).

TS i e s L vllveh
VA sogmat radi.af akta freq
20, il Sull aado. dal. peizo riodo

dunque, i segn:
tertoon, per Indulone elettromagnetics

nellavvolgimento 34, ¢ da questo ritornano
ol Jria it v e sobkoptlt

|
i
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24 un secondo procesto di amplificazione
ciclo continua cosl: teoricamente all'in-
fm,m In pratica invece il ciclo di succes-

amplificazion & limitato a causa ol di

bassa frequenza vengono applicati, tramite
u condensaiore C3 al potenziometro R che
dosare Tentita del segnale

e di
ey o

versi fattori: primo fra tut
S e

quelli di
alta frequenza e quelli di bassa frequenza;
i segnali radio di alta frequenza prendono
Ia via del condensatore C4, mentre i segnali
di bassa frequenza prendono la via della
impedenza J 1. Successivamente, i segnali di

cesso di c7
& affidato il compito di convogliare a massa
gl e ale ad alta fre-
ques n qualsissi motivo fosse
et allravernr ipeden:

L8 seconds s

&
i S datrimens a5
SN el el dlivessi Aovanes:

ce di segnale di alta frequenza che, altrimen.
provocherebbe un noioso ronzio durante
‘ascolto.

1 montaggio di questo ricevitore va ese:
guito nel modo indicato nel disegno rappre-

[ Lo sadatura dei serminai e compones ud esere se |

e e o o |
e i e

=

=
==
>
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senativo de piano df esbiaggo. L'aimen.
ne ottiene sempre con
1o stesso tipo.di alimentatore necessario per
i circuiti precedentemente descritti; questo
alimentatore & descritto, per primo, nel suc-
cessivo_capitolo.
icte per qn:slu mociagpo 6 aeve ol
seguire il lavoro meccanico e successi
vamente duelo & slldzxurz del conduttort
e dei terminali dei componenti

n approntare & 11
da conduttore

1i primo componente
telaio metallico, che funge
uni s

Que: nsic
o e
arte superiore del telaio_ri
o ola valvola V'1; tutti gf alti componen:
i risultano montati nella parte di sotto. La
et o e e e
sator ipende n par.
e b i et el
tenere un controllo facile della reazione, oc-
S G I T
Tore pit ondensatore C 4;
e i AT T sl

tor di 100,200,300 ¢ 0. i tenga presente
n ogni caso che diminuendo il valore capa-
cltvo i C4, diminulses. anche Teffetto di
sioceis s csplaniote ety Jal o
densatore C3 diviene pii ser punto
Fricetoris rcnmm:. & un
Comungue, in sede di taratura

tore, I conde nsatore ariabie
to in modo da eliminare

SR mnn o
il fischio

‘mediatam
e

Ricevitore a superreazione

La caratteristica principale del ricevitore
a sy di consentire Ia ri.
cehiiid Seal e el
dampiezza sia dei segnali radio a modula-

zone df frequenca, Qi in pratic, oon tale
tore & possibile I'ascolto dei program;
i wtti i normali programmi a
modulazione di frequenza. Un altro impiego
s e
quello dellascolto delle emittenti dilettanti-
Hiche che taamettono el gamina dele
onde ultracorte.
R e possono.

El

ssses Iniercttate con il omiank & Wi
ne. Nella gamma delle onde ultracorte,
infatt, ira 1 10 metr o 1 metro, dir
nells gamma o frequense
00 MHz, lavorano gl
aogl z:ml, dei m
delle.

0, ci si acco
norme sitivih radiofonica svolts pel
it

1 ricevitore a superreazione, che
struito esclusivamente per
egnali a fi molto elevat
hi una la

e rivelatrice nello stesso tempo, &
caratterizzato da un elevato grado di sens
bilita,

Chi bt g contrllo un o

delle.
pn.mpau d. me rleevxlore & la sua buona
nel ricevitore a super-

ressione |= sensil
spicgare suhuo con poche parol
il i
0 Taccopplamento Féattivo aL-dl 18 del
ot i corris pondbualdel Gl St
eccitazons, a ricsione risuty impossibile
ser il sourapporsi dele oscilsion localmen-
3 generate con le oscillasoni i arriv

renza sostanzi

a per coloro che ne vogliono sapere di
Pt o trecio Tor T eaitaes Bp et
te e pin duugllzmmeme eta: towis il
superreazione.
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+190)

Resister
R1=3

mass|

& deto che ns crcut] 8 supertasions
si xmp:mscc sl valuoa di & n oscil
lazione qua s
al & i 4ol limite 1 corispondenza, de
quale si ha autoeccitazione. E cio si ottiene
semplicemente facendo lavorare la valvola
ad intervalli successivi, rendendo cioé inter-
ittente il suo funzicnamento. Cosl, dopo
qualche stante i funzionamento, prima an
e 18 altoa rlesca ad etrare n oscl)
asione, est viene bioceate, successivamente
esea vien ftta funcionare per
vissimo istante di t
di nuovo e cid molte volte durante ogni mi.
nuto secondo. Lo innesco delleoscillazioni
viene cosl soffocato nellstante stesso in cui
IR

e il numero delle intermittenze
i e o alle centi
naia o alle migliaia di volte al secondo, la
riceione risallrebbe impossbie perchd le

se intermittenze si riprodurrebbero nel-
et igubagot ) ueumT S

63V
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e

Sbie o lo intermiticaze £

qualche decina o miglisa sl et s
rebbero sotto for-

occorre elevare

circa 1
volteal mituto ssoondo. In tal caso il fischio
relativo alle intermittenze i
it o HS et cssnes” Packita
dallom:chlu umano,

i, o, = 1wl
dclh Talle T el

| placea

£

i ondo.
o R
la frequenza di 1
s tecatonn fa il funaiona
mlxznm dnmme i semicicli positivi
s duranie | scpikici negativl
d:llx s cscnlhme anodica.
i tenkne spptions lls
iperre:

e e € prende
u nome di - Frequenza di Spegniment

e e s senslblm.\
eri o v e e & v

s iaror i i oot iy

triodo in_superreazione, costruito a regola
= S o W
enza, pud ricevers seguall i appens

n,s nncrovoll' Tutiaviaiia oAl el
sto tipo di radioricevitori pud consi-

ervallo di funziona-
5 dela- valgols” de e
Tt cic de segnale i arrivo, Non s pos-
indi ricevere onde lunghe ¢ nepp:
ulta g ciffile vieevess Jo
ande corte ¢ le cortssime, Per concludere
pud di i ricevitori a superreazione
i prestano ap i per 1o onde metrt
che ciot per le onde ultracorte.
I progetto del riceitore a superreazons,
a1 sola valvla (V1)
L- valvaln vn e u.. aopp iriods, di tipo
2AT triodica pi-
Iom o sadis plicatore o1 e’ B
quer

Tata quenza, captata dallantenna, &
el SR T
pira della bobina L 1. La resistenza R1 co-
Titasce I carico del cirulto @ rivelazione,

+AT
massa
63V
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perch s s terminal  presente Ja ten
sione rivelata. Dunque, la prima sezione
{riodica della va)voll V1 amplifica, contem-
por: te, i segnali di alta frequenza
© quelli @ bassa frequenza. La frequensa di

della

tensione anodica del prime i
tica, regola la superreazic

Lalimentatore del circuito & sempre lo
stesso: quello presentato per primo nel ca-

pitolo successivo. La tensione anodica & di
, mentre quella di alimentazione del
umuno & di 63V (i piedini 4 ¢ 5 sono col-
assieme ¢ con la massa del ricevitore).
e Boies S e (bl
ricevitore in prevede

quenza J1 & composta di 20 spire di filo di
rame amatato del clametro 41 05 . aw
0 diametzo di T, Nel
duegnn del pﬂmcnlue & a i
sistema con essre mumau Iato
bmalle el i
R
e s
la. In questo stesso di
ramente il punto della bobina L1 in
ve essere effettuato il collegamento di anten-
na. Per mettere in gamma la bobina L1, ba-
spaziare o restringere le spire. Questa
bobina ¢ ottenuta con filo di rame del di
metro di 1 mm;
«in aria» e la lung di
20 mm, cirea; 1l dibmmetro delavvolgimento
di § mm.

Ricevitore supereterodina

Che coma ignifes Supereterodina? Siguil-
ca semplicemente: circui conver.

con
fuat fischi ed inneschi

necessaria per la messa

Sintora pub essere allargata o risretta ¢ ale operatione si rende
in gamma_delle frequenze.

antenna

spaziare per mettere

in gamma

__zoccolo V1
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slone di frequenza. Per dirla in altre parole,
= smuh:a chie el loeitor = chrnito -
frequenze dei segnali in ar-

4 ot v esse_siano, ven-

e & sempre la stessa per ogai tipo
di_ricevitore. Quest va nza
essere, come wviene, di 470 Kc/s

uenzadellapparecehio &
di 470Kc/s.

Nel ricevitore qui descritto il valore della
medla troquesss b di 10 Ke/s,

S e
segnale essa viene sempre
e q\lelh di l0Kols. Se Tappa-

recchio, ad esempio, & accordato su una sta-

8T Froquensa della stazione
anchiessa viene cambiata in quella di 470
Ke/

Sl viee camblats In, gl 10 clocicl
ire la frequenza del segnale in ar.

s o SREE TR
faclle. b le sopo & la prima val-

s del cicuito, quell oomrasscanau con
Ve e proprio per

ico. Ed & propr
rima valvola di un
circuito supereterodina viene chiamata con-
vertl

Questa prima valvola svolge tre compiti

. All'uscita

vertiso nell Frecuensa di 4TbKele: a1

segnali radio che si vogliono ricevere, qua-

lungue sia la loro frequenza, si ritrovano

sulla placca di questa valvola con la fre-
Ke/s

alta frequenza, ciot 1 porta
rcuito ai scgnali rad

d ingresso del o
‘composto principatmente
tonia, dall bobine oscilatic, dal condensa
tore variabile (C2—C3) ¢ dalla valvola
convertitrice

Supereterodina: stadio AF.
I segnali radio, captati dall'antenna, en-

199
irano el cicuito i simonia sttsverso i
condensators Cl. Tale condensatore, che

e cHiianio * comdansaters Guskireus
Bl complto al impedire che nel Ficoitors
radio possano_entrare frequenze_disturba-

okl 8 besso yakors sl I oS
e, il condensatore

te I'accesso al circuito dei soli segnali radio
ad ma mqmnu
Questl segull attraversano Favrolgiment
pnmarm della bobina di acreo per onde cor-
& Tavvelgimento primarso dela bobiaa di
de medie. Da questi avvolgimen-
ti, 1 segnali radio si trasferiscono, per indu-
zione, negli avvolgimenti secondari. 11 com-
mutatore d'onda preleva tali_segnali, 2 se-
cond dela sun ‘pasizione, dalla bobina delle
Coigmei ol vl e e i
wnd:malort rasiaile C2
in cui
dommatere varablle che va upplicatn 5Bpn il
Tale sezione prende il nome o-

Rovra di rotazione del perno del condensa:
tore variabile.
e

variabile, la ta simul-
alla sezione doscillatore (C3).

ancamente
Tale seslode & collgats, tr:
re d

quenze,
SR S e
ti sempre di 470 Kc/s.

Supereterodina: stadio amplificatore MF

T Ia valvola V1 ¢ Ia valvola V2 & inter
posto portante componente radioelet-







Circuiti classici 151
COMPONENTI: trico: 11 primo trasformatore di media fro:

ques schema_elettrico & con-

‘ Cougemind bt feia s L
2200 p3 g0 radiotecnico prende semplicemente il no-

condensatore variabile di auenza. La lines tattegga-

ta, che racchiude la media frequenza, sta

‘ 220 pF. ad ndicare che 1 due awolpmgmx, che rap-

4TpF presentano il primari

10,000 pF- piccoli condensator

P
ey S o et el S
e S o
iomone B s e s v
cn llilpl’ mn dn ed ! hx;lsnllano prat s
P g
CI13-C14 = 40 + 40 mF (elettrolitico) px:coll nucle) d| fume recanti il taglio del-
! vedi C13 la vite e Quesu nuclei risultano avvitati n:x
4.700 pF support due avvolgimenti, primario

R = 1 0mmomm (ghllovluh-.lnndn)
R7. = 05 megaohm (potemsiometro con In-
terruttore S

e e i) i media roqun
o s e, s T T

Sbotun- it (marroneverdemar. 6 2 o la enza
& e Eveneian aegoui vy 1 velor i

R12 = 1000 0hm - 1 watt (marroneneroros. Verso di frequenza, che fossero riusciti ad
<y . tadio, comertitore, vengo:

Valvole aivola ammpllteatet
Vi=emEg ce di media frequenza V2.
O il trasformatore MF2 funge da

Dunaqr
leme fil-
a0 m r;lo a::oﬂ:‘:ax(;rz i due stadi ¢ da

= 35X4 (3A3-35W4) = i

ﬁ —
om0 spplicat
- alla grisla :ommﬂo umdmo 1 dela vaivo:

aVhen csta amplificat ess
11 ricestore radio con cfeuto aupe | \oile YO 0 ARG
<A i cati xlhwommemo prmmno della seconda
e
Hioioes mmm Trequense
Ve s wi accapplare 1o iadlo Mk
| | ficatore ai mecia. requenza con o stadio
| rveiaore.
S & valvoe, Somtl Gppunts 6l vari i s v
processi_di ampllhmzmnz che com- | Superels STl
Bonsomo. st e at e eauerce. |

La valvola V3 & una valvola tripl; essa
contiene interamente un numero di elettro-
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di che, un tempo, ai primordi della radio,
veolvano mantaf i tr vaivole iverse, Dund
que,nella valvola V 3 sono comprese tr val
Yo e dloal retificatoct o7t
apilicaines i basea rbasanes T dos A
o rasprsaall due placchetie f
centi capo ai piedini 5 ¢ 6 dello zoccolo
e e capo. i pledt
202 dell zoceno; il trodo & rappresentala
Sl s Blk gk ol
toda; csiste dungue un solo catodo comine

o v diveria agaioni ala alvol& V3

T due t tellavvolgimento seconda-
1k i ME2s0u0 Gollogatl el tma g
ta della valvola (piedino 1) ed al circuito di
massa attraverso le resistenze R 6 ed R7. La
placchetta corrispondente al piedino 1 dello
zocelo ed il catodo della valvla formano
il diodo rivelatore; esso permette il passag-
£ dllo scle secukonti o o s nel
del segnale di media frequenza.
questo circuito i effettua la tei
segnali radio, che divengono segnali di bassa
frequenza. La tensione del segnale rivelato
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& presente ul termioal dela resistenza R,
condensatore C9
a massa la
sente nelle semionde del segnale rivelato.

Supereterodina: circulto CAV

Dal circuito rivelatore viene i o
nsior

che polarizza
controllo delle prime due valvole. Quando
il segnale ricevuto & molto intenso, anche la
teatione Degative muments o, di conseguen-
2a, le griglie controllo sono maggiormente
polarizzate e le prime vllvnle S e
ad amplificare di meno. Viceversa, quando
1 seguale presests elieirciits o sivsasic
ne & debole, anche la tensione negativa di
ol amplifi-

trollo auto-
‘matico di volume.

Supereterodina: stadio preamplificatore BF

Sulla resistenza R7 viene prelevata la ten-
sione del segnale rivelato ed applicata, tra-
mite il condensatore C10 alla griglia con-
trollo della sezione triodica della valvola V3,

gnall di bassa frequenza preamplificati dal-
la valvola V3 vengono preevatl dala sua
placca (piedino 7) per mezzo del condensa-
tore C11 e vengono_ applicat i griglia
controllo (piedini 19 int eherentements) del
Ia valvola V4. II condensatore C 11 accoppia
Io stadio preamplificatore di bassa frequen-

con lo stadio amplificatore finale ¢ vie-
ne percid chiamato condensatore di act

trollo della valvola V 4.
1 segnali amplificati vengor

e stz R Sulbyrick
imento secondario di T1 & applicato lalto-
paslie, she sxasforss in vod
corvente di bassa frequenza, suffi

Takensa che percorre 1a s bobioa 1 B

‘Supereterodina: stadio alimentatore
Lalimentazione del ricevitore & ricavata

e
cambiotensione e idono alle tensioni
di rete di 125, 160 e 220 volt. I terminato O

schema elett
mette di dosere n quantth lenslem: rive-
Iata che si mplif rasform:

co, pe.

N i Rpcriioits B, it
rappresenta il regolatore manuale del volu-
me sonoro del ricevitore.

Sl Eono 5 Mgttt

velazior isamente il segnale pro-
e s puplestorml- el
nali delle resistenze 7ed

rmette, in q\usl e s
e o el fooopeatico cho il
plificare.

Supenlemdllu' stadio amplificatore finale

Sl plairs lmzlg 2 pilowaso
sl valvela V5, che.

nsione. a. slimentazlons anodica del
s dal semisale s 160
Sl e
Plcata alla placea (pledino 5 dela vavola
R s
drizzata & presente sul catodo (piedino 7) di
VS, esm viene -ppucm ala celaa di iltro
mposta dall a R 12 e dai due con-
mion Sl ET) 6 £14

Supereterodina: montaggio
1l montaggio del ricevitore si effettua in

sario, 0 1o & solo in minima parte, Iuso del
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Togliendo

il pannello di

tore_di media_frequenza,
ndo_trasformatore

nal riz.
Zatrice; 14 = conduttore.a
antenna.

saldatoio; in un secondo tempo si effettua

1l cablaggio ciod 1 saldatura el condutiorl
e dei componenti. Le operazioni di taratura
¢ metan & punto del sicvitore: sl effttuano

ultimato. Ovia prima
diiniziare il montaggio R
procurarsi tutt nenti necessari e or-
Sl Sl Tsen WL M) TegepERn
assieme, da una parte i condensator ¢ le re.
sistenze, mentre da un'altra parte si rag-
‘gruppera

umento generale

meccanico occorre
guire e di lavoro che, pur non
essendo mmamemc rigoroso, rappresenta

ccetts

cambiotensione, gli zoccol portavalvola, i
trasformatori di media frequenza, il commu-
tatore per il cambio d'onda, la presa fono,
il perno di comando della sintonia, il con-
densatore variabile, la lampada spia e, per

ultimo, il gruppo di alta frequenza nel quale
$000 contenite e bobine csereo:e: dosclk

liggl o sasp i i
rappres!mzuvn dello schema prat

Supereterodina: taratura.

L2 taratuse coniniscs it opsrazione
da farsi er completato il montaggio
e ccertati, sche-
0l alla mmamo, el preciions. de colega:
menti effettuati.

Soltanto dopo questa certezza si potrann
infilare le ci alvole nei rispettivi zoc
coll ed accenders 1l roevtore, Nel miglore

foan s b 6 N O
veriicare tn proats fond nto del rice-
vitore. In caso contrario occorre
ala taratura del circalel accordat prires di
decidere se si sono commessi errori.

B it dalpiceviondlel
seguivs o mastodl: quelocon Josellatos
Taodulato's quell, canpircn, » orecchio, ma
ch: non da mai risultati perfet

ra_della pparccchm, senza I'im-
plcgo ik coclntors odibeni ) saegie
e modo.

cendo ruotare la manopola di comando
i intonia st caren & Individuare v el
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tente molto debole e si regolano i nuclei delle

req:
Hibtando  Contemporaneamseate 1-camand
di sintonia, fino ad ascoltare un fischio, un

rumore o, nel migliore dei casi, una emit-

1t trasformatore di media frequenca
2 un circuito comj ol
s pane] e Gl ket

fervite  mobile per poter  regoiare la
induttanza. deglh- avvolgiment

In parallelo alle due bobi

e lue condensatori che com.
I , assieme alle

malt circui accordatt, 11 it

chiuso in un contenitore mi

tallico, che
ha funzioni di schermo mummagne
tico ed impedisce ai seg)

e L
nosa altre parti del. ricevitore  radio.

tente,
Per quanto riguarda il gruppo AF. si

B e 8 o e e
Questo @

il piano di montaggio della
meccanica della scala parlante del ri-
gevitore supereteroding,
alon & avwoito con due giri
‘perno di comando i sinioni; css0
2 sulla dzmoumhm
0 al punt
‘mezzo_della

e

betto colorato, é avvolto sul tratto in
feriore, orizzontale, della fuicella.
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parlante verso quella estremita della scala

indicate le stazioni che trasmet.

e kel il i (o

frequenza) facendo corrispondere la lancetta,

con una emittente italiana nota di o

nosce il programma trasmesso in quel
‘momento.

Tapposito attrezzo di plastica, incluso

nella scatola di montaggio, si regola il nu-

foscillatore onde medie (1) fino a

a a ricevere 'emittente su cui &

stata fermata la Jancetta della scala. i regola

S e o pl o {fsaliune
alte) sopra I'indi emit.
tente italiana di cui si conosce .| e
trasmesso in quel momento. e dap-
priona sl compeasatore dclFosclntore Gnde

ie (dado esagonale 1) fino alla ricezione
e e poi sul compens:
aereo (dado esagonale 4) fino ad ottenere la
massima uscita. Con questo stesso ordine e
operazioni fin qui elencate vanno ripetute
per la gamma onde corte.
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ALIMENTATORI

Circult] allmentatori

e
e
me di stadio alimentatore. Questo cir-
s e e
SRR
e
Dn-, le |ensmm dl allm:mannn: di tutt
e

e def Slament! dele
tensionianodich

Tt sonfieats o shis
elettrodi delle

quelle

e = gl s

rmettere il loro
i radi

diversi: stadi alimentatori
sccumulatori e stadi alimentatori
che traggono lenergia elettrica dalla rete-
loce. I ocdine ¢ importanss vergon prima
li stadi alimentatori che e
Eectricn dala reteuce  pol el a batien,
sadi limentator che sfuttano  ten
sione delh reteluce svolgono, genersimente,
scgueati compit: trasforumes e
ey ik tashine it v o
timentare | circui] anocil degl apparecchi
riducono la me di rete a val

T T Tanais Sl il A
uncne del fiament), trssformtno In cor-
x alternata ntint

0 mmmm, uudln d. elzv:u e rie

e proisti di trasformatore di ali-
‘mentazione sono certamente i mij essi

sono presenti in tutt i ricevitori radi

classe. Ne rceitor radio l tipo economie,
rasforma
e e Tesrpane T

sultacletiricamente isolato daltavvlgiento
seco = lecgi sieies R
dall’ avvol gimento )lnmano a_quello

vantaggi offeri dal trasformatore di alimen-
tazione.

Cavrolgiments pHimacio df dout s

o valore. In pratica, ad uno dei dt
duttori_estremi dellavvolgimento primario
to direttamente uno dei due
spongono il cordone di
1 secondo canduttore de cor
alimentazione viene collegat
Lo EE s prtnde il
e di cambiotensione. Questo ct
bl e e thees
quali uno risulta piu distanziato dagli altri:
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1t cambiotensions ¢ un componente’ assa i

i tii di icevitori radio ali
Tmentati con 1a tensione di rete, Esso permette

di" adat gimento primario "del

Slormittes’ &l almstitons 5 corispamdents
valore della’ tensione. Nelle figure sono ripor-
tati_alcuni_ esempi di questo componente. A
sinistra i tipi piit vecchi e, a destra, quelli di
‘modernissima concezione.

a questo terminale viene collegato uno dei
due conduttori di rete. Laltro conduttore di
rete viene collegato ad un altro componente
|m|>0rum=, che fa pate el circuito primario
ciod al-

Tinterruttore & incorporato in un altro
tesziometro, quello che serve a regoare 55
nalita del suon

l’ml:rruuare T per fater.
mpere e per

cevitort radio dl tpo| pm[cssnonnk l‘mlcrml

, che il

o am i nsulla mcorponw m un
compon

commerciale mediante wa sietta maiopola
si riesce spegnere il ricevi-
T Tivis

trasform

cambiotens

= S

=% | primario del trasforma-
- o tore prevede Tapplica.

Lz\‘volgxm:mo s&mndznﬂ et
tore.

Blets & oo g S
Lavvolgimento maggiore & quello che genera
Ialta ension pecestaria per Falimentasione

i ci anodic del ievitore rado. Que-

0 ¢ dotato di 1
due S i e it ael
e e

i prcen contrals seudistants dalle ¥l
estremith.
Gli altri_due avvolgimenti secondari ser-
yono per alimentare § et delle valvole
imente questi due avvolgimenti_ero-

gnnu ro i vntions a1 63 V. s e di 5 V3

It circuito_ di_alimenta

presa
zione _dellavvolgiment

e i‘tre clementi: il

3
&
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quest'ultima tensione serve per alimentare il
Glamento dell sola valvols racdrizatrie,

che ha il compito di trasformay rrente
alternata, erogata. dxlhwnwmemo e
tensione del trasformatore di ali-

ator
entzzions, In uoa corveats unidirerionale
(non continua).

In molti tipi di apparecchi o
struzione cconomica, il trasformatore di ali-
mentazione & soslaito con Hautotrator-

e

ssistono pure susptsasformater dotad i un
avvolgimes proprio, in
ool emﬂm ln A:mmn: d. sa Viaaw

oy Oollwrvsu 1
filimento della valvola raddeizeatrce, Az

compo-
nenti nei quali manca un avvolgimento se-
condario dalu tensione.

i apparecchi radi

e di tre i f
mann el vatvole vengous Collegat In serlo
tra di loro in modo da costituire un unica
resistenza che, per accendersi, richiede
Valore i tensione part a quello di reteluce
Orvismente, i gquael tpi ol lowvisoe{ vaclo
impiego di speciali valvole, e di
kSl i e et
elevate.

Alimentatore sperimentale

La necessita di un alimentatore sperimen-
tale, da tener sempre pronto per Ialimenta-
zione di circuiti radio di tipo sperimentale,

@ risentita da tutti i principianti, che non
possono progettare ¢ realizzare, et ogni cir:
cuito di apparato radioricevitore, un
-nmnmm

Quello_qui descritto risponde a tali
gense dilettantistiche, S48 suo apposia:

mente concepito re una parte

G circuiti Qassi descritl nel precesents
capitolo.

Oisermad e
bito che questo simentatore & equipaggiato
e il allmeniann ),

i aloet it 3 tensionealterata
(110 - 125 - 140 - 160 - 220). Sull'avvolgimento
prinarks & preeents Htsrratore S
gato i s del e conduttort del
e

Gl aveolgimenti secondar scmo dne: guek
Io a I

rve per alimentare i ci
R 4 Teswen e smatet et
63 V. serve per alimentare i circuiti di accen-

olgimento secondario AT & munito
A it (e il T
centrale presente in molti tipi di trasforma-
tori di alimentazione).

Quando manca i terminale centrae, Kan
volgimento secondario AT serve per far
zionare una valvola raddrizzatrice monupluo

ca (ad una sola placca), oppure un raddriz-
zatore al selenio o al silicio. Nel progetto
desatio & proseuss s e S 0L &
lenio (RS

Sui due termmll( estremi dellavvolgimento

T sono_presenti
d:ll’:lu tonsioce; ok wcke 1 et M
jene sfruttata per essere trasfor
n una sequenza di sole ummnde pocitve,

i arviene quando b {nserto pel clrito
T e ke 1 e S et
e s e et

La tensione, e di conseguenza anche la

‘pulsant
e

subito dopo.



164 Radioricezione

COMPONENTI Z1 = impedenza BF (500 ohm)

c1 32 uF - 300 V1. (elettrolitico) RS1 = raddrizz. al selenio (250 V - 50 mA)
c2 32 uF - 300 V1. (elettrolitico) LP1 = lampada spla al neon (220 V)

€3 = S000pF - 1500 VL. (a carta) LP2 = lampada spla (63V - 150mA)

T1 = trasf. d'alimentaz. (40-50 W) S$1 = interrutt. a leva

cambiotens
RETE




tore uni.

adespia (LP1-
I’ surmf B ecorerto
funclonamento.det due avwol.
et secondart ad alta ten-
Siome ¢ a bassa rensione.

fnors ol s BS 1, partoo
lare ciruito che prende il nome i FLTRG
1 LIVELLAMENTO,
o |1vellmnm & costituito da una
pedenza di bassa frequenza (Z1) ¢ da due
grande capacit
olitio, clle
e Timpe-
Prendz il nome di
« condensatore a monte », il se
s ot ol preone
densatore a valle ».
In tal cuiti alimentatori limpedenza
di filtro viene sostituita con una resistenza
d batio valore chimmico ¢ i elevao wat

cnndemnnn fomtii:

g e

48 fampada LP1 & ai tpo al neon, adatta

laio sono applicati il trasform:
condensatore _elettroliticodoppio c|u L
limpedenza di bassa frequenza Z1. Sulla

o seteciae detweal, PTG
nello ai comando e di controllo risuliane
applicati: interruttore a leva S 1, Ia lampada

spia LP1 ¢ la lampada LP2, che segnala la
presenza della tensione di alimentazione dei
filamenti delle valvole.

Sull parte d sott del ello ol efetren

res

Gt ©35 gt d o

de distrb che altrimentl, munmnbbero al

ricevitore radio

e s annm!

v ook
o il pannello ol i, nll

s

Controllo del raddrizzatort al siliclo
oot o et

io si sono imposti, da alcuni
TR
S are Mt o ol
chin vavols raddizmairice e allingombrante
tore al sel

Oggi 1 diodi al silicio vengono montati nei
ARl st S AT At
torf di un gran momer dl strument!

sura e di radio apparati. 1l diodo al silicio
un componente di piccole dmns.mu, et
colarmente adatto per i

&g
:
g

derno borsorl raloteenien diletantisico
e professionale. Il circuito qui descritto & al-
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1 diods

vano svariate applicazioni
cult radioeleitici, in parti

i diodi al silicio in veste
levata dalia rete-lce.

nei moderni circ
olare, vengono a
elementi raddrizzatori della corrente alternata pre-

dei componenti

i <o
iti elettronici. Nei
‘abbondantemente usati

attualmente

quanto semplicé, molto economico, e in grado
f Gontoolare Tefficlena del diod! of o
attraverso tre lampade diversamente colo-
ate. Con questo apparato b S et
trollo de ddrizzatori al silicio in gra-
rogare correnti pulsanti fino a 250 mA
T e Taealc ! crculto
& rappresentato dal trasformatore di alimen-
tasions T che 8 dotato dl avvolgiments oo
3 potenza del trasforma-

Tore & di GOV,
I Eircufo di prora del diod! l alico
compone an

inserire nelle boccole HK
iiio izt pee vedere il
Sompartatmento del cireito n quese conal
gl Glemno 1 spma dell‘app
teluce, cos e
s o boctelo EE. 1
lampada spia L1 che si trova inserita nel
circuito R 1R 2, & percos corrente

intensa in virti della debole resistenza del

el § deli st s g N
raddrizzatore al silicio RS 1. La lampada L2,

al oomnnn non e

o i

mpada-

ndizioni supposte equivalgono  quelle
serimento nelle boccole A- K di un diodo

raddrizzatore al silicio interrotto, ¢
Tais & uon v insrito il circntoy
cioé ad alimentarlo cos) come esso sta. Per

umi
ampadaspia L1, allora occorr concluders

E' stato esaminato cos) il caso del diodo
interotto. SI esamina ors un secondo ca
quello del diodo in cortoci
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diodo in prova

63V

11 provadiodi, il cui schema teorico &
rappresentato _qui sopra, & montato
vei disegno rffigurato soito) i wnia
cassettina” metallica. sulla cui parte

2
g

RETE
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Si supponga di collegare alle boccole A-K.
un diodo al silicio in cortocircuito; cid equi-

la tensione alternata presente
inali_dell'avvolgimento ario
ntazione T 1. Di ta-

werso, i qlmll e s
debole reattanza sufficiente a cortocircuitare

Rt s ltaumdeepialis

che I

o in cor-
e L2, meais e

s e e g

‘mente efficiente.

Se sulle boccole A-K si inserisce un diodo
e i
ceate, g elementi RSI-R1-L1 risutano
cortocircuit

T ot acdlmsiovs a siiio RS2 508
& uttore per le alternanze positive
uscenti dal diodo in prova e pertanto le

padespia L1 ed L2 rimangono spente.

lam;

1l condensatore elettrolitico C 1 invece i cari-

ca sulle tensioni di punta positive e pertanto

Ia lampada-spia L3 si accende. Questa terza
dei

drizzatori al silicio porta alla
inse-

un diodo raddrizzatore al silicio perfetta-
mente efficiente ma in senso inverso a
A oot il amas et 35 1
oA At e asosins e

el s Wi
bR

t0 poteva considerarsi preve-
dhts e s-.u- boccola K sono p

collegato allo
strumento in senso inverso.

Alimentatore polivalente
Lutlith di un alimentatore polivalene &

per pochi istanti, per una prova o
per una verifica, e per la quale non & assolu-
tamente possibile costruire di volta in volta
Tniegale Aienies ek WHE RS
il lavor rimentatore risulterebbe
I(rcmodo costoso. Soltanto i un secondo
tempo. ifatl, dopo aver decio in via sperk
mentale il valore esatto della
i i e s
E QA dioies e
S terminato-circuito.
Tt o s ot per coloro che
preferiscono il metodo empirico al rigore
strettamente scientifico dei calcoli lunghi ¢
re in pratica danno
roc i

o-pes gyt lungo e

una serie di proy
riplvve. o contro, i sossions parti,
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junte o climinazioni di componenti, a
risultati pit sicuri.
b B O
=l Sy e
s lhmmu

n assorbimenti
di corrente superiori ai 200 mA.
Leesame del circuito elettrico permette su-

drizzatrice biplacca di tipo SU4GB e un
filtro di_livellamento composto dallimpe-
Z1 e dal doppio condensatore

i a vitone C1-C3. La

attraverso i due potenziometri R

Sulla griglia controllo di una sezione trio-

dica dela valvola V2 (piding 4 dello 206
& applicato un cor

bi

tra loro in parallelo le due sezioni triodiche
to caso si avra soltanto una tensione

variabile) nel caso in cui la corrente di

carico oltrepassa il valore compatibile con

la dissipazione di placca pos: ciascun

triodo della valvola V2.

169

Esaminando un po’ pili attentamente il
funsionsmento df qoesto slmentatoes, ol ol
e R jone.

Q) Coesons el poe: 5
zione dele grighe della valvola V2, deter-
mina una regolazione automatica, perché se
Ia tensicns i tarmbnall decarcd fzads
ad aumentare (conseguentemente ad un au-

slone i polarizzsione delle griglie diverrh
‘maggiormente negativa creando,

S0 Do sl

di_ uscita.

Rimangono ancora da esaminare due uscite
CHREAEE T e A
delle tensioni negative, una fissa del valore
di —300V e laltra variabile fra 0 V.
1 sistema di raddrizzamento e livellamento

el

zazione delle due sezioni triodiche della val-
vola V2.

ta dell'alimentatore pilotato dal
doppio triodo sono limitate dalla dissipazione
di placca della valvola V2, che & di 13 watt
per ciascuna sezione triodica; comunque sara
sempre possibile ottenere a]lusclla dx -
alimentatore una tensione
Sssorbimento di 20mA, parchd sl calle
ghino in parallelo tra di loro le due sezioni
triodiche della valvola V2, e cio risulta it
che sufficiente nella maggior parte dei casi.

Lo polslllih dr qussi Alocoiatis 1
ranno oltremodo appr s0 di
mentuzione di circuiti ransistorizzati, che
non richiedono una corrente di assorbimento.
clevata, grazie alle piccolissime variazioni di
tensioni positive ¢ negative.

1l montaggio di questo alimentatore deve
essere fatto su telaio metallico, ¢ i tecnici

rofessionisti potranno Incocperario £l pan

nello frontale del banco di |

Tu Psssiat a1
taggio sono di facile reperibilita commercial:
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Leelenco dei componenti & a pag. 172
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= S04F - 300 VL. (elettrolitico)
104F -

zione dei due anodi della valvola V1. La po-
58 Gl Cabomon 1 dsams oo
ai 200 ws

1 dzn costruttivi
mario sono deduc

per lavvolgimento pri-
ibili dalla seguente tabella:

Avvolgimento primario

450
104F - 450 VL. (clettrolitico)

Resistenze
R1 = 100hm - Vswatt

2megaohm - 2 watt (potenz. a filo)
470,000 ohm - 2 watt

2megaohm - 2 watt (potenz. a filo)
100.000 ohm - 2 watt

100,000 ohm - 2 watt

00.000 ohmm - 2 watt (potenz. a filo)

RS1 = raddrizatore al siliclo tipo BY 100

impedenza di filtro (15 H - 200mA)
interruttore a leva
= doppio deviatore
vedi 22
= lampada-spla - 63 volt
5U4GB

= 6080 o equivalente

fatta eccezione per il trasformatore di ali

mentazione che dovrd essere autocostruito.

& do-

tato di un avvolgimento primario adattabile

a tutte le tensioni di rete comprese fra i 110
li

T | e o o filo
0-110 2 09
10-125 8 09
125-140 s 08
140-160 o 08
160-220 192 06

La sezione del nucleo, sul quale vanno ef-
feusati gl avolgimenti, deve essere di

15 cm

Per Tavvolgimento secondario. AT, (30

corazzato cor ‘metallico, allo scopo
di evitare la dispersione dei campi.elettro-
‘magnetici

Alimentatore universale

Molti sono i motivi che rendono indispen-
sbile T30 i un alimentatore uaiversale

T R
ment e

L'alimentatore qui descritto gode della par-
ticolarita di essere molto economico, sopra-



Alimentatori 7

COMPONENTI €2 = veai C1
. RSI = raddrizzatore al siliclo
R1 = 15ohm - Vs watt. IOl ettt it

ohm - 3watt

R2
volt.
R3 =100000hm - 3watt (potenziometro a 1p2
s1

Iampadina al neon (220V - 's watt)
a filo) Interruttore a leva
C14C2 = 40 + 40 uF - 250 VL. T1 = autotrasformatore

w

cambiotens
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ttto per limpiego

di un autotrasformatore
ici.

risulta inse-

rita I cellula di flro, £ pmvvcdc a livel-

e
st el
1ot o i cohirions e (0
s nu CE T
il
o

Alimentatore stabilizato

B wn i o B T
drizzato

un riduttore di tensione ¢ w
di corrente, n
e e 4, e, 4 e

di reteluce difficilmente conserva un valo-

a1 i ltimentcr et 1

1l circuito alimentatore si chiude su un po-
tenziometro a filo di elevato wattaggio (R 3);
R3 risulta col-

di tale lampada avverte I'operatore del fun.
tellapparato alimentatore, e, piit

zionamento del

sul potenziometro

si po-

e ST R

applicando una s fia
L e
Ia manopola applicata al perno del potenzio-
il valore della tensione prelevata,

e dalla entita dellassorbimento

bita, potra collegare un voltmetro per ten-

e e uabxlvmm come
quello che & qui preser

e e
cendere ¢ spegnere I'apparecchio.
Il trasformatore di alimentazione T1 &
un comune trasformatore
Cir T
relevarsi_sull'avvolgimento secor
rio & quella di 12 volt.
collegare il circuito ai morsetti_ corrispon-
LR Come si sa,
trasformatori
i campanail  dixalai e mogacitl Al
uscita, tra i quali sono prelevabili tre ten-
sioni diverse: quella a 3 volt, quella a 6
volt ¢ quella a 12 volt, oppure altri valori.
e s Ll
dd

Slone atcraata, presente. sul terninal dal
Tavvolgimento_secondari

re di alimentazione T 1. 1l condensatore elet-
trolitico C 1, che ha il valore di 2000/uF:25 VI,
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usciTa

Ll )
500 F - 12 V1. (elettrolitico)

Vot ~ /6 wat

470 0hm - 1 watt

5000hm _(potenziometro a filo)

rast. per campanelli (sec. 12V.)

Aszis

ASY 80

diodo Zener tipo OAZ 200

diodo al silicio

Lalimentatore stabilizzato monta, prin-

|
pida_dispersionedel calore prodotto |
dal componente. |
|
|

RETE

squadretta isolata
|

isolatori ]

oF
USCITA
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provvede a livellare la corrente raddrizzata
da RS1.

a la cellula di filtro non & costituita
soltanto da RS1 e da C1. Al livellamento
della tensione e alla conservazione costante
del suo vvedono anche i due tran-
sistors TR1 ¢ TR2 e il diodo Zener DZ1,
nonche il condensatore elettrolitico C2.

11 diodo Zener, che & di tipo OAZ200, &
polarizzato in senso inverso, per poter es-
sere usato come stabilizzatore di ne.

La preferenza data al diodo Zener, rispet.
1o ad altri diodi, & dovuta alle seguenti par-
ticolari caratteristiche:

1- Durata di esercizio magglore.
2 Grande robustezza meccanica.
3 - Riduzione di dimensioni.

4 Riduzione i

Un altro vantaggio dei diodi Zener & quel
lo di poter essere costruiti per una vasta
gamma di tensioni e correnti

Continuando con Tesame dello schema

conseguenza, anche la tensione continua al
l‘usl: del circuito,

rmo di R3 si ha quindi
Ia msslblhﬂ Ha pacti el mstcnall
ta del cireuito fra 6 volt ¢ 12 vol, Tut

gata, come si pud ben vedere esaminands
il diagramma del carico.

Alimentatore per transistors

Questo alimentatore pud essere montato
S S
dimensioni molto ridotte e si rivela ottime
B i o et
o

ircuito, come si nota facilmente,

S kains @ samions, om
rente alternata e uscita in corrente continua,
con il valore di tensione identico a quello
del ricevitore radio a transistori.

1I trasformatore T1, & del tipo di quelli

. Questa tensione, |
raddrizzata dal circuito duplicatore di ten-
sione, costituito dai due diodi RS 1
Sl il T
€1-C2-C3 e dalla resistenza R

wwolgimento. secondario \m trasfor-
matore di allmentazione T1 & nserit I 8-
stema di diodi formato da due rami in pa-
rallelo, il primo composto dal diodo RS1 e
dal condensatore elettrolitico C1 in serie,
ato dal diodo RS2 e dal

ico C2 pure in serie;
i due diodi sono montati in opposizione.
Avremo quindi che all’stante iniziale, allor-

e posu(vo i diodo RS2
riodo seguente, si carica il condensatore elet-
el Apvumn Lo diodi sono

polarith dei due conden-
WEhad et gl 0t e
getto, per cui questi verranno a trovarsi in
serie e con polarita tali da determinare, al-
Tuscita del circuito, una ter di

sistori alimentato con una corrente ¢ una
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-]
w22 usga ce

Diagramma_delle variazioni del carico.
Sullasse delle ascisse sono_riportati
¥ valori delle tensioni di uscita, sul-
Uasse delle ordinate quelli delle cor-
renti. Il carico massimo varia tra
034 a6V.c01A a I12V.

500 4F - 6 VL (elettrolitico)

500 F - 6 VL. (elettrolitico)
€3 = S004F - 15 VL (elettrolitico]
R1 = 200

=

00 ohm - 1 watt
2 = raddrizatorl SGS, tipo 151692
trasormatore (ved! testo)

$1 = interruttore a slitta

11 disegno_qui sotto riportato illustra
il piano di cablaggio dellalimentatore
7 iransistor. | due- diod

ed R
mente identici tra di o
sto apparato, migliorando il filtraggio
della_corrente, si possono_alimentare
amplificatori d alta fedelta.
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tensione di valori inferiori, dovranno sta:

zatori al silicio, di tipo 1S 1692. Tutti i diodi
raddrizzatori al silicio possono andare bene
tuttavia per questo scopo; limportante @
che i due diodi RS 1 ed RS2 siano perfetta.
‘mente identici tra di loro. In ogni caso non
si possono usare raddrizzatori al selenio,
perche la loro resistenza interna & troppo
elevata e produrrebbero una caduta di ten-

BB i 90 kst ofat i o e
sim tensione di lavoro: 15 V.
ento della resistenza R2, in pa

tevole,

o
ta della potenza di 3 watt del filo di rame
smaltato del diametro di 0.2 mm,
che Tavvolgi

tore si rive
tore di pile scariche.

Alimentatore di sicurezza

1l sistema di alimentazione regolata, prov-
visto di un dispositivo di protezione auto-

radioriparatore spm.mam nel settore dei
circuiti transistorizzati. In pratica, una sor-
e e cra
s e
questa & in grado di.. perdonare ogni even-
= hha ‘manovra del riparatore, come ad
il cortocircuito sulle boccole di

umta R o T
so di

et
e
menti_tecici, & possibile realizzare un ap-
Panlo in condizioni di soddisfare le diverse
esigenze tecniche sentite dal radioriparato-
re nel corso dellesercizio professionale. II
el
a minima quantita
B S, -meg e v
1o caratecitichs s o posalis dafatiaen
tatore siano da sottovalutare o, addirittura,
e
pratig tensione di_ uscita co-
St ogolibta/ e 1026 118, vali von
una intensita di corrente che g0
lare fra i 3 ¢ i 100mA. La stabilita della ten-
sione di uscita & superiore a 05 volt nelle
normali condizioni di impiego dell'alimenta-
tore, e 'impiego di un voltmetro di misura
& da considerarsi assolutamente inutile.
Ma laspetto pis interessante di questo ali-
‘mentatore, risiede leun dubbio nella
possibilith di poter reagire ad ogni sovrac-
to da un aumento

lazione adottata, ¢ sufficiente in pratica un
sovracearico del solo 30% percht Ia tensio-
uscita cada, per esempio, da 10 a 0
L'alimentazione viene protetta dalla
mparsa » della tensione continua. Una
tale attitudine del alimentatore, si
imentazio-
ne dei transistors, che non rischiano affatto
di «bruciare » a causa di un sovraccarico o
di un errore circuitale; e cioé sollecita Io
dilettante ad  eseguire le

e
volt.

matico, & per il
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R\ gRs 6w
v
s
"
R TRY
.
T - b %
a usEiTa ce.
) o
= T
s1 =
COMPONENTI
I 1 = 10000 pF (a

500 1E 350V (clettralitco)
100 F - 25 VI. (elettrolitico)
100 uF - 25 VI. (elettrolitico)
ohm

Lalimentatore di sicurezza & un appa-

radioripara- 12

650 ohm
500 ohm (potenziometro a filo)
1000 him (potenzlometro a flo)

asticmtors: Ealiees: (ot

per risultare assolutamente economico.

= interruttore a leva
= diodo al silico tipo 1N 9]
aaaistor tipe 31285 (ved testo)

]

(T RS [
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Avvolgimento primario

Te
V. N. spire Diametro filo mm.
1o 90 035
125 1020 030
140 11490 030
160 1310 025
2 1800 025
Avvolgimento secondario
52 215 01

prove pit ardite e pid diffic
La corrente massima erogata & dellordi-
ne di 100mA, e cid significa che il nostro

more di distruggere o danneggiare i compo-
nenti elettronici.

La tensione di rete viene ridotta per mez-
20 del trasformatore di_ alimentazione T
(trasformatore in difesa) al valore di 252
volt. La tensione alternata viene raddrizzata
da RS; questo componente & un diodo al
o, le cui caratteristiche devono essere:
30 volt - 1A. (valori minimi). Per esso pud
essere impiegato il diodo al silicio di tipo
P e e =
due io da 30V — 05A, colle-
gati in pmnmo sl ore sostituzione

presente sui terminali del potenziometro
R3, che ha il valore di 500 chm ed & di tipo
a filo a variazione lineare. Il potenziometro
R3 permette di regolare la tensione di usci-
ta sul valore desiderato. Il potenziometro
R4, di tipo a filo da 10000 ohm, permette
invece di regolare la corrente. La stabilith
dei valori di tensione e di corrente
tita dal transistor TR1 e dal condensatore

i pommone waare | el Uk
di_transistor di potenza: 2N 255 - 2N 307 -
N4, 11 condemators shettraiios €4 n
il valore di 1004F e la tensione di lavoro
di 75 volt.

e
i e lore poco comune della tensione
arigiEss St diie e

autocostruito, secondo i dati riportati nella

peotettinl pex 1l raddrizzacrs i sl
RS.

ta e livellata viene
prelevata a valle della cellula di filtro ed &

deve essere di 6 cm. Per tutti gli avvolgi-
i il kb

Nella tabella sono esposti i dati validi per
tte le possibili tensioni di rete, ma il let-
e sceglierd fra questi il dato relativo

alla tensione di esercizio della localita di re-
sidenza.
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TARATURA - ALLINEAMENTO - SCALE PARLANTI

Taratura

utti i ricevitori radio, dopo essere stati
richi

que, significa mettere a punto.
Gli stadi di alta frequenza e quelli di media
frequenza def iceitort 1o sono cotat di

scongiura gli effetti capacitivi_della mano,

mire tutt | se
ed intensith opportune per poter
allallincamento; il misuratore d'usci
per alutare il grado di aratura che s deve
Taggiungere; per questo scopo st presta bene
nche un comune testr predisposts P la
mleura dell tension) alterpate.

Taratura della media frequenza

Prima i proceders alle operszioni vere ¢

media frequenza
trasformator i
che

bt
Sono dotat dl nuclcl A fervite o @ compen:
satord ed ¢ proprio regolando tali elementi
ne la taratura degli stadi di media

La taratura dei trasformatori di media fre-
ssre effetuata in diverse ma
niere e gli strumenti neces
- Toscillatore modulat
i (oppure il signal-
tracer).
Tl cacciavite completamente di plastica, che

ool i .1 l:lno nmln: mumame'nle
u ot agevol

I'ennzlone dcl telao dal mobile, C® da tener

conto, olti ricevitori radio

o s cunduunn della tensione prele-

vata dalla reteluce & collgato dirttamente
 dellapparecchi in quss

pelma ¢ le_operazic

A che T
e e df Iegllo © posgiando
i picdi su una tavola pure di
o Sl st banco
di hvom s potra procedere alla taratura
si wllega Foscliamre mesiiiotat o
< la griglia controllo della valvola amplifica-
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trice di media frequenza, interponendo fra il
cordone uscente dallo strumento e la griglia
della vatvola un condensator da SO0 pF. {
test in ne al-

valore esatto di frequenu su

Escclasial g e i \uc‘nslle di bach:

lite ra, prima seconda

e poi quello  primario del secondo s

fore I ety fregienss, fi &4 otieners W

s Jttura sulla teala el fos

kndn fefruszs o par s e 1 e’
e duscita, si dovra ugualmente interve-

nlm sui nuclei o sui compensatori del se-
condo trasformatore di media frequenza, fino
S tenso possibile

Sleadofis Sl = pastnis, Pt s
perazioni il icevitore deve tro-

o i © A camblo
donda deve risaltare commutato slla g
e onde medie, mentre Tindice della

SRl s e s o
ol el amae BBt

nze); il regolatore
sistemato nella posizione o e

i pub ora passare alla taratura del primo
trastormatore ol metia

caso serve il misuratore di uscita

ok’ caotatos 1 it eut ket

La taratura piix completa e piit perfetta
di unricevitore supereier i recen.
tissima_produzione commerciale si of.

o di
rait di cui somo }amxlx : Inbaralan
pil attrezzati e pii
o dal quhmzxmum. “aifotciatore
modulate, istorsio-
e el e e e
Tore di potenza:

trasformatore di
mente deno

requenza,
e

u_cui si agisce in sede di tara-
twra m ricevitore :upﬂelewd‘m Quel.
ii_pe ansistor sono_di
e sono equipaggiati
Conun solo ncleo di ferrite.
1 disegno'a destra rappresents appin:
wsti trasformator decom-
e parth essencali

it natle”

inserito sui terminali_dell'avvolgimento se-

trasformatore _d'uscita, come.
nel te ta-
ratura; T'oscillatore modulato va lasciato re-

50000 pF. frequenza si
tara prima l'avvolgimento rio e poi
auelo primaric te Vimpicgo di un

gl
cffet capacitivi dela Bl
Loscillatore, durante amento, & bene




188

Radioricezione

Ogni_ altoparlante ha una resa e caratteristiche tecniche proprie. Nei
conduce uno
sponente, controllandor

laboratori piit attrezzati_ si

riore e poste

Studio

e e ata” gty 1 mprodions, PEAH ancord acsetiabil

b it moduato ol 0% d una freque
2a di 400 Hz; se loscillatore & dotato di un
Sttenuators tarato, & possibile controlare 1a

in_corrispon
del centinaio di microvalt in corrispondenza
el priaa media frequenss per uze uscita

Se i ok £l s sd tinsicars
o & e os i pecteti
tarat

tura dei trasformatori di
LR
i

o corte; se cid si
B =k e e i s fre
lore troppo.
re locale & com-
rato. rerd quindi con-

uolhre qumo s se il A

tarare la media fre-
S e frequenzalegger-
mente il basso. Nel caso in cui Vinnesco

Don dovesse sparie dopa gl nterventi or
, si dovra ritenere lincor
Easee e
come, wd sevnpty, i scheal
‘massa, valori di_ tensioni eccessi
esaunmemo 2 condcnsator] eletiroliticl erc’
capitare che un ricevitore radio per-
el s ot funzionamento
normale se mantenuto a v
e e mneschl qunnd\-

allora converra invertire i collegamenti_ dei

e
imo trasformatore di media freq
P i rea i fal Moo una confromestions che
limina il diftto, Tutavia il pi delle vole,
ipetiamo, Vinsorgere di inneschi a tut
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volume va imputato alla mancanza di scher.
matura delia valvola amplificatrice di media
frequenza.

Pub capitare che dopo una perfetta taratura
del ricevitore la riproduzione risulti cupa.
Taladiftio  cartieristics o quel oviorl

nei quali le medie frequenze concedono una
T moho istretta, determinan:
do Ia_soppressior talune frequenze. Si

Fob ¢i0e coe Bty s T e e
frequenza del ricevitore radio risultino ecces.
onmentsseletiv, o gl sacindere
dalla splifications def seghall raciojusa
parte ienze privando .1 ricevitore stes.
o't prgie aci toceih.

en: . il primo, ¢ ad
una frequenza inferiore di 1 KHz il secondo,

modo da ottenere una banda passante
pits ampia.

Taratura delle onde medie

La taratura delle onde medie, ciod di una
parte dello stadio convertitore, ha per scopo.

il raggiungimento di una precisa corrispon-
denza fraIa frequenza delle emitenti ¢ quek
ol ope

stadio oscillatore e, successivamente, lo sta-
dio di entrata di alta frequenza.

Anche per questo genere di taratura servo-
no loscillatore modulato, il misuratore di
uscita (tester) e il cacciavite. Loscillatore.
modulato va applicato fra la presa di antenna

to bassos. Il

il secondo viene preso tra i 500 e i 600 KHz
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i ‘casi si awitano o si svitano i nuclei dei due
trasformatori di media frequenza, cominciando
con i due della_prima MF per lerminare con
quelli della seconda MF.

g

e medie_frequenze vengono
ruotati fino ad individuare il
punto in cui la tensione mi-
Surata dallo strumento & mas-

|
|
|
|




Le scale parlanti_ dei ricevitori radip possono essere semplici
complesse. In quelle normali la suddivisione viene fatta in
gamme d'onda: quella delle onde medie (OM) e quella delle onde
corte

ai valori d

191

Loscillatore modulato serve anche per Ll
lineamento'del ricevitore radio. Esso consi-
ste nel far in modo che Uindice della scala

quenza pari a quelli delle emittenti.

La ricerca delle emittenti nell'auto-
radio ¢ facilitata da un dispositivo
meccanico a tasti. Ad ogni tasto cor-
risponde una determinata emittente.

s

scala sono riportati i nominativi delle varie
‘onda in metri. In talune scale parlanti
@onda in metri vengono fatti corri-

spondere quelli delle varie frequenze.

®
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ripetute duie e pilk
olte.
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La prima operazione da farsi & quella di
Bt kT e
radio, ito cor
in_corrispon 505, Suc.

cessivamente si muu Insclllawre modu-

ina
. fino ad ottenere la mas-

i pud passare ora alla taratura dello sta-
40 omain il ol Wprort

2a identico a quello sul quale si trova lin:
e e

la prima il compensatore del

wxmamr: Tocals ¢ pol quel

.
gruppo A. mpre,

spostamento delle emittent rispetto alle in

parlante nel «punto

allinearacato nelal gaim

Occorre qui:

ni, ritornando al «punto basso e
i e

ol e oo Bllnainens
sulle onde medie, si effettua sempre avvi-

meccanica della scala parlante, di
qualunque tipo_essa sia,
fare un

‘altra_in_corri
el chisira ¢ dellapertura fotale del
condensatore variabile.

Per Lallineamento a centro scala (di-

segno sotto riportato) occorre talvolta
agire sulle_lamine estreme del rotore
del variabile, spostando di poco

delle lamelle in' cui la lamina stessa
& suddivi

{
%| i >
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fando o svitando leggermente i componenti
indicati
dopo queste operaioni ci si dovesse
Ti

s, ogpure che In scala pariante del ricevi
tore & di vecchio U
accerarsi il cilla

o basters sintonizzare i rice
it o i uxtfino molio Bt o

tente, come ad esempi
lore noto della freq
te si
Scgnale st immette nella presa daerco del
icsvtore se tuto & normale si doua ascol
tare frequen
Ta di battimento tra Jo_due frequer

Taratura delle onde corte

Lallincamento sulla gamma delle onde cor-
e si ¢ in maniera analoga a quella
per le on

‘Nella magglorana dei gruppi di alta fre-
quenza manca la_possibilita di allineare il
ricevitore sul «punto basso». In tutti que-

i casi & dowrd effettuare Ia taratura sol-
tanto sul «punto
Per la_gamma e onde corte_occorre

Nella taratura delle gamme ad onde
e cortissime & importante effettuare Talli

in_pratica, dei due se-
i 3 distania

quello a T el
Taltro,
Una volta_eseguito Tallineamento sui due

tano praticati degli intagl

con un cacciavite ed esercitare una leg
gera pressione su uno dei tratti di lamin
compresi fra due spaccature e piegarlo leg-

resterno; mediante questa

allineamento anche sulle frequenze di
troscala.
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MONTAGGIO FUNICELLE
SCALE PARLANTI

B e el
appare

Tindice da un estremo all'altro della scala,
in_corrispondenza_dell'apertura e della
chiusura totale del condensatore varia-
bile. La_meccanica deve essere inoltre
scorrevole, rigida e precisa. Le funicelle
possono_essere di acciaio, di seta o di
nylon. Lequipaggio sul quale & montato
Vindice deve risultare rigidamente con
nesso con la funicella, onde evitare slit

s ¢ soninil; Siance e Cpa
v n ogni

rotist
gresso della polvere nel ricevitore, perde-
rebbero ogni effetto di scorrevolezza.

S mha T s
tarsi col passare degli anni, ri
Ia loro sostituzione quando la rE
si allenta reagisce piu alle sol-
lecitazioni del comando di sintonia.

PHILIPS

rlante dei

Meccanica della scala i
3204 - HI924A

o e fatta scorrere,
Jo.gli incavi delie attre
Titornare finalmente

sge, per
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RADIOMARELLL

Montaggio della funicela della scala

parlante, del ricevit jransisior
TOMARELLI miod. RD22. La

ma di freguence si estende fra 55
e 1,620 MH:

DIOMARELLI mod. RD320.
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Montaggio funicel-
Ia delly'scala. par-
lante det ricevitore
o vatvole RADIG:
i

Meccanica della scala parlante dei ri-
cevitori RADIOMARELLI moda. § 65

g ta
buro! quella atrmmm Sinistra guida
Tindice della scale

Mot lla della scala par-
evitore a_transistor
RABIOMARELL! mod. ROSSH
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Montaggio funicella della scala parlante del radiofonografo
e A OMARELLE o R5ed! RERA®

Meccanica dellinduttore variabile del
ricevitore RADIOMARELLI modd.
SUGS - 9A7S - 9A8S - 9495,




Montaggio funicelle scale parlanti

Montaggio funicell della scala par
i Gel ricevisore RADIGHAREL:
odd. 111 - 176

sintonia. per la ricezione in modula:
zione di frequenza.
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Meccanica della scala parlante dei
(ARELLI  mod.

inistra ¢, suc-

& ritornare al rotore, cui va fissata
‘molla. di tensione.

5
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PHONOLA

Montaggio indice dei ricevitori PHO-
NOLA ‘modd. 903 - 5529 - 5530 - 5533.

Montaggio della funicella per il fun-
zionamento della scala parlante del
ricevitore PHONOLA mod. 597.

Meccanica della scala parlante dei ricevitori PHONOLA
modd. 641 - 645.

il




m

Radioricezione

Montaggio funicella e indice
e, i of Ao

acciaio della lunghezza di 678
mm.

Meccanica della scala parlan-
e Ge, seevitore PHONOLA
nghezza. delia
iinicella ¢ di 685 mm. ¢ de.
Ve essore ‘amodata ad asola,
sutle e estremita, in wods
Che'la lunghezza nétia risults
{653 mm

T —
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Mecanica della scala parare
te dei_ricevitoy LA
Todd. 595+ 4% - 3501

La, linghezza” dela fanicet

Meccanica della

7
sto tipo di scala occor-
una funicella dac.
aidio della linghezza di
una di seta

.mm linghezza di 756




ica della scala parlan-
PHONO,

322 my

Montaggio della funicella del
ricevitori

724 - 5512 - 5517 - 5515 1 ot
di funicella sono due: uno di
acciaio e uno di




Montaggio funicelle scale parlanti

‘Montaggio della funicella per il fun-
o Lelttore e ridewi
fore PHONOLA ‘miod AUTORADIO
: 5371 Ia ,.mg;.m: etla funicella ¢

e duic
: hela mghec metia e s
la risulti di 475 my

Meccanica della scala parlante del
ricevitore PHONOLA mod. 3519. La
20 della funicella ¢ di 1270

mm. Dopo' aver eseguiti due nodi
mita, la_lunghezza utile

della funicella'é di 1200 mm.

Meccanica della scala parlante dei ri-
cevitri g vaivole PHONOLA mod
S SR -SSR, La linghezza
della Tl & a0 720 s b e
mo praticati tre nodi ad asola
uno ad una estremitd, un secondo
ial_primo’ ed un terzo

Glla' estromita. opposta
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Meccanica della scala parlante del
ricevitore a valvole PHONOLA mad.

ad
@, netta o Turicela. vouts 8
840 'y

Meceanica dela scala parlante del
ricevitore a valvole PHONOLA m
TS ta Terite  deve ssssrac
acciaio_della lunghezza di 780 mm,
provvista_di nodo ad asola su en-
Irambe le estremitd.

Meccanica della scala_parlante del
ricevitore a valvole PHONOLA mod.

2. La funicella deve essere lunga
1205 mum.
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Montaggio_della funicella_dei rice:
vitori PHONOLA modd. 5525 - 5527
S SSUA - S351 355 Per questo lipo

di_meccanica_oc una_funi-
Cella i acciaio ed una i sete; la
R n, la secon

g

:

Montaggio della funicella del ricevi-
a transistor PHILIPS model-

o
lo Liw32T
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RADIO ALLOCCHIO BACCHINI

Meccanica della scala_parlan-
te_del ricevitore RADIO AL-
LOCCHIO  BACCHINI mod.
JUNIOR

Meccanica _della_scala
parlante dei_ricevitori
RADIO™ " ALl

BACCHINI modd. 225 -
336. 11 montaggio va cost

terminale della funicella
attraverso il f
tore, fissandola con un

un giro da destra a si-
nistra e si_aggancia la
molla all'apposito dente.




Montaggio funicelle scale_parlanti

Meccanica dela scala parlante del ricevitore a valvole RADIO ALLOCCHIO BAC.
CHINI mod. 216/M - FM. Dopo aver ruotato il pemo tutto a destra, si_infila un
terminale della unicela. sullapposito forelling del Gotore, girando @ snistra ¢

la. puleggia in alto a destra, quindi in quella a sinistra e in quella in
acsor S1 avvolfono ire spire. sul pernod comando. da. sinistra verso desira, pas-
sando nella puleggia interna a destra, nella sinistra, nell'esterna a destra e facendo
un’giro sul rolore da sinistra verso destra.

Montaggio della funicela pr il comando di sintonia, del ricevitore. RADIO ALLOC-
CHIO BACCHINI mod. 115. Un terminale della funicella vien fatto passare attra-
verso il foro della puleggia ¢ nm (0 con un nodo; si gira verso destra passando
nella carrucola in alto a dest

basso a sinistra, si awolgono 4 Spire sul perno di comando ¢ st passa sl pulesgia
a destra poi in quella sinistra, ritornando sulla destra esterna; si passa quindi sulla
puleggia con un giro da destra a sinistra.
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Meccanica della scala parlante del ricevitore RADIO A
LOCCHIO BACCHINI mod. 319. Le linee tratteggiate indi-
cano il comando di sintonia per la scala FM.

MAGNADYNE RADIO

Meccanica_della scala
parlante del_ ricevitore
adio MAGNADYNE




Montaggio furicelle scale_parlanti

am

Montaggio funicela per sca
lante dei ricevitori MA:
ADYNE modd. SII - SI2.
La funicella. compie tre giri
perno del comando

di sintonia.

M:m’llagi{a Jinicela dei ,,‘ -

sintonia,

PERTUSATI

Montaggio della funicella del
ricevitore PERTUSATI mod.
7505 La prima funicella com-
pie tre giri attorno al perno
G comando “di sintonia
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SIEMENS

Montaggio della funi
o oo Lt ek
la scala parlante dei ricevitori

SM5123 - SM5022 - 3
La_lunghezza della funicella
‘cm. per il
M5123 ed ¢ di 95 il

ricevitore SM5022.

Meccanica della scala parlan-
te dei ricevitori a valvole SIE-
SM522 - 524. 11

llo
zione dx p:rmmbth s ot
che, comanda " lindice " della




Montaggio funicelle scale parlanti 13

Montaggio della funicel-
la_per lo spostamento
detlindice della scala

lunghezza
el fumclia s 455 o

Montaggio dell funicella di coma
do dell’ di ‘sintonia_dei ricevi-
foria vaivole SIEMENS. modd.
SMSS1 - 552 - 652.

Meccanica _della
parlante del ricevitore
yaivole SIEMENS mod.

inghezz
complessiva tle/la precs
cella & di 120 cr




24 Radioricezione

Montaggio delia funicel
la’ dei_ ricevitori a val-
NS

di mon.
taggio della funicella del
comando della seletivi:

ghezza ¢ di 85 om.

Meccanica della scala
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